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levegőre. 
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Hogy az erdők földünk felületére és az ember jólétének 
előmozdítására jótékonyan hatnak, régen ismert dolog, melyet 
tapasztalatokkal és tényekkel bizonyítani eddig sem já r t nehéz
séggel, de a jó hatás mérvére és feltételeire kellő világossá
got csak az erdők viszonyainak kipuhatolására berendezett 
meteorológiai észlelő állomások szorgalmasan gyűjtött ered
ményei vethetnek. 

Szászországnak és Bajorországnak köszönhetjük első 
sorban azokat az adatokat, melyek segélyével az erdőnek a 
föld felületére és a levegőre gyakorolt üdvös befolyását hatá
rozott számokkal kimutatni lehet. 

Szászországban ugyanis az általános meteorológiai észle
lések már 1862-től , Bajorországban pedig 1864-től kezdve 
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kiterjeszttettek az erdők jelenléte által adott viszonyok ala
posabb megfigyelésére is. 

E két királyság már régi idők óta megérdemelt mélta
tásban részesiti az erdészetet s e gondoskodásnak volt a 
kifolyása a most emiitett tetemes pénzkiadásokkal járó mete
orológiai intézetek életbeléptetése is. A magyar erdészet az 
utolsó időben szintén meglepő haladást tett , mely gazdálkodá
sunk iránt nemcsak szomszédjaink, de a távol fekvő nemzetek 
figyelmét is felébresztette. Méltó volna tehát hozzánk s két
ségkívül hasznos is, ha a jó példát követnők ezen a téren 
is, s magunk is gondoskodnánk kellően berendezett észlelő 
állomásokról az erdők meteorologai viszonyainak alapos meg
figyelésére. 

A szakemberek ez iránti meggyőződésében és legjobb 
akaratában kétségkinül nincs is hiány, a baj csak az, hogy az 
ilyen intézmények berendezése és vezetése tetemes pénzkiadá
sokkal jár , s nekünk türelmesen kell várnunk, mig az állam 
ezerfelé igénybe vett pénzerejéből ily czélokra is áldozhat. 

Miként ma már eszébe sem jut többé a művelt közön
ségnek, a pók mászásának irányából és a kakas kukorékulá-
sából következtetni az időjárásra és más hasonló mindennapi 
tüneményre, hanem ugyszólva mindenki, az utóbbi időben 
nagyon előrehaladt meteorológiai combinatiókhoz folyamodik : 
ép ugy nem lesz elégséges az erdők fontosságát és azok fen-
tartásának szükségességét általános mondásokkal erősitgetni, 
hanem rendlkeznünk kell megbízható tényekkel, melyek gyakor
lati észlelésekből merítve, elég terjedelmesek és megbízhatók 
arra nézve, hogy a felmerült kérdéseket minden irányban 
megvilágosítsák. 

Az előbb emiitett két királyságban tett meteorológiai 
észleletek, bár aránylag véve rövid idő óta működnek, máris 
sok hasznos adatot szolgáltatnak erre. Addig t ehá t , mig 



magunknak is alkalmunk nyilik a közvetlen vizsgálódásra, 
lássuk minő következtetéseket vonhatunk le ezekhői. 

* 
Vizsgáljuk mindenekelőtt az e r d ő h a t á s á t a f ö l d 

r é t e g m e l e g é r e . 
Azon körülmény folytán, hogy mezőgazdasági növényeink, 

valamint az erdei fák is, életük fentartásához és további 
növekvésükhez a föld felületének bizonyos mélységű rétegéből 
nyerik a szükséges tápanyagokat, s ehez bizonyos fokú meleg 
is kivántatik, egészen természetesnek tűnik fel, hogy a mező
gazdák és erdészek kipuhatolni igyekeznek azt, hogy a növény
zet gyökérzetét körülfogó földréteg milyen meleggel bir, s 
miképen terjed az. 

Tapasztalásból már régen tudjuk, hogy a növényzet 
melegebb talajban általában véve jobban díszlik, mint a hideg
ben. Köztudomású tény az is, hogy a talaj szükséges melegét, 
majdnem kizárólag a naptól kapja és csak csekély mérvben 
származik az a föld belsejében végbemenő korhadási proces-
susból. A talaj hőfoka tehát első sorban a vidék geographiai 
fekvésétől, tengerszin fölötti magasságától, kitett vagy védet
tebb fekvésétől, a talaj be- vagy be nem nőtt voltától, vala
mint attól is függ, hogy vájjon természetéhez képest, több 
vagy kevesebb meleget képes-e felfogni és a föld belsejébe 
tovább vezetni. Televényes laza talaj például hamarább átme
legszik s a meleget mélyebben elvezeti, mint a kötött agyag
talaj. Tapasztalásból tudjuk továbbá, hogy a viznek egy 
bizonyos fokig való felmelegedéséhez 4-er annyi meleg szük
séges, mint a földréteg többi keverékeihez. Ebből azután kivi
láglik, hogy a vizes talaj vagy vizes altalajjal biró földréteg, 
valamennyi talajnem között a leghidegebb, bár mellékesen 
megjegyezve, nem szabad feledni, hogy ebben a kipárolgásnak 
is része van. A föld legfelsőbb rétegének a naptól és a lég-
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körtől nyert melege, lassan az alantabb fekvő rétegekbe 
terjed, s miután ugy a viz mint a föld maga, rosz meleg
vezető, a meleg terjedése csak lassan és mindég a hőség 
csökkenésével halad. 

Az e tekintetben tett kísérletekből kitűnt, hogy árnyék
ban csak V io" e ( i r é sze , és a napnak kitett talajban csak 
7i3-ad része hatol be a levegő melegének a talaj 30 cm 
mélyen fekvő rétegébe. Ez a magyarázata annak , hogy a 
levegőnek rövid időre terjedő felmelegedése, avagy lehűlése, 
a talaj hőmérsékének megváltoztatására nem igen hathat ki. 

A felmelegedett talaj hőségét a kisugárzás által veszti el 
és pedig leginkább éj idején. A kisugárzás a földanyag na
gyobb vagy kisebb melegvezető képességétől függ, valamint 
azon körülménytől, vájjon a talaj fedett-e vagy nem, ki van-e 
téve a szélnek vagy nem, az ég derült-e vagy borult. 

Ha az éj idején, vagy borult és szeles napokon kisugár
zott melegmennyiség csekélyebb, mint a naptól felvett hőfok, 
akkor a talaj melegedik, ellenkező esetben talajlehülés áll be. 

A mi már most a talaj melegének a növénytenyészetre 
vonatkozó hatását illeti, ez irányban S a c h s és B i a b l o c k i 
tanárok észleletei a következő eredményekhez vezettek : 

1. A talaj fokozódott melege, a növény fejlődését, külö
nösen kifejlődésének első korszakában, elősegíti. 

2. A talaj hősége egyenesen hat, a gyökerek fejlődé
sére s ezek által a növény földfölötti részének szaporább 
növekvésére. Fokozódott talajhőséggel, a növény gyökérzete 
is fejlődik és terjed. 

3. A növény gyökér működése, vagyis nedvfelszivó képes
sége, a talaj hőségtől függ. Ha a növény gyökerét hideg föld
réteg fogja körül, csak lassan működik s működése néhány 
növénynél már + 4 ° R. mellett megszűnik. A dohány pél
dául az előbb emiitett meleg mellett, már nem képes gyöke-



reivel annyi vizet felszivni, mint a mennyit levelével elpáro
logtat, s a plánták ennek következtében elhervadnak. 

A talaj emelkedett hőfokával a gyökér működésében 
elősegittetik s az ennek következtében, bizonyos elviselhető 
hőfokig, nagyobb mennyiségű vizet képes felszivni. 

4 . Melegebb talajban a növények nedvkeringése s ennél
fogva a növények fejlődése is szaporább, mert a gyökér által 
felszivott s a növény életéhez és fejlődéséhez szükséges anya
gokkal telitett viz melegebb lévén, a levelek által könnyebben 
elpárologtatik s igy tömör anyagokat rak le egy és ugyan
azon időben a növények belsejében. 

5. Melegebb talajban az organikus anyagok elkorhadása 
és az ásványi alkatrészek feloldódása elősegittetik s igy a 
gyökerek tartalmasabb táplálékhoz jutnak. 

6. Külön fajú növények külön talajhőséget is kivannak. 
Átalánosságban azonban az a tapasztalat, hogy a növények 
azon esetben, ha kelleténél nagyobb hőfokú talajba jutnak, 
növekvésükben hanyatlanak s + 32 R. fok melegnél már 
majdnem minden növény életműködés megszűnik. 

7. Igen fontos szerepet játszik a talaj melege, a magvak 
csírázásánál, mely az + 5 és 6 ° R. között szokott beállani. 
Évelő növények a tavaszszal beálló 4 — 5° R. talajmelegnél 
újra hajtani hezdenek. 

8. Miután az epidemikus betegségek rendesen az év azon 
szakában szoktak előfordulni, a melyben a talaj legnagyobb 
meleggel bir, s a mikor az organikus anyagok a leginten-
sivebb korhadásnak vannak kitéve, lehet, hogy a talaj melege 
azok keletkezésénél és terjedésénél is szereppel bir. 

Ezen megfigyelések folytán Szász- és Bajorországban, 
a talaj hőmérsékének megvizsgálása és rendes észlelése is 
felvétetett 120 cm mélységig az erdészeti meteorológiai 



észlelő állomások munkakeretébe s az eddig e téren nyert 
adatokból a következők állapíttattak meg : 

1. Egy- és ugyanazon a helyen, a talaj évi átlagos hő
foka, a 0 — 1 2 0 cm mélységig terjedő talajrétegekben, majd
nem egyforma. Ezen egyformaság az erdőben nagyobb, mint 
a szabad területen. A legnagyobb évi átlagos talajhőfok a 
talaj legfelsőbb rétegében volt észlelhető, s a legkisebb a 
talaj 120 cm mély rétegében. A talaj átlagos évi hősége, 
tehát annak mélységével (120 cm-nyi legnagyobb mélységet 
véve alapul) apad. Magasabban fekvő talajban kisebb átlagos 
hőfok észleltetett, mint a lejebb fekvőnél. Beerdősitett terüle
teknél ez utóbbi különbség olyformán nyilvánul, hogy 1° R. 
apadás vagy növekvés 2 35 m magasságkülönbségre esik. A 
be nem erdősitett területeknél e különbség már 202 m magas
ság különbségnél előáll, miből azt lehet következtetni, hogy a 
beerdősitett területeknél a magasabb fekvés következtében a 
talaj hőfoka kevésbbé apad, mint a be nem érdesítettnél. 

A beerdősitett területen a talaj minden rétegében hide
gebb, mint a szabad mezőn. A különbség Szász- és Bajor
ország állomásain nagy átlagban l 1 ^ 0 R-al találtatott egyen
lőnek, vagy százalékokban kifejezve, az erdőtalaj 2 1 % , tehát 
i/g-del kevesebb meleggel birt, mint a be nem erdősitett talaj. 

2. Az egyes évszakokat véve szemügyre, azt tapasztalták, 
hogy tavaszszal a talaj melege ugy a szabadban, mint az 
erdőben felülről befelé apad. Mély gyökérzetü fák gyökerei te
hát, mint például a tölgyé, erdei- és fekete fenyőé, továbbá a 
jegenyefenyőé, tavaszszal sokkal hidegebb rétegekben állnak, 
mint a sekély gyökérzetü fáké, például a lúczfenyőé. 

Ez is egyik magyarázata annak, hogy tavaszszal egy és 
ugyanazon helyen egyes fák hamarább hajtanak mint mások. 
Az elsők gyökerei bizonyára csak a talaj felső rétegeiben 
terjednek szét. 



Az erdőben tavaszszal a talaj egyáltalában hidegebb 
mint a szabad területen, s a különbség a legfelsőbb ré teg
ben 2 . 0 3 ° , a legalsóbb, vagyis 120 cm mély rétegben 1 . 1 9 ° R . , 
vagyis nagy átlagban l 1 / ^ 0 R.-t tesz ki. 

Ebből kiviláglik, hogy az erdőnek csekélyebb vagy tel
jesebb zárlata, nagy befolyással bir a talaj hőségére. Ritkább 
állabokban a talaj hamarább felmelegszik, a fák hamarább 
hajtanak, de aztán annálinkább is szenvednek a késői fagyok 
miatt. A 120 cm vastag földrétegnek átlagos hőmérséke azzal 
vehető egyenlőnek, a mely a 60 cm mélységű talajrétegben 
észleltetett átlagban. Ugy mint tavaszszal, hasonlókép nyár
ban is a talaj lejebb fekvő rétegei hidegebbek, mint a felsők. 
A különbség ez időszakban a föld legfelsőbb és a vizsgálat 
alá vett 120 cm mélységű legalsóbb talajréteg között szabad
ban 3 . 3 1 ° R., az erdőkben 3 . 3 5

0 R. 

Nyáron az erdőtalaj sokkal hidegebb, mint a szabad 
területé. A különbség nagy átlagban 3 . 2 2 ° R.-t tesz ki, s a 
többi évszakokkal összehasonlítva, egyúttal a legnagyobb elté
rést mutatja, miért is nyáron az erdő az általános talajhő
fokra a legnagyobb hatást gyakorolja. Innen következtethető, 
hogy a tarvágások talaja nyáron át sokkal inkább felmelegszik, s 
igy a nedvesség csökkenése folytán sokkal hárányosabb a ki
kelt vagy elültetett fiatal csemeték épségben való megmara
dása tekintetében. 

Őszszel az átlagos talajhőség ugy a beerdősitett , mint a 
szabad területen, felülről lefelé növekszik. Átlagban a talaj
meleg 1 2 0 ° cm-nyi mélységben, a mezőn R. 2 . 1 4 ° , az erdőben 
R. l . 5 5 ° - k a l nagyobb mint a föld legfelsőbb rétegében. 
Ebből kifolyólag mély gyökérzetü fák gyökerei őszszel nagyobb 
földhőséget élveznek, mint a csekély mélységű gyökérzettel 
biró fák gyökerei, miből következik, hogy a mély gyökerű 



fák őszszel több vizet szívhatnak fel, mint a talaj legfelsőbb 
rétegeiben terjedő gyökerekkel ellátott fák. 

Egészben véve az erdőtalaj a mezei talajjal szemben 
őszszel is csekélyebb meleggel bir, csakhogy a különbség nem 
olyan feltűnő mint például nyárban és tavaszszal. Átlagban 
1. 2 2 ° R-t tesz ki. Ebből következik, hogy az erdő őszszel, a 
talaj általános melegére kevésbbé hat mint nyáron. Télben a 
talaj melege a felső rétegekben csekélyebb mint a lejebb fekvő 
rétegekben, s egészben véve oly csekély, hogy ezen időszakban 
a legmélyebb gyökérzetü fák gyökereinél is csak a legjelen
téktelenebb működés észlelhető. 

Beerdősitett talaj melege télen a be nem erdősitettével 
valamennyi rétegekben egyenlő, miből az következik, hogy az 
erdő télen, a talaj általános melegére nem lehet befolyással. 
Nyáron tehát az erdő letárolása az erdőtalaj hőségének emel
kedését eredményezi, télen ellenben a tarolás az erdőtalajra 
nincs befolyással. 

A beerdősitett talaj a szabad területtel szemben : 

tavaszszal R. l . 5 9 ° - k a l ; nyáron R. 3 . 2 1 ° - k a l ; őszszel 
l . 2 2 ° - k a l ; télen R. 0 . 0 2 ° - k a l ; hidegebb, vagyis az erdőtalaj 
tavaszszal 2 8 ° / 0 ; nyárban 24 'Y 0 ; őszszel 1 6 ° / 0 és télen 
l ° / 0 - k a l kevesebb meleggel bir, mint a mező talaja. 

Az év egyes hónapjaiban észlelt talajmeleget véve szem
ügyre, kiderül, hogy : 

M á r c z i u s b a n , mely hónap egyúttal az átmenetet is 
képezi a tavaszhoz, a beerdősitett talaj minden rétegében hide
gebb, mint a mező talaja. A talaj melege e hónapban átlagban 
az erdőben R. l . 8 6 ° -ka l , a mezőn R. 2 . 4 5 ° -ka l lett észlelve, 
megjegyezvén, hogy a legfelső réteg a leghidegebb, a lejebbi 
rétegek melege ellenben azok mélységével növekedett olyfor-
mán, hogy a különbség a legfelső és a 120 cm mélyben 



fekvő földréteg között az erdőben R. l . io°> a szabadban 
R. 0 . 9 2 ° -o t te t t ki. 

Á p r i l i s b a n az erdőtalaj minden rétegében hidegebb 
mint a mező talaja. E hónapban, ugy az erdőben, mint a mezőn, 
felső rétegében melegebb a talaj mint a lejebb fekvő ré te
gekben és pedig szabadban leghidegebb a 120 cm-nyi mély
ségben, az erdőben pedig 100 cm mélységben. A legfelsőbb 
rétegnek átlagos melege szabadban 5 . 1 0 ° R., az erdőben 
3 . 7 4 ° R., a különbség tehát 1. 4 6 ° R. 

A vizsgálat alá vett legmélyebb, vagyis 120 cm mély 
földréteg melege átlagban a szabadban 3 . 8 4 ° R., az erdőben 
2 . 9 2 ° R., tehát a különbség 0 . 9 2 ° R. 

Márczius, április és május hónapokban a talaj és a 
levegő melege közötti különbség már néha olyan nagy, hogy 
az fiatal csemetékre, mint például az erdei fenyőcsemetékre 
nézve, különösen ha a nap befolyásának közvetlenül kivannak 
téve, káros is lehet (tűhullatás). E hónapokban a talaj melege 
helyenként már annyira emelkedik, hogy a fák gyökerei szivó 
működésüket már megkezdik s a magvak csírázása megindul. 

M á j u s h ó . Egyik hónapban sem emelkedik a talaj me
lege oly mérvben, mint májusban. A melegemelkedés legna
gyobb a felső rétegekben, befelé pedig csekélyebb, hasonlókép 
nagyobb a szabad mezőn, mint az erdőben. 

A bajorországi észleletek alkalmával azt tapasztalták, 
hogy e hónapokban szabadban a felső ré teg melege R. 1 4 . 2 4 ° , 
az erdőben 1 0 . 5 1

0 - r a emelkedett, a különbség tehát 3 . 7 3 ° R. 
A 120 cm mély rétegben ellenben az volt a tapasztalat, hogy 
a talaj szabadban 7 . t í 3 ° R., az erdőben pedg R. 5 . 2 6 °-nyi 
meleg volt, vagyis R. 2 . 3 7 ° -ny i különbség észleltetett. 

Valamint a talaj melegének emelkedése e hónapban a 
legnagyobb, ép ugy egy hónapban sem különbözik a talaj 
egyes rétegeinek a melege annyira, mint ebben az időben. 



Az erdőtalaj e hónapban a 15 cm mély rétegben 26°/ 0 -kal , 
a 30 cm mélységűben 2 9 % - a l , a 60 cm mélységűben 32 J / 0 - a l , 
a 100 cm mélységűben 32°/ 0 -al , és a 120 cm mélységűben 
31 ( )/o-al hidegebb, mint a mező talaja a megfelelő rétegekben. 
E hónapban a talaj már annyira felmelegedett, hogy a fák gyö
kerei benne akadálytalanul működhetnek és a mag csirázása 
már lehetséges. Miután a mezőtalaj melege az erdőtalajjal 
szemben e hónapban sokkalta nagyobb, érthetővé válik az a 
körülmény is, hogy a fák az erdőben lassabban fejlődnek mint 
a szabad területen, valamint lassabban a magasabban fekvő 
helyeken, a hol a talaj szintén hidegebb, mint a hegyek len
tebb fekvő részein. 

J ú n i u s b a n a talaj nem melegedik oly erősen, mint 
az előbbi hónapban, mindazonáltal e hónapban valamennyi 
rétegeiben melegebb mint az előbbi időszakban. 

Azon meleg, melyet a felső réteg májusban felvett, csak 
e hónapban hatol be a talaj alsóbb rétegeibe, s ezért e hóna
pot az jellemzi, hogy a talajmelegedés az alsóbb rétegekben 
nagyobb, mint a felsőbben. A talajmeleg szaporodása az erdő
ben e hónapban is csekélyebb, mint a szabad területen. A 
különbség a felső rétegben 3 . 7 2 ° R.. a 120 m mélységűben 
8, l f lo R. 

Feltűnő továbbá, mint ez a gyűjtött adatokból kitűnik, 
hogy az erdőben azon melegből, a mely a talaj felső réte
géből a talaj mélyebben fekvő rétegeibe hatol be, több vesz 
el, mint a mezőn. E körülmény bizonyára az erdőtalaj nagyobb 
víztartalmában leli magyarázatát. 

Mennél jobban emelkedik általánosságban véve a talaj 
melege, annál nagyobb melegkülönbségek mutatkoznak az erdő-
és a mezőtalaj között. 

Az erdőtalaj e hónapban hűvösebb volt a mezőtalajjal 
szemben, és pedig : felső rétegében 25°/ 0 -kal , 30 cm mély-



ségben 23° / 0 -ka l , 45 cm mélységben 27° / 0 -ka l , 60 cm mély
ségben 2 9° / 0 -ka l , 100 cm mélységben 2 9 % - k a l és 120 cm 
mélységben 29° / 0 -ka l , minek következtében az erdőtalaj e 
hónapban a tisztásoknál sokkal kevesebb vizet párologtat el, 
mi nem csak a fák, de a források, patakok és folyók táplál
kozását is elősegíti. E hónapban a talaj melege egyáltalában 
elegendő arra, hogy a fák gyökerei működésüket akadálytala
nul folytathassák. 

J ú l i u s b a n a talaj melege minden vizsgálat alá vett 
rétegben emelkedett, csakhogy az emelkedés nem volt olyan 
tetemes, mint a két előbbi hónapban s az emelkedés egy 
rétegben sem volt nagyobb R. l ° -nál . E hónapban is a meleg
fokozódás leginkább az alsóbb rétegekben észlelhető, és a mi 
feltűnő, e hónapban az erdőtalaj jobban melegedik, mint a 
tisztás. 

Az átlagos talajmeleg e hónapban is felülről befelé apad, 
mindazonáltal minden rétegében nagyobb, mint az előbbi hóna
pokban. 

A mező talaja e hónapban 30 cm mélységig a legna
gyobb átlagos meleget éri e l ; az erdőben ellenben csak a 
legfelsőbb rétegben volt a legnagyobb meleg észlelhető. 

Általánosságban véve e hónapban az erdő- és mező tala
jának melege közötti különbség a következőkép mutatkozott : 

a felső réteg melege az erdőben . . . 1 2 . 0 5 ° R., 
„ ,, „ „ a szabadban . . . 1 5 . 2 0 ° „ 

különbség . 3 . 1 5 ° R., 
a 120 cm mély rétegben az erdőben . . 8 . 4 6 ° R., 
a szabadban 1 1 . 7 0 ° „ 

különbség . 3 . 2 4 ° R. 
A különbség tehát e hónapban a megvizsgált legmele

gebb és leghidegebb földréteg között a szabadban . 3 . 5 0 ° R., 
az erdőben 3 . 5 9 ° „ 



Az erdőtalaj e hónapban, a mezőgazdasági talajhoz ké
pest h idegebb: a felső rétegben 21°/ 0 -kal , 15 cm mélységben 
22°/ 0 -kal , 30 cm mélységben 2 5 ü / 0 - k a l , 60 cm mélységben 
27°/ 0 -kal , 100 cm mélységben 27° / 0 -ka l 120 cm mélységben 
2 8 % - k a l . 

A mi az erdő és a mező talaja közötti különbségből 
kifolyó hatásra vonatkozólag az előbbi hónapban lett említve, 
az itt is áll s csak azzal toldatik meg, hogy a kipárolgás 
ugy e hónapban, mint az előbbiben is olyan nagy, hogy külö
nösen a be nem erdősült területen sok növény kiszárad. 

A u g u s z t u s hóban a talaj melege — kivéve a magasan 
fekvő helyeket — a tisztásokon és a talaj felső rétegében 
csekély apadást szenved, ellenben az alsó rétegek még min
dég némileg melegednek. Az erdőben a talaj felső rétege 
egyforma meleg az előbbi hónapban észlelt melegével; az 
alsóbb rétegekben ellenben a meleg itt is némileg emelkedik. 
Az erdőben tehát a talaj e hónapban minden rétegében job
ban melegedett mint a mezőn. 

A közép átlagos talajhőség e hónapban is felülről befelé 
csökken, mely csökkenés az erdőben minden 30 cm mély
ségre 5°/ 0 -ot tesz ki, mindazonáltal a meleg a talaj alsóbb 
rétegeiben e hónapban éri el ugy az erdőben, mint a mezőn 
legmagasabb fokát. 

E hónapban továbbá a beerdősitett és be nem erdősitett 
talaj közötti talajhőkülönbség kezd csökkenni, mindazonáltal 
mindenütt még elegendő arra, hogy a fák gyökerei rendes 
működésükben ne gátoltassanak. Kivételt képez e tekintetben 
a lejebb fekvő mezőgazdasági talaj, a melynek 30 cw-nyi 
mély rétegében már némi melegapadás állott be s ennek kö
vetkeztében a csekélyebb mélységű gyökérzettel biró növé
nyeknél — ugy mint a burgbonya, lóhere, répa stb. — a 
gyökérműködés már lankadni kezd. 



S z e p t e m b e r b e n a talajból egyáltalában több meleg 
sugárzik ki, mint a mennyit a naptól és a levegőtől nyer. 
A. melegvesztesség a felső rétegekben nagyobb, mint a lejebb 
fekvő rétegekben és nagyobb a mezőn mind az erdőben. 

A talaj átlagos középmelege e hónapban csekélyebb, mint 
augusztusban, mindazonáltal a talaj egyes rétegeiben nem 
nagy különbség észlelhető, vagyis e hónapban ép ugy, mint 
márcziusban is, a meleg az egyes rétegekben kiegyenlittetik 
és igy ezen hónap az átmenetet képezi a nyár meg az ősz 
között. 

A legnagyobb átlagos középhőség a talaj legfelsőbb ré te
gében mutatkozik s igy a melegcsökkenés még mindég felülről 
befelé észlelhető, de csak csekély mérvben. 

A különbség az erdei és a mezei talaj melege között e 
hónapban még csekélyebb, mint augusztusban. 

A talaj melegségi viszonyok e hónapban a növényzetre 
nézve még mindég kedvezőbbek, mint májusban, de a gyö
kérműködés e hónapban már határozottan csekélyebb mint 
augusztusban. 

O k t ó b e r b e n a talaj több meleget vészit a kisugárzás 
által, mint télen. A vesztesség a felső rétegekben nagyobb, 
mint a mélyebben fekvő rétegekben. A meleg kisugárzás a 
mezőn nagyobb mint az erdőben, miért is a mezőn a talaj 
melegcsökkenése nagyobb mint az erdőben. 

E hónapban a közép átlagos talajhőség kisebb, mint az 
előbbi hónapban, s e hónaptól kezdve a talaj belsőbb réte
gei melegebbek, mint a felső réteg. 

Minél inkább közeledünk a télhez, annál kisebbek lesz
nek a talajhő különbségek a mező és az erdő között, azaz : 
annál kisebb lesz a ha tás , a melyet az erdő egyáltalában 
a talajra gyakorol. 



A talaj e hónapban — a magasabban fekvő helyeket is 
beleértve — még mindég olyan meleggel bir, hogy a növény
zet gyökereinek működése nem szűnik meg egészen. 

Miután azonban a talaj felső rétege e hónapban már 
tetemesen lehűl, sekély gyökérzetü növényeknél e változás 
már észrevehető, mi különösen a levélhullásban nyilvánul. 
A mély gyökerű tölgyfa tehát azért veszíti későbben leveleit, 
mivel a mély gyökereit körülfogó talaj még mindég tetemes 
meleggel bir s gyökérzet működését még meglehetősen foly
tathatja. 

Bár a fák e hónapban leveleiket részben már elveszítik, 
még sem lehet ebből azt következtetni, hogy a fák gyökerei 
ezen időben már megszűnnek működni. Ellenkezőleg a nedv
felvétel még mindég foly, s miután a fák ez időben leveleik
nek egy részét már lehullatták, a gyökereik által felvett 
nedvből kevesebbet párologtatnak el, a fák nedvtartalma tehát 
ezen időszaktól kezdve szaporodik, mit különben H a r t i g 
Th.-nak a fák nedvtartalmának kipuhatolására keresztül vitt 
kísérletei közvetlenül is bizonyítanak. 

N o v e m b e r b e n a talaj melegvesztessége ugy az erdő
ben mint a mezőn, legalább is olyan nagy, mint az előbbi 
hónapban, sőt határozottan azt lehet állítani, hogy általános
ságban és a talaj összes rétegeit is tekintetbe véve e hónapban 
a melegcsökkenés maximumát éri el. 

Az erdőtalaj valamennyi megvizsgált rétegeiben R. l°-kal 
kevésbbé hül le e hónapban, mint a mező talaja. Az átlagos 
közép talajmeleg még csekélyebb mint októberben, és a talaj 
felső rétegeiben általában véve hidegebb, mint a lejebb fekvő 
rétegeikben, csakhogy az erdőtalajnál e különbség csekélyebb 
mint a mezőn. Itt a 120 cw-nyi mély földréteg 6 ^ - s z e r , az 
erdőben ugyanezen réteg 4 1 / 2 - sze r melegebb mint a felső 
réteg. 



A talaj felső rétege e hónapban olyan hideg, hogy a 
növény gyökérzet működése csak igen alárendelt s a nedv
felvétel csak azon fáknál lehetséges még, melyeknek gyökerei 
60 cm mélységig hatolnak. E hónapban tehát a mély és sekély 
mélységű gyökérzettel biró fák nedvtartalma nem lehet 
egyenlő. 

D e c z e m b e r b e n az erdőtalaj melegének a csökkenése 
valamennyi rétegeiben csekélyebb mint a mezőn. 

Egészben véve azt lehet mondani, hogy az erdő e hónap
ban a talaj átlagos közép hőmérsékére úgyszólván semmiféle 
befolyással s incs, valamint hogy a növényzet gyökereinek 
működése majdnem teljesen szünetel. 

J a n u á r b a n a talajmeleg, különösen a felső rétegekben, 
apad. Az erdőben e csökkenés valamivel csekélyebb mint a 
mezőn. A 60 cm mélységig terjedő talajrétegek e hónapban, 
és pedig ugy az erdőben mint a mezőn, a lehűlés maximumát 
érik el. A 120 cm mélységben fekvő réteg szabadban 
5 1 / 2 - sze r , az erdőben 4 3 / 4 - s z e r melegebb, mint talaj legfel
sőbb rétege. 

Miután e hónapban a talaj felső rétege a legtöbb ese
tekben meg van fagyva, és még az 1 m mélységű földréteg 
is csak legfeljebb 2 — 3 ° R — t mutat , a fák gyökereinek mű
ködése e hónapban teljesen szünetel. 

F e b r u á r i u s b a n a talaj felső rétege gyakran meleg
emelkedést mutat, a lejebb fekvő rétegek azonban mindinkább 
hűlnek s igy ez utóbbiak csak e hónapban érik el a legala
csonyabb hőfokot. 

Az erdőben a talaj felső rétegében a melegemelkedés 
kisebb, a lejebb fekvő ré tegekben pedig a hőfokcsökkenés 
nagyobb, mint a mezőn. 

E hónapban az átlagos közép talaj meleg, a föld felső 
réteigeinek melegedése folytán valamivel nagyobb mint j anu-



áriusban, ellenben az alsó rétegek a lehűlés maximumát csak 
e hónapban érik el. 

Az erdőtalaj nagy átlagban e hónapban is hidegebb 
mint a mezőgazdasági talaj és a különbség körülbelől R. l°-ot 
tesz ki, miből az következik, hogy az erdő februáriusban a 
talaj általános melegére igen csekély befolyással van, s hogy 
a télben eszközölt tarolások által a talaj melege változást 
nem szenvedhet. A fák gyökerei e hónapban, kivéve a lejebb 
és kedvezően fekvő erdőrészekben létező fákat, működésükben 
még mindég szünetelnek. 

A n a p d é l e l ő t t i é s d é l u t á n i i d ő s z a k a i t v é v e 
a l a p u l , a z e r d ő n e k a t a l a j m e l e g é r e v a l ó á l t a 
l á n o s b e f o l y á s a a k ö v e t k e z ő k é p n y i l v á n u l . 

1. Szabad területen a talaj majdnem egész éven át 
melegebb délután mint délelőtt s csak a 60 cm mély rétegben 
mutatkozik délután 5 órakor alacsonyabb hőfok mint reggel, 
mi annak a jele, hogy az éjjeli kisugárzás következtében a 
felső rétegben beállott melegcsökkenés csak délután 5 óra 
tájban jut a 60 cm mély talajrétegbe. 

2. A talajnak délelőtt és délutáni melegkülönbségei 
leginkább a felső rétegben észlelhetők; a mélyebben fekvő 
rétegekben ellenben e különbség egészen elenyészik. Ebből 
kifolyólag a talaj azon melegkülönbségei, melyek nappal és 
éjjel szoktak beállani, 100 cm mélységben már észre sem 
vehetők s miután tapasztalásból tudjuk, hogy egy vidék évi 
talaj hőkülönbségei 19-szer mélyebben fekvő rétegben szűn
nek meg, mint a napi különbségek, azt lehet állítani, hogy 
( 1 0 0 X 1 9 — 1 9 0 0 cm) 19 m mélységben a hévmérő állása 
az egész éven át nem szenved változást. 

3. A talajnak délelőtt és délután mutatkozó melegkülönb
ségei az év különböző időszakaiban nagyon változnak. A nyári 



hónapokban érik el a maximumot és téli hónapokbau a mini
mumot. 

Legnagyobb különbség mutatkozik májusban és szeptem
berben, mely körülmény a fák életére nem lehet közömbös. 

Novemberben és deczemberben legkisebb a talaj melegé
ben észlelhető különbség. 

4. Tavaszszal és nyáron a naponkénti talajmeleg különb
ségei a legnagyobbak s majdnem egyformák, őszszel már cse
kélyebbek, tél idején pedig alig észrevehetők. Valamennyi 
időszakban azonban a talaj 60 cm mély rétegében délután 
hidegebb mint délelőtt. 

5. Az erdőben a talaj délelőtt és délután észlelhető, 
meleg különbségei mindég csekélyebbek mint a mezőn és vala
mennyi rétegekben alig észrevehetők. 

Legnagyobb különbség mutatkozik e tekintetben a beer
dősitett s be nem erdősitett talaj között májusban. 

Az erdő tehát azt okozza, hogy a talaj napi meleg
különbségei általa kisebbittetnek és azoknak a talaj mélysé
gébe való továbbítása is megakadályoztatik, mi különösen az 
év melegebb hónapjaiban észlelhető. 

6. A tengerszin feletti magassággal a talaj napi meleg
különbségei csak egészen lassan csökkennek. 

A z e r d ő n e k a t a l a j l e g m a g a s a b b é v i h ő 
f o k á r a gyakorolt befolyását illetőleg az észleletekből az de
rült ki, hogy az erdőtalaj egy évi időszakban a felületen 
5 . 7 5 ° , 15 cm mélységben 4 . 7 2 ° , 30 cm mélységben 3 . 5 3 ° , 
60 cm mélységben 3 . 7 9 ° , 100 cm mélységben 3 . 2 5 ° és 120 cm 
mélységben 3 . 0 7 °-kal hidegebb mint a mezőtalaj. 

Ebből tehát kiviláglik, hogy az erdő a talaj legmagasabb 
évi melegét tetemesen leszállítja, mi a talaj nedvességének 
fentartására és a növények növekvésére csak előnyös lehet. 
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S miután az erdő a talajhőkülönbsegeket szabályozza, 
természetes dolog, hogy az erdőtalajbau az évi meleg kevésbbé 
változik, mint a mezőn. Az erdőnek a talaj melegére való 
behatása leginkább a legfelsőbb rétegekben nyilvánul s a 
mélyebben fekvő rétegekbeu mindinkább elenyészik. 

Az erdőnek a talaj legalacsonyabb évi melegére gyako
rolt hatásáról a következőket lehet mondani. 

Ugy az erdőben, mint szabad mezőn is, a talaj télnek 
idején rendesen 30 cm mélységig be van fagyva s az erdőbeii 
csak az a különbség észlelhető, hogy a hideg valamennyi 
rétegeiben kisebb, mint a mezőn. Az erdőnek a talaj legala
csonyabb melegére való befolyása ennélfogva leginkább a 
legnagyobb hidegben észlelhető, a mennyiben ekkor a talaj 
legfelsőbb rétegének hidegét kisebbíti. 

Az előbb mondottakból tehát következik : hogy az erdő 
sokkal jobban hat a talaj általános legnagyobb melegének 
mérséklésére, mint legnagyobb hidegének enyhítésére és hogy 
ennélfogva befolyása nyárban sokkalta nagyobb és mélyebben 
is hat az alsóbb rétegekbe, mint télen. Hasonlóképen nagyobb 
befolyással bir az erdő a talaj általános melegére melegebb 
vidékeken, mint a földünk sarkaihoz közeledő részeken. 

Az észleletekből továbbá az a tapasztalat vonatott le : 
hogy az erdőben az év egyes hónapjaiban a talajhő külön
bözetek kisebbek mint a szabad mezőn. 

Az erdőnek az általános talajhőségre való viszonylagos 
befolyása, százalékokban kifejezve, a következőkép állitható 
öszsze : 



A t i 1 a j 

felüle
tén 

15 cm 30 cm 60 cm 100 cm 120 cm felüle
tén m é l y s é g ű r é t e g é b e n 

3 z á z a 1 é k o k 

1. Befolyása az erdőnek a 
talaj évi átlagmelegére n.t 

80. 5 80. 0 78. 9 78. 8 78., 
2. Befolyása az erdőnek a 

talajhő különbözetek kiegyenlité-
75. 0 75. 0 76.0 74. 4 73.„ 72.„ 

3. Befolyása az erdőnek a 
talaj egyes hónapokbani hőkü-
lönbségére 70. 0 71. 0 76. 0 71., 71. 0 70. 0 

Ezen számokból kiviláglik, hogy az erdő a talaj egyes 
hónapokban mutatkozó hőkülönbségeinek kiegyenlítésére leg
nagyobb mérvben hat, ezután következik az évi különböze
tekre gyakorolt hatása és legkevésbbé érezhető a talaj évi 
átlagos hőfokának szabályozására gyakorolt hatása. 

Egybevetve tehát az előbb mondottakat, a melegnek az 
erdő- és a mezőgazdasági talaj felületén és a 120 cm mély
ségig terjedő egyes rétegeiben való terjedéséről a következő 
általános szabályokat állithatjuk öszsze. 

A talaj legkisebb átlagos havi hőfoka ugy a föld felü
letén, mint a 30 cm mélységig terjedő földrétegekben s ugy 
az erdőben, mint a mezőterületen január hónapban áll be s 
csak a legmagasabban fekvő helyeken késik február haváig. 
Ezen időtől kezdve a talaj felső rétege melegedik, május 
hónapban a melegedés leginkább észrevehető, tart azonban 
— bár ugyan csekélyebb mérvben — még június és július 
hónapokban is, mely utóbbiban a meleg maximumát éri el. 
Magas fekvésű helyek talajának felső rétegei csak augusztusban 
érik el a legnagyobb meleget. Hasonlókép az erdőtalaj 15 és 30 
cm mélységű rétegeiben is csak augusztusban áll a thermo-
méter legmagasabban. Júliustól, illetőleg augustustól kezdve, 
a talaj felső rétege mindinkább hül, mig a mint már előbb 
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mondám, jannáriusban, illetőleg í'ebruáriusban éri el a meleg 
minimumát. 

Ezen hőemelkedés és csökkenés azonban az egyes hóna
pokban nem egyenlő, de a mint láttuk, a hőemelkedés május
ban a legnagyobb, azután következik április és június, utánna 
jú l ius ; a tulajdonképeni legmelegebb hónapban a legcsekélyebb 
a hőemelkedés, megjegyezvén, hogy ez utóbbi hónapban a 
talaj alsóbb rétegei jobban melegednek, mint annak felsőbb 
rétegei. 

A talaj felső rétegének legnagyobb hőapadása november 
és október hónapokban mutatkozik, mely időben annyira lehűl, 
hogy a növények gyökérzetének működése egészen leszáll; a 
növények levelei a rendes nedvkeringésben többé nem része
sülvén, száradni kezdenek és lehullanak. 

Januárban és februárban, vagyis a tulaj donképeni téli 
hónapokban a talajhőcsökkenés sokkal csekélyebb mint késő 
őszszel. 

Az emiitettekbői látjuk tehát, hogy egy évi időszakban 
május és november, valamint április és októberben, a talaj 
felső rétegének hőkülönbözetei a legnagyobbak s kétséget nem 
szenved, hogy a növényzetben egy év leforgása alatt beállani 
szokott változások ezen tüneményekkel szoros összeköttetésben 
állanak. 

Az erdőtalaj legfelsőbb rétegében a hőfokozódás február
ban, és nagyon magasan fekvő helyeken csak márcziusban 
veszi kezdetét. 

Általánosságban azonban a talaj melegedés februártól 
júniusig az erdőben csekélyebb mint a mezőn, s csak júliusban 
és augusztusban melegedik az erdőtalaj jobban mint a mező. 

A legnagyobb különbség a talaj melegedésére vonatkozó
lag, és az erdőt meg a mezőt összehasonlítva, májusban, 
ellenben a legkisebb különbség júniusban észlelhető. 



Ugy mint a talajmelegedés, hasonlóképen a talajlehülés 
is az erdőben egyáltalában csekélyebb mint a mezőn. 

A talajlehülés szeptemberben veszi kezdetét és egész 
január végéig t a r t ; a magasabban fekvő helyeken februáriusig, 
sőt márcziusig is. 

Hogy az erdőben egyáltalában a talaj hőcsökkenése ki
sebb mint a szabad mezőn, az onnét magyarázható, hogy az 
erdőben a kisugárzás a fák által tetemesen megakadályoztatik. 
Az erdőnek e sajátsága leginkább azon hónapokban nyilvánul, 
a midőn a talaj melegvesztessége a legnagyobb, tehát október 
és november hónapokban, deczember és januárban ellenben 
majdnem egészen megszűnik. 

A talaj 60 — 1 2 0 cm mély rétegeiben a meleg szep
tembertől februáriusig csökken, ugy hogy e mélységben a 
legkisebb hőfok ugy az erdőben, mint a mezőn is, csak e 
hónapban áll be. Márcziustól kezdve a talaj mélyebben fekvő 
rétegeiben fokozódó hőemelkedés észlelhető, mely hőemelkedés 
augusztushó végéig tart és ezen földréteg a legmagasabb évi 
meleg fokát is ezen hónapban éri el. 

Szeptembertől februáriusig a talaj ezen rétege mindinkább 
hűl, melegapadása azonban ép ugy, mint melegedése nem 
történik az egyes hónapokban egyaránt, csakhogy a különb
ségek itt csekélyebbek, mint a talaj legfelsőbb rétegeiben. 

A GO—120 cm mélységben fekvő talajréteg, leginkább 
májusban és júniusban melegedik, legkevésbbé pedig júliusban 
és augusztusban. 

Ugy mint az ezelőtt említett rétegekben, ugy e rétegben 
is a talajhőség apadása novemberben a legnagyobb és január
ban és februárban a legkisebb. 

Jellemző ismét, hogy az erdőtalaj e 60 — 1 2 0 cm mély 
rétegeiben a hőemelkedés ép ugy mint a melegapadás is cse
kélyebb mint a mezőn. 



E tekintetben csak augusztusban és februáriusban képez 
kivételt az erdő, a mikor is az erdőtalaj e rétege nagyobb 
meleget, illetőleg nagyobb hideget mutat mint a mező meg
felelő talajrétege. 

Meg volna még állapítandó, vájjon a talajnak naptól 
nyert melege egyenlő-e a kisugárzás által a levegő felmele
gedéséhez visszaadott meleg mennyiségével? Er re a gyűjtött 
meteorológiai adatok alapján azt lehet felelni, hogy azon 
meleget, melyet a talaj márcziustól szeptemberig a naptól 
nyer, szeptembertől februáriusig ismét majdnem mind vissza
adja a levegőnek kisugárzás által. 

Ezen állítás bebizonyításához szükséges a talajnak az év 
bizonyos hónapjában észlelt átlagos hőségét, a következő 
év ugyanazon hónapban észlelt átlagos hőségével összehason
lítani, mely összehasonlításból azután kiderül, vájjon a talaj
ban melegszaporodás avagy apadás állott-e be, azaz : vájjon 
a nap sugaraitól az illető évben nyert melegből marad-e 
valami a talajban vissza, esetleg nem sugárzott-e a talaj egy 
év alatt több meleget ki, mint a mennyit ugyanez időben a 
naptól nyert. 

Magyarország külforgalma erdei nyers terményekben. 
(Az orsz. m. kir. statisztikai hivatal adatai alapján összeállítva.) 

Közli : T e l k e s Simon. 

A magyar korona országai külforgalmának értéke erdei 
nyers terményekben a következő volt, u. m. : 

1882-ben 2 9 , 2 5 6 . 8 3 5 frt o. m. é. 
1883-ban 3 1 , 4 6 6 . 9 9 1 „ . „ ' , • ' • 
1884-ben 3 2 , 6 5 6 . 0 2 3 „ „ „ „ 

Az összes külforgalom értéke pedig ezen három eszten
dőben 9 3 , 3 7 9 . 8 4 9 forint értékű volt. 



A fenti összegekből esett külön 
a behozatalra a kivitelre 

1882-ben 4 , 9 1 0 . 4 7 5 frt o. m. é. 2 4 , 3 4 6 . 3 6 0 frt o. m. é. 

1883-ban 5 ,335 .733 , „ , „ 2 6 , 1 3 1 . 2 5 8 „ , „ „ 

1884-ben 6 ,140 .476 „ „ „ „ 2 6 , 5 1 5 . 5 4 7 „ „ „ „ 

Összesen 16 ,386 .684 frt o. m. é. 7 6 , 9 9 3 . 1 6 5 frt o. m. é. 

Ezen három évi összes forgalomból esett minden 100 frt 
forgalom után a behozatalra 17.55, a kivitelre pedig 82.45 frt 
osztr. magy. értékben. 

Az egyes évek szerint ezen arány százalékokban a követ
kező ; még pedig esett az évi forgalomból 

a behozatalra a kivitelre 

1882-ben 1 6 . 7 8 % 8 3 . 2 2 % 
1883-ban 1 6 . 9 6 % 8 3 . 0 4 % 
1884-ben 1 8 . 8 0 % 8 1 . 2 0 % 

Innen látható, hogy a behozatal évről-évre kedvezőbb 
arányokat mutat a kivitellel szemben, mely utóbbi különösen 
nagy volt az itt utolsónak kimutatott 1884-dik évben. 

Az erdei nyerstermények forgalma, daczára a fentebbi 
kedvezőtlen viszonyoknak, mind a behozatalnál, mind pedig a 
kivitelnél, emelkedik. Az emelkedést, a megelőző évhez képest, 
a következő számok mutatják, melyek szerint a forgalom 
nagyobb volt. 

a behozatalnál a kivitelnél 

1882-ben — — 
1883-ban 4 2 5 . 2 5 8 frttal 1 ,784.898 frttal 
1884-ben 8 0 4 . 7 4 3 „ 3 8 4 . 2 8 9 „ 

Az emelkedés nagyobb volt a kivitelnél 1883-ban , mig 
1884-ben a behozatal sokkal túlszárnyalta a kivitelt. Az emel
kedés arányai jobban kitűnnek, ha ezeket egymáshoz viszo
nyítva mutatjuk k i ; még pedig tet t az emelkedés százalékok
ban az előbbeni évhez képest 



a behozatalnál a kivitelnél 

1882-ben — 
1883-ban 8 . 6 i % - o t 
1884-ben 15 .Q8 „ 

A viszonylagos emelkedés a behozatalnál tehát mind a 
két évben túlszárnyalta a kivitel emelkedését és pedig külö
nösen 1884-ben. Az ide mellékelt táblázatból *) a behozatalról 
látható, hogy a behozatal ezen nagyobb emelkedése a nagy 
mennyiségű puha fürészelt fa behozatalának tulajdonitható, 
mely nemcsak hogy évről-évre mindinkább emelkedik, és sok
kal nagyobb mint a kivitel ugyanabból, **) hanem az utóbbi 
még évről-évre mindinkább kisebb lesz. 

A behozatalban emelkedést mutatnak még a vallonea, 
bőriparunk fejlődésének jele, a gyanta és szurok, a faszén, 
cserkéreg; kisebb emelkedést pedig mutatnak a kemény füré
szelt fa, a vasúti talpfa és még a gubacs. Megjegyzendő 
azonban, hogy noha a cserkéreg és faszén behozatala emel
kedik, emelkedett ugyanezekből azoknak kivitele is, még pedig 
sokkal tetemesebb mennyiségekkel. 

Csupán a kemény és puha épület- és műfa behozatala 
csökkent, de ugyanakkor csökkent azoknak kivitele is, s igy 
a hanyatlás általános okokra vezethető vissza. Kisebb lett a 
behozatal még, ugyan nem sokkal, a tűzifából és a dongából. 
A szömörcze behozatala az 1884-dik évben, az előbbeni évek
hez képest, nagyon leapadt, a minek magyarázatát mi nem 
tudjuk adni. 

A reánk nézve sokkal fontosabb k i v i t e l értéke e három 
esztendőben, mint fentebb láttuk, összesen 7 6 , 9 9 3 . 1 6 5 frtot tett 
ki, s igy átlag egy esztendőben 2 5 , 6 6 4 . 3 8 8 forintot. Ezzel 
szemben a behozatal értéke e három évben csak 1 6 , 3 8 6 . 6 8 4 

*) Lásd a 692. oldalon. 
**) Lásd a 693. oldalon. 



forint értékű vol t , vagyis az évi átlagos behozatal értéke 
5 ,462.228 forint. Az évi kivitel tehát a fentebbi hárorn évben 
négyszerténéi nagyobb volt az évi behozatalnál, vagyis ponto
sabban az évi kivitelre esik 82.45, az évi behozatalra pedig 
17.55 százalék. 

Fentebb láttuk, hogy a behozatal évről-évre, bár lassú, 
de folytonos emelkedést mutat, kivitelünknél pedig , szinte 
lassú, de folytonos visszaesés tapasztalható. Meglehet ugyan, 
hogy kisebbedő kivitelünk egyik oka erdészeti törvényünk pon
tos végrehajtása, azonban nem hallgathatjuk el, hogy sok igaz 
van abban, miszerint a stájerországi és karinthiai fa behozata
lának dédelgetése a déli vasút által, szintén lényegesen hozzá
járul a fentebb kimutatott puha fürészelt fa behozatalához. 

A kivitelnél hazánkból emelkedés mutatkozik a tűzifánál, 
a fűzvesszőknél, a faszénnél, a cserzökérgeknél, gubacsnál, a 
gyanta és szuroknál. A donga kivitele az utolsó két évben 
inkább magas színvonalán megmaradt. Visszaesést mutatnak a 
kivitelben, az előbbeni esztendőhöz képest, mint már említte
tett, a kemény és puha épület- és műfa, a vasúti talpfa és a 
szömörcze. A mellékelt táblázat tartalmazza az ide vonatkozó 
adatokat külön súly és külön érték szerint három esztendőről, 
melyek az 1882 — 1884-dik évekre vonatkoznak. 

Ha vizsgálódásunkat tovább folytatjuk és kiterjeszszük 
azon országokra i s , melyekből behozatalunk tör ténik, és a 
hová erdei nyersterményeinket kiszállítjuk: akkor a következő 
eredményekhez jutunk. *) 

Behozatalunk — mondhatni az egész — osztrák tarto
mányokból történik, legyen az akár ausztriai termékekből, akár 
az azok által közvetitett árúczikkekből. Mert a többi orszá
gokból behozott összes erdei nyerstermékek értéke, az addig 

*) Lásd a 694. és 695- oldalon lévő táblázatokat. 



elért legnagyobb foka szerint 289 .661 forint értékű volt, mi 
az osztrák tartományokból szintén az itt utolsónak jelzett 
1884-diki 5 ,850 .815 frt értékű behozatallal szemben, elenyé-
szőleg csekély. A behozatalnak fele a többi országokból a 
gyanta és szurokra esik (1884-ben 158 .530 forint értékben), 
a másik fele több részre oszlik el, és legtöbb esik a gubacs, 
szömörcze és a kemény épület- és műfa behozatalára. Az osztrák 
tartományokból 1884-ben behozott összes erdei nyerstermékek 
értékéből (5 ,850 .815 frt) csak a puha fürészelt fára esik 
3 ,325 .259 forint, vagyis az összesnek 56.83 százaléka, tehát 
jóval több a felénél. Nagyobb mennyiségű behozatalunk van 
még Ausztriából a puha épület- és műfából (1884-ben 744 .599 
forint értékben) és a cserzőkérgekből (1884-ben 828 ,676 frt 
értékben). A behozatal a többi erdei nyerstermékekből többé-
kevésbé megoszlik, s itt csak a gyanta és szurok behozatala 
tesz kivételt, melynek behozatali értéke 1884-ben 215 .726 
forint volt. 

Erdei nyersterményeink kivitelének legnagyobb része a 
fiumei és trieszti kikötőn át történik. A magy. kir. államvas
utak mélyen leszállított tarifája fakivitelünket Triesztből el és 
Fiúméba oda terelte, és ennek köszönhetjük, hogy kivitelünk 
lényegesen más képet mutat mint behozatalunk. It t már 
szabadabban mozgunk s elüt forgalmi képünk a többi árúk 
kivitelének útjától, a mi a következő számokból kitűnik. Kivi
telünk értéke volt : 

Hogy ezen irány állandó és folyton javul, az még job
ban kitűnik a következő adatokból, mely a donga kivitelét 
mutatja. 

Ausztriába A t í ibb i o r s z á g o k b a e g y ü t t 

1882-ben 11 ,299 .281 frt 
1883-ban 1 0 , 3 8 5 . 1 4 8 „ 
1884-ben 10 .544 .953 , 

13 ,047 .079 frt 
1 5 , 7 4 6 . 1 1 0 „ 
15 ,970 .594 , 



Kivitelünk értéke dongából a következő volt: 
Ausztriába A többi or: A többi országokba együtt 

1882-ben 
1883-ban 
1884-ben 

4 , 6 1 8 , 8 8 7 frt 5,15 
4 ,317 .852 „ 7,79 
4 , 0 9 6 . 6 3 5 „ 8 ,23 

5 ,155 .152 frt 
7 , 797 .368 „ 
8 ,232 .681 , 

A nagy kivitel tárgyát Ausztriába képezik még a cserző-
kérgek, a fürészelt faáru kemény fából és a gubacs; továbbá 
jelentékeny a kivitel oda puha fürészelt fából, kemény épület
es műfából és vasúti talpfából; kisebb de elég jelentékeny 
kivitelünk van még oda a puha épület- és műfából, a tűzifából 
és a faszénből. A többi országokba együtt a legfőbb kiviteli 
erdei nyersterményünk, mint már jelezve volt, a donga (1884-ben 
8 ,232 .681 forint értékben), utána a cserzőkérgek (1884-ben 
2 ,581 .960 forint értékben), azután a kemény fürészelt fa 
(1884-ben 1,621.137 forint értékben) és a puha fürészelt fa 
(1884-ben 1 ,481.040 forint értékben). Jelentékeny kivitelünk 
a többi országokba együtt van még a puha épület- és műfából, 
és a kemény épület- és műfából; kisebb, de elég jelentékeny 
a kivitelünk még a többi országokba együtt a vasúti talpfából 
és még a faszénből. A kivitel a többi erdei terményekből alább 
rendelt, ha csak még a tüzelőfát ki nem vesszük. 

Hogy mely országokat soroljuk erdei nyersterményeink 
fővásárlói közé, az általánosan tudva van. Ezek a mindenféle 
fanemekből Francziaország, Németország, a Balkánfélsziget 
országai és Olaszország. Nevezetesen pedig a dongából leg
nagyobb vásárlóink. Francziaország, Németország és a Balkán
félsziget ; kemény és puha fürészelt fából Francziaország, 
Olaszország és a Románia; kemény és puha épület- és műfából 
Francziaország és Olaszország; cserkéregből csak Németország 
és igy tovább. 



A magyar korona országai erdei nyers terményeinek kütforgalma. 2 
aj B e h o z a t a l . 

A t e r m é n y n e v e 
1882-ben 1883-ban 1884-ben 1882-ben 1883-ban 1834-ben 

A t e r m é n y n e v e 
mennyiség métermázsákban érték forintokban 

Tűzifa 
Kemény épület- éa műfa 

m. m. 

Fürészelt faáru kemény fából . . . . 
Fürészelt faáru puha fából 

Faszén (kemény és puha fából) . . . 
Cserzőkéreg (tölgyfából és fenyőfából 

Gubacs 

Gyanta és szurok 

60.417 
41.278 

296.337 

9.005 

J 678.349J 
122 

5.962 
43.430 
12.903 

3.660 
10.851 
32.212 

98.694 
50.727 

313.115 
6.000 
H.909 

32.223 
11.979 

822.709 
231 

13.370 
52.516 
15.802 
2.845 

10.082 
36.456 

85.660 
43.122 

248.104 

7.663 
40.162 
43.885 

971.034 
175 

19.106 
53.925 

5.814 
4.835 

12.047 
48.723 

30.209 
123.816 
889.011 

49.525 
*) 

j 2,446.187Í 
2.193 

11.923 
651 456 
154.835 
54.907 

238-718 
257.695 

49.347 
152.182 
939.346 

49.994 
64.445 
47.915 

2.468.126 
4.166 

26.740 
787.733 
189.618 
42.668 

221.808 
291.645 

42.831 
129.365 
778.638 

34.485 
80.324 

175.541 
3,331.620 

3.156 
38.212 

835.839 
57.683 
66.559 

191.967 
374.256 

Összesen darab 6.000 4,910.475 5,335.733 6,140.476 
m. m. 1,194.526 1,469.658 1,584.255 

A behozatal emelkedése százalékokban + 8 .61% + 15.08%, 



A magyar korona országai erdei nyers terményeinek külforgalma. 

b) K i v i t e l . 

A t e r m é n y n e v e 
1882-ben 1883-ban 1884-ben 1882-ben 1883-ban 1884-ben 

A t e r m é n y n e v e 
mennyiség métermázsákban érték forintokban 

Tűzifa 
Kemény épület- és műfa 
Puha épület- és műfa 
Donga darab 

m. m. 
Vasúti talpfa 
Fürészelt faáru kemény fából . . . . 
Fürészelt faáru puha fából 
Fűzfavesszők 
Faszén (kemény és puha fából) . . . 
Cserzőkéreg (tölgyfából és fenyőfából 

Összesen darab 
m. m. 

A kivitel emelkedése százalékokban . 

*) 1882-ben a vasúti talpfa nem v 

848.917 
1,400.237 

544.891 
9,029.267 
1,504.578 

j 1,107.6951 

1.258 
101.448 
335.205 

4.802 
54.779 

7.928 
2.026 

641.913 
640.463 
431.401 

40,044.271 
994.159 
698.012 
685.028 
620.437 

1.391 
127.210 
337.838 

6.748 
51.871 

184 
1.352 

703.360 
463.383 
421.930 

42,778.812 
899.201 
512.000 
702.916 
594.457 

1.521 
143.369 
380.633 

5.077 
89.123 

869 
2.457 

509.350 
3,952.921 
1,307.738 

j 9,774.039 

*) 
} 4,281.905 

18.877 
202.897 

3,352.050 
43.218 

821.690 
63.422 
18.233 

385.147 
1,921.388 
1,035.363 

12,115.220 
1,256.422 
2,740.113 
2,171.529 

20.858 
254.419 

3,378.370 
60.730 

778.063 
1.468 

12.168 

351.680 
1,390.148 
1,065.265 

12,329.316 
921.601 

2,811.664 
2,322.610 

22.815 
286.738 

3,806.335 
54.969 

1,121.305 
10.167 
20.934 

Tűzifa 
Kemény épület- és műfa 
Puha épület- és műfa 
Donga darab 

m. m. 
Vasúti talpfa 
Fürészelt faáru kemény fából . . . . 
Fürészelt faáru puha fából 
Fűzfavesszők 
Faszén (kemény és puha fából) . . . 
Cserzőkéreg (tölgyfából és fenyőfából 

Összesen darab 
m. m. 

A kivitel emelkedése százalékokban . 

*) 1882-ben a vasúti talpfa nem v 

9,029.267 
5,913.764 

40,044.271 
5,238.007 

42.778.812 
4,920.296 

24,346.360 26,131.258 26,515.547 

Tűzifa 
Kemény épület- és műfa 
Puha épület- és műfa 
Donga darab 

m. m. 
Vasúti talpfa 
Fürészelt faáru kemény fából . . . . 
Fürészelt faáru puha fából 
Fűzfavesszők 
Faszén (kemény és puha fából) . . . 
Cserzőkéreg (tölgyfából és fenyőfából 

Összesen darab 
m. m. 

A kivitel emelkedése százalékokban . 

*) 1882-ben a vasúti talpfa nem v 

+ 7 . 3 3 % 

Tűzifa 
Kemény épület- és műfa 
Puha épület- és műfa 
Donga darab 

m. m. 
Vasúti talpfa 
Fürészelt faáru kemény fából . . . . 
Fürészelt faáru puha fából 
Fűzfavesszők 
Faszén (kemény és puha fából) . . . 
Cserzőkéreg (tölgyfából és fenyőfából 

Összesen darab 
m. m. 

A kivitel emelkedése százalékokban . 

*) 1882-ben a vasúti talpfa nem v 
olt külön kimutatva, hanem a kemény épi let- és műfáva 1 együtt. 



A magyar korona országai erdei nyers terményeinek külforgalma. 
a) B e h o z a t a l o r s z á g o k s z e r i n t . — 
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A magyar korona országai erdei nyers terményeinek kütforgalma. 
6) K i v i t e l o r s z á g o k s z e r i n t . 
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Kőnyomatu térképek készitése. 
Közli : H o l l ó s Ferencz, magyar királyi erdészjelölt. 

Az erdészetnél gyakran kell átnézeti térképeket és más 
rajzokat több példányban elkészíteni, s az is előfordul, hogy 
e rajzokon egyes részeket különböző színekkel szükséges 
kitüntetni. 

Közönséges módon, kézzel, felette terhes dolog végezni 
ilyenkor a másolást, mert sok időbe és fáradságba kerül. 

Azt hiszem tehát, nem felesleges dolog, ha megkísértem 
megismertetni egy oly egyszerű eljárást, melylyel nagy fárad
ság és költség nélkül, gyorsan lehet sokszorosítani bármely 
nálunk használt térképet és rajzot, s a melyet minden jó 
rajzoló fenakadás nélkül megkísérthet leírásom után, ha egy 
közönséges kőnyomatu sajtó és néhány kőnyomásra szükséges 
kő áll rendelkezésére. 

Sőt belefoghat az is, a kinek ezen eszközök nem álla
nak helyben rendelkezésére, hanem valamely szomszédváros
beli kőnyomdához kell fordulnia, a rajzok kinyomása végett. 

A sokszorosításra szolgáló eredeti rajzok ugyanis, ha az 
alábbiak szerint készülnek, kellő óvatosság mellett a szállítást 
is eltűrik. 

Hogy miből áll és milyen szerkezetű egy egyszerű kő
nyomatu sajtó, annak nem bocsátkozom részletes leírásába, 
mert maga ugy sem fogja készíteni senki, hanem ha birni 
akar vele, egyszerűen megrendeli valamelyik gyárból. *) 

Inkább az alábbiak megértése végett azonban megemlí
tem, hogy a közönséges kőnyomatu sajtónál a kő egy szintes 
irányban mozgó kereten fekszik, mely a kővel együtt szíj 
segélyével egy fogantyúkkal ellátott hengerkerékkel áll ösz-

*) Például emiithetem fel a Fichtner czéget Bécsben (II. Körnergasse), 
hol lithograficus köveket, is lehet kapni. 



szeköttetésben. Nyomás alkalmával a kereten nyugvó kő a 
hengerkerék s a rája csavarodó szíj által egy szilárdan álló 
rugós szorító alatt huzatik el, mely a rajzpapirost, illetőleg 
az annak befödésére használt s egyik oldalán beszappanozott 
vastag födőpapirost vele együtt a kőre szoritja s igy a lenyo
mást eszközli. 

A lithograficus kő egy neme a likacsos szerkezetű mész
palának s legjobb minőségben Bajorországban Solnhofon mel
lett termeltetik, de Angliában, Francziaországban, Olasz- és 
Poroszországban is vannak kőbányák, hol gyengébb minőség
ben ily követ fejtenek. A lithograficus kőnek legközönségesebb 
méretei 6 — 8 cm vastagság mellett 10 — 1 0 0 cm oldalhosz-
szuság. Ha a kövek vékonyabbak, kettőt egymásra kell ra
gasztani gypsz által. 

Minél egyenletesebb a kő szerkezete, annál jobb. A legjobb 
minőségű kövek szine sárgaszürke, de ezek már csak ritkán 
kaphatók; közönségesen sárgaszinüek vannak használatban. 

Használat előtt a lithograficus kő tökéletes szintesre csi
szolandó ; mi ugy történik, hogy 2 kő közzé finom, szitált 
folyamhomokot — mely körülbelől oly nagyságú szemekből 
áll, mint a finomabb porzó •—• és vizet öntünk s a felsővel 
az alsót súroljuk. A homokszemek által képezett apró göd-
röcskéket azután termés horzsakővel tökéletes simára csiszoljuk. 

Használt kövek újbóli lecsiszolás által ismét használha
tókká tehetők. 

A sokszoritásra szolgáló rajz úgynevezett a u t ó g r a-
p h i c u s papirosra készítendő, mely vékony, átlátszó, de azért 
erős szerkezetű, egyik oldalán enyv és csirizkeverékkel be
vonva. Ezt sem kell készíteni, hanem legjobb autographicus 
papir név alatt kereskedésből hozatni. 

A rajzolásra vegyi tus, u. n. Lemerciér-fele zsiros tus 
szükséges. Ennek főalkatrészei : zsiradék, Mastix, terpentin 
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és korom, melyek bizonyos arányban keverve, szappanszerü 
anyagot adnak. Tulajdonsága ezen tusnak az, hogy a tiszta, 
természetes lithograficus kő által felszivatik. Ez is készen 
kapható. 

Maga az eljárás már most a következő : 
Egy rajzdeszkát óvatosságból fehér, közönséges rajzpapi

rossal vonunk be s erre, vagy a másolandó eredeti térképre 
feszitjük fel enyvezett papírdarabok segélyével az autogra-
phicus papirost. 

Azután a zsiros tust rajzolásra alkalmassá teszszük, oly 
módon, hogy azt szárazon egy csészébe vagy tányérba dör
zsöljük, rá kevés destillált vizet öntünk s ujjunkkal keverjük, 
mig minden tusrészecske eloszlik és könnyen folyó zsiros 
folyadékot nyerünk. 

Most hozzáfoghatunk a rajzoláshoz, melynél nagy óva
tosság szükséges, mivel az izzadtság folytán már ujjunk érin
tése is zsirfoltocskát hagy hátra az autographicus papiroson 
s ez a kőre átvitetik, ugy hogy innen csak kivakarás által 
távolitható el. 

Ezért jó ha munkaközben csak azt a területet hagyjuk 
nyitva, a melyen épen rajzolunk, a kész részleteket és az 
üres papirost ellenben gondosan befödjük. 

Ha a rajz ilymódon egészen elkészült, a sajtó alá ke
rülhet . 

A nyomás megkezdése előtt megvizsgálják a szorítónak 
körtefából készült betétét, vájjon érinti-e a kőnek minden 
pontját, ha az alatta elhuzatik. 

A kő maga még egyszer megdörzsöltetik száraz horzsa-
kővel, s megtisztíttatik a rajta lévő portól. E r re az auto
graphicus papirost mintegy 3 — 5 perczig szivacscsal kissé meg
nedvesített itatós papiros közé teszszük, hogy kevéssé, t. i. 
mig nem lesz törékeny, maga is megnedvesüljön. 



Ha ez mind megtörtént, a nyomdász a kissé nedves auto-
graphicus papirost berajzolt oldalával a kőre fekteti, s vastag 
fedő papirost téve rá, az egész követ a szorító alatt egyszer 
gyorsan végig húzza. 

Ha a fedőpapirost leveszi és azt látja, hogy az auto-
graphicus papiros jól a kőhöz tapadt, félig nedves szivacscsal 
kissé ismét- megnedvesíti s újból rátéve a födő papirt , 3-szor 
vagy 4-szer ismét végighúzza a szorító a la t t ; most a szivacs
csal jól megnedvesíti a kőhöz tapadt papirost s azt óvatosan 
lehúzza a kőről. Ha ez az eljárás kellő óvatossággal vitetett 
keresztül, a rajznak legkisebb részlete is nyomot hagy a 
kövön. 

A rajz tehát a kövön már megvan, de még mindég nem 
alkalmas a nyomtatásra; különösen vigyázni kell, nehogy 
vizzel mossuk le a követ, mivel a vegytus a viz által fel
oldatnék, és a szétfolyó fekete tusos viz a követ bepiszkítaná. 
Viz helyett nagyon híg gummi arabicum oldatot kell tehát 
használni. 

Hogy a rajz a nyomtatáshoz alkalmas legyen, azt elő
ször telíteni s azután állandósítani vagy tartóssá tenni kell; 
az első czél eléretik, ha egy szivacsot terpentinnel hígított 
átnyomó festékbe (Ueberdruck Farbe) mártunk s vele a rajzot 
bedörzsöljük. Ezen művelet után a rajz már eltűri a vizzel 
való mosást. 

Az átnyomó festéket illetőleg megjegyzem, hogy az a 
közönséges nyomdafestéknek viasz, velenczei terpentin és 
velenczei szappannal való keveréke. 

Tartóssá teszszük a rajzot, ha azt higgitott légsavval 
átkenjük. Mennyire legyen higgitva a légsav, azt gyakorlatilag 
az izelités által próbálják ki : akkor jó a keverék ha megíz
lelve, közönséges eczet izével bir és semmi esetre sem szabad 
oly erősnek lennie, hogy a kőre öntve pezsgést idézzen elő. 
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Befejezésül az egész követ oldott gummi arabicummal 
vonjuk be, s ha megszáradt végül tiszta vizzel mossuk le, 
mire aztán a kő készen áll a sokszoritásra. 

Ez az eljárás, mint látható, kissé hosszadalmas, de e 
nélkül nem lehet czélt érni. 

A kőnyomás azon sarkelven alapszik, hogy a viz sohasem 
keveredik a zsírral, tehát a hol a kő megnedvesittetik, sem
miféle zsiros festék nem fog s viszont a zsiros festékkel esz
közölt rajz a vizet eltaszítja magától. Ha most a rajzzal 
ellátott követ vizzel megmossuk s a nyomóhengerrel a nyomda
festéket ráviszszük, ez csak a rajzvonalakat fogja színezni, az 
üres helyeket ellenben érintetlenül hagyja. Ügyelni kell, hogy 
a kő minden egyes példány levonatása után újra megnedve
sítessék és nyomdafestékkel bevonassék. 

Ebből áll az egész eljárás akkar, ha tisztán fekete szín
nel akarjuk a rajz vonalait előállítani, de mint emlitém, 
gyakran előfordul az az eset is, hogy például az utak, vizek, 
határok, állabtérképeken a fanemek vagy építészeti rajzokon 
egyes szerkezetek különböző színekkel készítendők. Az eljárás 
ekkor is ugyanaz mint előbb, csakhogy többnyire minden 
egyes szin számára külön kő szükséges. Lehet azonban pél
dául 3 kővel 6 — 7 szint is előállítani, ha az alapszíneket 
ugy választjuk, hogy kettőt egymásfelé nyomva, egy más szép 
harmadik szint adjanak. Különösen állabtérképeknél igen jól 
lehet alkalmazni ezt a módot, hol például igen jól összhangzó, 
szép három szint nyerünk, ha alapszinekül világosbarna és 
zöld szint választunk, melyek egymásra fektetve szép sötét
barnát adnak. Más rajzoknál a piros és sárgaszinből szép 
narancsszint, piros és kékből ibolyát, kék és sárgából zöldet 
stb. nyerhetünk. Legegyszerűbb természetesen az eljárás, ha 
minden szinre külön követ használunk. 



Ily esetekben az előbb leirt módon a nyomatásra előké
szített kőről a szinek köveire lenyomatot készítünk, ugy hogy 
az első kő rajzát egyszerű nyomdafestékkel behengerelvén, 
azt egy közönséges, irópapirosnál vastagabb, nem táguló papi
rosra lenyomjuk, s ezen első lenyomatot még nedvesen rátéve 
a szinek kitüntetésére szolgáló kövek egyikére, befödjük a 
fedőpapirossal és végig húzzuk a kőnyomati sajtó szoritója 
alatt. Ezáltal az első kövön lévő rajz a másik kőre vitetik át, 
még pedig sokkal halaványabb fekete színben, ugy hogy a 
nyomdafesték nem szivódhatik a kőbe, s onnan könnyen 
lemosható. Ezt annyi kövön ismételjük, a hány szinre van 
szükségünk. It t azonban elővigyázattal kell élni s vagy a 
rajz, vagy pedig a szelvénykeret két átellenes pontját a kőre 
kell vésni, hogy a papir, melyre a térkép nyomatni fog, 
mindig e két pontra legyen beállítható. 

Most előveszszük az első követ, s annak halvány lenyo
matán csakis azon részleteket rajzoljuk be vegyi tussal, a 
melyek az egyik például piros színnel lesznek kitüntetve, a 
másik kő lenyomatán ellenben csak a zöld részleteket tölt
jük ki, és ugy tovább minden egyes szín részleteit külön. 

Midőn ez meg van, a kövek tökéletesen ugyanazon eljá
rásnak vetetnek alá, mint már leirva volt, azon különbséggel, 
hogy miután a rajzrészletek nem fekete színben tünteten-
dők ki, a tus koromtartalmát és a gyenge lenyomatot a kőről 
le kell tisztítani. Ez ugy történik, hogy a kőre vizet és né
hány csepp terpentint öntünk s szivacscsal ezen keveréket 
szétmázoljuk. A terpentin a tus és lenyomat kormát leveszi 
s a rajz a kövön csak mint homályos domborlat vehető ki. 
Bármely színnel behengerelve ezt, szép szinnyomatot kapunk. 

A főszinek : a chromsárga, a milorikék, müncheni lack, 
fekete és zinnober; ezen színekkel a legtöbb használt szint 
elő lehet állítani. 



Lehet az eljárást egyszerűsíteni is az által, hogy minden 
egyes szint külön-külön, más és más autographicus papirosra 
másolunk vagy rajzolunk a vegyi tussal. Ha ezen rajzokat 
azután kövekre lehúzzuk, mindjárt ezek szolgálhatnak a szinek 
nyomására. 

Az egész munka egyszerű és egyszeri kisérlet után is 
jó eredményt szolgáltat, főleg ha pontosan és óvatosan vég
zünk minden részletet. 

Végül a lithographicus szerek beszerzésére nézve emlí
tem meg, hogy a mennyiben itthon nem volna jobb forrás 
található, Kraft bécsi czégnél (I. Annagasse) minden szük
séges anyagot meg lehet rendelni. 

Rhamnus-aink áttekintése. 
Dr. B o r b á s Vinczétó!. 

1. A levelek és oldalhajtások átellenesek, ritkán váltakozók; 
emezek, sőt néha a tetőző hajtás is, tövissel végződnek. Virá
gaik kétlakiak. A szirom, ha nem hiányzik, négy, valamint a 
hím is. Lombhullatók ( C e r v i s p i n a D i l i . , a v a r j ú - vagy 
m a c s k a t ö v i s alneme) . . . . 2. 

— Levelei meg az oldalhajtásai váltakozók, ágai mindég 
tövistelenek . . . . 10 . 

2. A levélnyél hosszú, kétakkora, mint a korán lehulló, 
keskeny és áralaku melléklevelek . . . . 3 . 

— A levél nyele rövid, csak akkora, mint a mellék
levelek hossza. Nagyon tövises, apró bokrok . . . . 7. 

3. A levelek váltakozók . . . . 4 . 
— A levelek meg az ágak átellenesek, a tövisek tető

zök vagy oldalsók, a magvak hasadéka zárt . . . . 5. 
4 . Az ágak (meg a levelek) váltakozók, tövisei tetőn 



állók, levelei a rövid hajtásokon csoportosak, a hajtásokon 
váltakozók, hosszas-lándsások, lassan hegyesednek el, tövük 
felé pedig ékalakra keskenyednek, aprón csipkések, pelyhesek. 
A mag hasadéka az alján nyilt, a tetején függeléket visel = 
R h. s p a t h u l i f o l i a F i s c h . et M e y . (Caucas.) 

— „ Levelei váltakozók, mind a két lapjokon pelyhesek, 
oválisak, tövük ékalaku, élesen fogacskásak, hállózatosan ere
sek ; első rangú mellékerei hajlongok, nem ivesen összehajlók; 
a levél nyele a mellékleveleket kétszer haladja t u l ; virágai 
. . . ., gyümölcse apró, visszástojásdad. = R h . I l l y r i c a 
G r i s e b . (Hercegov.) 

5 . A levelek ellipticusak vagy tojásdadok, aljokon leke
rekítettek, gyengén szívesek vagy szélesen ékalakuak, csúcsuk 
kihegyezett; alsó szinök, valamint a levél nyele is pelyhesedő. 1) 
Magas cserje, vagy alacsony fa = R h . c a t h a r t i c a L. 

— Alacsony bokor . . . . 6. 
6. A levelek csaknem kerekek, vagy nem, vagy csak 

rövidkén kihegyesedők, mind a két szinök, valamint a levél-
nyelök is kopasz. Levélfogai élesebbek s mintegy horgasán, 
jobban begörbülnek, Fiume sziklás helyein s a Vratnik he
gyek Zeng m.) = var. l e i o p h y l l a B o r b . 

— Levelei felső része hosszúkás vagy visszás tojásdad, 
a levél nyele felé igen hosszan és ékalakuan elkeskenyedik, 
a csúcsa röviden kihegyesedő, alsó szine, valamint a levél 
nyele is pelyhesedő. (Budán a lipótmezei sziklák alatt. Termő 
bokor). = R h . s p h e n o p h y l l a B o r b . 

7. A barna és fénylő m a g v a k háti b a r á z d á j a z á r t . 
Heverő bokor (Linné); levelei alja lekerekített , a csúcsa nem 
igen kihegyezett, glaudulásan csipkés szélű, az alsó szin eres, 
szépen hállózatos és pelyhes; hosszabb nyelű mint a R h. 

') Willkomm szerint kopasz, de ezt a mi példányaink megczáfolják. 



s a x a t i l i s . Virága nem ritkán ötméretü. ( W i l l k . FI. Hisp.) 
= R. i n f e c t o r i a L. (Hisp., Gallia). 2) 

— A magvak hasadéka nyitott . . . . 8. 
8. Nagyon ágasbogas és tövises alacsony cserje. L e v e 

l e i a p r ó k , fehérlő zöldek, k e r e k d e d e k vagy visszás 
tojásdadon kerekek, tövük felé kissé elkeskenyednek, kopaszak, 
sűrűen és aprón csipkések. Kérge sötét pirosbarna, a régibb 
szürkés. Gyümölcse fordított szivalaku s a kehclynek egészen 
lapos maradékán (alján) nyugszik. (A magyar tengerparton le 
Carlopagóig és Dalmatiában gyakori, de terein Calabria keleti 
részén is (Huter exsicc. ex itin. Ital. III. no 312) = R h . 
i n t e r m e d i a S t e u d . és H o c h s t . 1827 . (Rh. A d r i a -
t i c a J o r d . 1849. , R h . i n f e c t o r i a K o c h . . V i s . kép
pel! R e i c h e n b . exsicc. 1562.) 

— A levelek lándsásak vagy ellipticus lándsásak, tövük
felé elkeskenyednek . . . . 9. 

9. Alacsony, alig 2 / 3 méter magas berzedten, nagyon 
ágasbogas, tövises cserje. Ágai görcsösek, heverők vagy fel
emelkedők. Hajtásai kopaszak. Levelei lándsásak, sárgálló 
zöldek, mind a két végokon hegyesek. Kérge hamvassárgás. 
(A Velebit Lubicsko brdo hegyének sziklás helyein Carlopago 
fölött) — R. s a x a t i l i s L. 

— Egyenesre növő, egy méternél magasabb bokor. Ágai 
szétszállanak, pelyhesek, hosszabbak és karcsúk. Levelei 
ellipticusok, szélesebbek, kerededebbek, nagyobbak, valamivel 
vastagabbak és a levél nyelével együtt pelyesebbek. Kérge 
szürkéssárga. (Torda, Brassó, Krassó-Szörény) = R h . t i n c -

2) Vitás faj, hiteles példányai herbáriumokban ritkák. Minket azért érdekel, 
mert előbb a R h . i n t e r m e d i a-nkat ennek tartottak. Egy délfranczia példá
nyon (Beziers) a hajtás kopasz, a pálha akkora mint a levélnyél, a levél ellipticus, 
az ereken pelyhes, de végre ugy látszik lekopaszodik. A mag hasadéka keskenyen 
nyitott. E példány különben nagyon hasonlít a mi Rh. t i n c t o r i a n k h o z . 



t o r i a W. K i t . (Rh . i n f e c t o r i a var. p u b e s c e n s 
G r i s . ) 

10 . A virágok kétlakiak, kelyhök négymetszetü, a szir
muk és hímjök is ennyi . . . . 1 1 . 

— A virágok páros életűek, a kehely ötmetszetü, a 
szirom és hím ugyanennyi. A bibeszár egész, nem hasadt. 
Lombváltók ( F r a n g u l a v. kutyafa alnem) . . . . 14 . 

1 1 . Télizöld cserje; levelei tojásdadok vagy lándsásak, 
kopaszak, bőrnemüek; a melléklevelek aprók és lehullok — 
R. A l a t e r n u s L. (Istria, Dalmát.) 

— Lombhullató cserjék ( E u . - R h a m n u s alnem.) . . . . 12 . 
12. Törpe cserje a sziklák hasadékaiban; ágai a sziklá

kon szétterülnek, levelei középszerűek, kerekdedek vagy elli-
pticus-ak, csipkésen fogasak. Leveleinek első rangú mellékére 
egy-egy felől hat. (Klek és a Risnyák hegyeken Horvátorsz.) 
— R h . p u m i l a L. 

— Magasabb, 2 — 3 méternyi bokor. Levelei hosszasak. 
Mellékenik több . . . . 13 . 

1 3 . Levelei nagyok, 5 0 — 1 0 0 mm hosszúak, 20 — 50 
mm szélesek, a gyertyánfáéra emlékeztetnek, szélességöknél 
kétszer hosszabbak, hosszas-lándsásak, hegyesek, aljuk mint
egy csonkított vagy gyengén szives, a szélök kikanyargatottan 
csipkés, mellékerök 15—-20. Hím virága nagyobb, 7 — 8 mm 
á tmérős , kehelylevele lándsás háromszögletű, 2 — 2 . 5 mm 
hosszú; szirma hosszasan és fordítottan szives, a termővirág 
apróbb szirma piczike és szálas. Bibeszára majdnem a tövig 
hárommetszetü = R h . C a r n i o l i c a K e r n . Nov. plánt, 
ser., dec. I. (1870 . ) p . 36 . (R. a l p i n a V i s . FI. Dalm. 
III . p . 2 3 3 . ; Risnyák, Lics, Zlobin, Visenura Horvátorsz.) 

— Levelei inkább az é g e r f á r a emlékeztetnek, ellipti-
cusok, 30 — 80 mm hosszúak, 25 — 60 mm szélesek, széles
ségöknél 1 % — \ l l ő s z e r hosszabbak, hirtelen rövid, három-



szögletii csúcscsal végződnek, vagy egész tompák. A mellék
erek száma rendesen 1 0 — 1 4 . A termő virág csak ketted, 
harmad magával áll a levél tövében. A hímvirágok majdnem 
kétszer kisebbek (5 — 6 mm átmérővel), a kehely metszete 
tojásdad, hegyes, az 1 mm hosszú szirom kerekded, a termő 
virágé visszás tojásdad; a bibeszár háromhasábú — R h . 
A l p i n a L. (Jura). 

14. Levelei széle ép, magas, egyenes cserje vagy ala
csony fa = R h . F r a n g u l a L. 

— Levelei majdnem kerekdedek, gyengén fogasak. Ala
csony bokor = R h . r u p e s t r i s S c o p . (A tengerparton). 

A R h a m n u s - o k látszólag kevés értékű bokrok. Gyakran 
látni erdők szélein, szőllőgátakban (Rh. t i n c t o r i a Kolos-
várott), sziklás helyeken, főleg a Karston. A R h . t i n c t o r i a 
Kamenicz környékén csalitokat alkot (Z o r k ó c z y L.) A 
temesi homokpuszták kötöttebb helyein gyakori a R h . c a t h a r -
t i c a , meg a R h . t i n c t o r i a . az első egész laza homokon 
is, melyet csonthéjas bogyóival feketére fest; tehát a termé
szetes homokkötés hasznos napszámosai. Feltűnő gyakoriak a 
R h a m n u s - o k a Karston, s ennek tüskésbokros vegctatiójába 
szúrós termetüknél fogva igen jól beleillenek. Ilyenek a R h. 
c a t h a r t i c a var. l e i o p h y l l a , R h . i n t e r m e d i a , R h . 
r u p e s t r i s , — a Karst magasabb vidékcin a R h . C a r n i o -
l i c a K e r n . (R. Alpina Willk. etc. részben), a sziklák repe
déseiből pedig a R h . p u m i l a bújik elő. A R h a m n u s - o k 
tehát többre becsülendő cserjék, s a homokos és köves földön 
az erdő megelőzői s az erdőtalaj jótékony előkészítői. Saját
ságos, hogy hazánknak puszta terein, melyeknek befásitása az 
erdészetnek annyi sok gondjába és fejtörésébe kerül, gyakran 
ugyanazok a növények működnek hasznosan, a homokpusztá
kon is, a Karst erdőtlen szikláin is. 



Az erdészeti kiállításról. 
Bár szaktársaink között igen valószínűen kevés lesz azok

nak a száma, kik egy vagy más okból kiállításunkat meg nem 
látogathatják s az erdészet általános tetszésben részesülő 
díszes csarnokának szépségében közvetlen szemlélet utján nem 
gyönyörködhetnek : mindamellett azt hisszük, szívesen veszik 
olvasóink, ha itt is közöljük annak egyik sikerült látképét, 
csatolva hozzá két vázlatos alaprajzot, melyből a csarnok 
beosztása legalább nagyjában kivehető. 

És ugy hiszszük szívesen veszik szaktársaink azon nyi
latkozatokat is, melyeket a szakunktól távol álló közönség 
elfogulatlan Ítéletének ismertetése czéljából két tekintélyes 
napilap után közlünk, s melyeket később a sajtó más kép
viselőinek kiállításunkról irt közleményeivel is lehetőségig 
kiegészíteni szándékozunk. 

E nyilatkozatok mindenesetre világos fogalmat nyújthat
nak az erdészeti kiállítás sikeréről s az elismerés őszinte 
hangja, mely rajtuk végig vonul, nagy és maradandó becsű 
szakunkra nézve, mert annak a jeléül tekinthető, hogy az 
erdőgazdaság fontosságát s az erdészeti tevékenység becsét és 
értékét ma már mindenki elismeri s ítéletét e tekintetben nem 
csupán jóhiszemű feltevésre alapítja, hanem feltétlen meggyő
ződésre, melyet az ország erdőségeiben lévő nagy vagyonnak 
felismeréséből és a szakértelem és tevékeny munkásság ered
ményeinek közvetlen látásából merített. 

A nagy közönség és a legbefolyásosabb körök is — bátran 
elmondhatjuk — egészen más véleménynyel vannak most az 
erdőgazdaság jelentősége felől, mint a kiállítás megnyílta előtt. 
És ez az egy is oly jelentékeny eredmény, melyért magában 
véve is teljes elismeréssel és hálával adózhatik szakunk azok
nak, kiknek az erdészeti kiállítás létrehozása köszönhető. 



Az erdészeti pavillon látképe az iparcsarnok felől. 
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9. Folyosó. 10. Toronylépcsö. 



(x. y.) *) Az erdészet még a közel múltban is alig méltatott ága 
volt a magyar közgazdaságnak. Földművelő nép részéről, a milyen mi 
vagyunk, ez nem helyselhető; mert a földművelésnek ezen lényeges 
része nem kis mértékben járult mind a földbirtokos osztály, mind 
pedig az állani jövedelmeinek gyarapításához, sőt ismeretes dolog, 
hogy nem egy birtokos sülyedő hajóját viz fölött tartotta és szá
mos esetben meg is mentette. 

Hogy az erdőgazdaság mily nagy jelentőséggel bir s mily szé
leskörű szakismereteket igényel, ezt még máig csak a nagyobb erdő
birtokosok kevese ismeri, a mit eléggé illustrál azon tény is, hogy 
hazánkban még ma is több oly magán gazdaság sorsa fölött, melynek 
nagyobb és jövedelmezőbb része erdő, az erdészethez nem értő egye
nek intézkednek. 

A legújabb idők vivmánya az is, hogy erdészetünk terén jelen
tékeny haladás constatálható. Az erdőtörvény meghozásában egyesül
tek a pártok. Belátták, hogy a nemzeti jólétről van szó. A szabadelvű 
párt és kormány egyik fényes érdeme, hogy ezen törvény létesült s 
annak alkalmazása Széchenyi Pál minister tapintatos választása által 
oly egyénekre bízatott, kik feladatuknak színvonalán állanak. 

Állításunk igazságát tagadhatlanul bizonyították be ezek, meg
mutatván, hogy tudatával voltak annak, miszerint az országos kiállí
tás legjobb alkalmat nyújt arra, hogy az erdészetet mind közgazda
sági súlyával, mind pedig sajátos szakszerű minőségében bemutassák 
a nemzetnek, s egyúttal igazolják, hogy ezen, a földmivelés többi 
ágainak működésétől jelentékenyen eltérő ág különös tudományt, nagy 
szakértelmet igényel kezelőitől. Hogy szakavatott vezetés mellett a 
nemzet gazdaságát gyarapítani és jövedelmei forrását fokozni képes. 

Hogy az alkalmat jól használták fel, s hogy a kiállítást oly 
módon rendezték, miszerint a közönség ugy, mint a szakférfiak vilá
gos és hü képet nyernek az országos erdészet állásáról, az az országos 
főerdőmesternek, Bedő ministeri tanácsosnak, kinek vezetése alatt 
nyerte berendezését, s a megette sorakozott magyar erdészeti tisztség
nek kiváló érdeme. 

Az erdészet háromféle tekintetben érdemli meg a bíráló figyel
met : mint nyers termelő, mint iparos és mint munkás. Ezen három 
minőség összekötő anyaga a szellemi tevékenység, a mely képessé 
teszi a czélok felismerésére, az irány megválasztására és a teendők 
végrehajtására. 

Mint nyerstermelő hatalmas szálfákkal, rönkökkel és törzsmet
szetekkel mutatja be magát, és pedig igen helyesen, mert külföldi 
látogatóink ezeket nagy érdekkel fogják keresni-

*) Megjelent a „Nemzet" 1885. évi május 17-ik számában. 



A szálfák, rönkök méreteik nagyságává] ámulatba ejtik a szem
lélőt, s megérthetővé teszik, mért védekeznek a védvámokkal ellenünk. 
Ily fát termelni, minőre még a magyar erdőgazdaság utalva van, már 
biz ők nem képesek, s a vámot magok lesznek kénytelenek megfi
zetni, mert nem nélkülözhetik az anyagot. Hogy ez igaz, mutatják a 
roppant mértékben bemutatott, s kivitel tárgyát képező kifaragott 
gerendák, padlók, karajok, melyek legnagyobb részt Franczia-, Angol
os Németországba vándorolnak, honnan helyettök fényes aranyak tér
nek vissza a hazába. 

Ha az ember ezen hatalmas szálfákat, látja, melyekből több mint 
árboezfa vau felállítva, megérthetővé válik előttünk az erdészektől oly 
gyakran hallott és olvasott mondás: a ki az erdőből hasznot akar 
húzni, az ipar-fát termeljen. 

Tisztán tiizifaternielés utján már az erdőbirtokos ritkán hozza 
be a talaj kellő hasznát. A szálfa, rönkő, szerszámfa azonban mindig 
vevőre talál, és mennél több, mennél jobb, annál inkább fokozza a 
jövedelmet, gazdagítja a birtokost. 

Nemcsak az az iparfa azonban, melynek méretei oly rendkívül 
nagyok, s a melyeknek felnövekedésére évszázadok kellenek. Vannak 
ott lucz, vörös, czirbolya és erdei fenyő szálfák, 80 — 90 évesek, 
melyek karcsú alakjukkal még a laikus szemét is megragadják, annál-
inkább tetszenek az építésznek, ki használhatóságuk és kitűnőségük 
fölött ilélni képes. 

És ezek a fák sziklák között, hegyek meredek, köves lejtőin 
nevekedtek. Oly talajon, a mely jól kezelve óriás és drága pénzt érő 
fát teremni képes; elhanyagolva, bitangolva kopár sziklává válik, 
melyen az elszegényedett nép nyomorult kecskéje is alig talál harapni 
valót, s melyről a zápor törmelékkel hordja be a völgyek termő földjeit. 
Azért óvni kímélni kell az erdőt, s a ki csak parányi érzékkel bir a 
közgazdaság iránt, pártolni fogja az erdészt és vele és általa az erdőt. 

Mint iparüző az erdészet nagyszámú és változatosságu termé
nyekkel jelent meg. 

Azok a nagy donga-rakatok mindjárt tetszetősebb alakot nyer
nek, ha tudjuk, hogy azokból évente mintegy 30 millió darab expor
táltatik mint francia donga, s hogy azonkívül millió meg millió akó 
német donga megy ki a sörgyártó országokba. Ilyen nagy dongákat 
mai napság már csak a Magyar birodalom erdei képesek előállítani, 
s Bordeaux, Charant, Champagne, London ezekből fedezik szükség
leteiket. 

A vasúti talpfák annál fontosabbaknak fognak feltűnni, ha tud
juk, hogy a vasúti építészek a fa nehéz megszerezhetése, és ennek 
következtében drága voltánál fogva folyton azon törik fejüket, hogy 
mivel helyettesíthetnék azt ; hogy még máig sem tudják pótolni; hogy 
már bükkfából, sőt fenyőfábal valókat is kénytelenek használni. 



Hogy fürészanyagunk uralkodik a világpiaczon, az bizonyítja leg
jobban, hogy, mint mondják, a német deszkákat leszorítván a piacz-
ról, a favámok behozatalának első okozója volt, de ne gondolja senki, 
hogy olcsósága okozta azt egyedül. Meg kell nézni azokat a szép 
fehér, egyenlő szövetű, majdnem csomótlan és néha jó erős papir vas
tagságú deszkákat, s lehetetlen el nem ismernünk, hogy itt kitűnő áru 
áll előttünk, a melynek kell, hogy akadjon vevője. 

A magyar földbirtokos osztályra nézve az épületfán kivül igen 
érdekes a nagyszámú gazdasági szerszám, a mely a legnagyobb vál
tozatosságban látható itt. Az alföld lakójára nézve jó, ha megismer
kedik a forrásokkal, a hol azokat megfelelő minőségben és olcsó áron 
megszerezni lehet. Az erdészeti iparnak tágas tere van még ez 
irányban. 

Az erdészet szellemi tevékenysége a legérdekesebb részét képezi 
a kiállításnak. Ide számítjuk a selmeczi erdészeti académiát gazdag 
tanszergyüjteményének képviseletével és a különféle szállítási és fa 
feldolgozó müvek mintáit. 

A selmeczi erdészeti académia büszkesége a magyar erdészetnek, 
de büszkesége lehet a magyar erdésznek is. Érdemessé teszi arra 
az, hogy oly jeles igaz magyar szakférfiak kerülnek ki belőle. Kiállí
tása igen sikerült, gazdag, változatos; hisz maga egy kisebb erdészeti 
kiállítás. Megtalálhat benne az ember mindent, a mit az erdőben csak 
kereshet, a miről az erdésznek tudnia kell. És valóban sok az, a 
miről, illetve a mit tudnia kell. Mérnök, építész, mechanicus, bota-
nicus, bogarász, vadász sat., sat., sat-, a szakavatott erdész. 

A fa, melynek méretei oly nagyok, a vasúti szállítási béreket 
nagyobb távolságok mellett nem birja meg; de a rengetegben, a 
melyben a legtöbb, legszebb fa terem, ut sincsen, nemhogy vasút 
volna. Ott a vizet kell felhasználni, még pedig okosan, mert ha nin
csen elég, gyűjteni kell azt. A vizfogó gátak, duzzasztók, melyek oly 
nagy számmal vannak felállítva, s melyek feltűnők lehetnek a laikus 
előtt, mind e czélra szolgálnak, s némelyikük valóban elmés szerke
zetű, s dicséretünkre legyen mondva, magyar emberek szellemes talál
mányának köszöni lételét vagy javítását. 

A fausztatásnál használt gerebek, melyek a vizet áteresztik, az 
uszó fát pedig felfogják vagy az arra szolgáló csatornába terelik: a 
legnagyobb mértékben keltik fel figyelmünket, és helyes intézkedés
nek tartjuk, hogy mindig van ott valaki, a kitől a kellő magyarázat 
megnyerhető. Az erdészeti pavillonbau látható vízi építmények pontos 
kivitelű mintázatai bő változatosságban mutatják azt, hogy mily sok 
oldalú dolguk van az erdészekmik a hegyi vizekkel, hogy ök azok, 
kiknek gondos keze a hegységi erdők ápolásával az árvizek veszélyét 
kevesbítheti; nem hiába hasonlitván sipkájuk a tengerészekéhez, mert 
zabolázzák a rohanó árt s szolgájukká teszik a rönkök és szálfák 



szállítására. Hogy pedig mennyire urai a viznek, ennek élőbizonyitéka 
ama hatalmas luczfenyőfa törzse, mely az erdészeti kiállítás és a köz
lekedési ministerium pavillonja közt levő ut mellett fekszik, s melyről 
a minket kalauzoló erdőtiszt azt monda, hog az „Görgény v i rága" ; e 
fa egymagában 17 köbméter fát tartalmaz, noha vékonyabb vége is 
vastagabb, mint a legerősebb férfi dereka, vastagsága pedig 3-szor 
akkora, mint azon patak vizének mélysége, melyen leszállították. 

A fának szállítása különben számos oly mintán is be van mutatva, 
a melyhez magyarázat sem kell. Ott van előttünk az erdő; a hegyol
dalakon fenyvesek zöldellenek, néhol a levágott fa van kirakva. 
Csúsztatok vezetnek le a völgyekbe, melyekbe beledobálják a tát, hogy 
lecsúszszék s aláérve a csúsztató végén felfelé görbülő fa által kiug-
rasztassék oda, a hová azt az erdőgazda kívánta. 

A völgyeken más szerkezetű csúsztatok futnak végig csatornákká 
alakulva, a melyekbe belevezetik a patak kevés vizét s a melyen 
leúszik nemcsak a hasábfa, hanem a szálfa, rönkő is. I t t a szálfát 
talpakba kötik, s a patakon letutajozzák, a tűzifát pedig szénné ége
tik. És ez mind szemünk előtt tör ténik; de mert kicsiben látjuk, nem 
ejt ámulatba, pedig vannak esetek, midőn egész vidék népe azzal fog
lalkozik, abból él s ha az hanyatlik, a kivándorlás réme kisérti. 

De az erdő terményeit még másképen is fel lehet dolgozni, és 
mennél többfóleképen történik az, annál nagyobb, annál biztosabb a 
jövedelem. Azért alig létezik kissé rendezettebb erdőgazdaság, mely
nek fürészgépe ne lenne, a mely a deszka mellett más fürészelt, hasí
tott vagy gyalult árukat ne állítana elő. A durva szén mellékterménye 
a kátrány-olaj, a faeczet, a deszkáé a parquetta, a fournir. 

Hogy az erdő a termést állandóan szolgáltassa, annak megálla
pítása, hogy mennyi vágható évről-évre, nem oly könnyű, mint a 
mezőgazdaságnál, a hol a vetés és aratás ideje csak egy évre terjed. 
Az üzem berendezése, az üzemtervek, kivált azok szembetűnőbb képe, 
a térképek számos és szép példányban vannak bemutatva s hü képét 
adják annak, hogy mily sok és különböző érdekek kielégítésére kell 
egy helyesen vezetett erdőgazdaság berendezésénél gondoskodni. 

Még az erdőnevelés sem maradt el. A pavillon előtti téren több 
rendbeli csemetekert létezik, a melyekközül legérdekesebb a deliblati 
homokkötést mutató. A csemetesorok között vesszők takarják a homo
kot keresztbe fektetett léczczel védelmezve a szél által való széthá-
nyás ellen, szépek a Tisza Lajos gr. által kiállított bel- és meghono
sítást érdemlő külföldi csemeték példányai is. Egy kedves csemetekert 
miniatűr alakban Körmöczvárosa által kiállítva, a pavillonban látható 
a lépcső előtt. 

Maga az erdészeti pavillon díszére válik az erdészetnek és be
csületére tervezőjének, B u k o v i c s Gyula építésznek és építőinek 
Neuschloss Marczel és Ödön testvéreknek. 

EKDÉSZETI LAPOK- 4 6 



Az erdő mélyében levő vadászkastélyt ábrázol; láthatók is benne 
hatalmas szarvasok dus ág-bogu agancsai s a termelő és pénztszerző 
gazdálkodás képviselete. 

Erdészeti kiállításunkra valóban büszkék lehetünk és nemcsak 
mi magyarok vagyunk azok, kik elismeréssel nyilatkozunk róla; ide
gen nemzetek kiváló fiai sem tagadják az elismerést tőlünk. A fran-
czia Foucher de Careille nagykövet azt mondta rá: hogy „igen meg
látszik rajta, hogy a bécsi kiállítás óta a magyar erdészet haladott 
és hogy kitűnő szakemberek vezetése alatt van." 

De nemcsak egyedül az állami erdészetet illeti meg elismeré
sünk, mely példátadólag áll elől, hanem magánosok és testületek is 
becsületesen vettek részt a versenyben. 

Az erdészeti nagy pavillonban több érdekes tárgy és gyűjtemény 
van kiállítva magánosok részéről is. Hg. Coburgnak díszes kiállítása 
az emeleten mindenki figyelmét magára vonja. Hg. Pálffy Miklós tatai 
uradalma Gr. Waldstein Wartenberg Ernő, az esztergomi érsekség, 
Körmöczbánya, Lőcse, Brassó városok, Baiersdorf és Biach, Guttman 
S. H., Engel A. fakereskedő-czégek, Szőnyey István a felsőmagyar
országi bányapolgárság erdőmestere, Piso Cornél kir. faraktári tiszt 
sat igen szép és érdekes gyűjteményeket állítottak ki. 

A vadászat ritka szép agancsok és kitömött állatok által van 
képviselve, mely utóbbiak közül legszebb a trónörökös ő cs. és kir. 
fensége által elejtett sasok és ragadozó vadak gyűjteménye. Az erdé
szeti kiállításnak egyik kiváló díszét képezi e szép gyűjtemény; az 
állatok nemcsak nagyság és ritkaság által tűnnek ki, hanem a kitö-
més és csoportosítás által is, valamennyiük mintegy megéledvén 
előttünk. Minden pillanatban várjuk, mikor csapnak vijjogva egymásra 
a sasok, hogy a prédán, habár erőszakkal is, megosztozzanak; hogy 
mikor kerül ki odújából a suhoj, ugrik közénk a farkas, és csap ránk 
a medve. Itt láthatjuk azon gödöllői agancsokat is, melyek ama cser
készetek jutalmai, melyeket királyunk ő felsége állami gondjaitól való 
pihenése közben ejtett, melyek hogy minél nagyobb számmal szapo
rodjanak, az minden magyar ember hő kivánata; buzgó erdőtisztjeiuk 
bizonyára mindent megtesznek arra, hogy a gödöllői vadászat mielőbb 
olyanná legyen, mely párját Európában ne találja. 

A többi erdészeti kiállítások köréből megemlitendőnek tartjuk az 
Albrecht főherczeg ő cs. kir. fenségét, melyben a nádas között bőgő 
szarvas vonja magára a közönség figyelmét. Az osztr. államvasút, a 
rima-murány-salgótarjáni vasmű-társulat, gr. Schönborn, a kir. ménes 
birtokok és különösen a közalapítványok szép gyűjteményeket állítot
tak ki. Mindenikben van valami érdekes, s mindeniken meglátszik a 
törekvés szépen és tanulságosan állítani a szemlélő elé azt a külön
ben kevés szépséggel dicsekvő nyers anyagot. 

Meg kell említenünk még az országos erdészeti egyesület kiál-



litását, mely a magyar erdészeti irodalmat tárja elénk. Kiváló figyel
münkre érdemes az a szerény könyvtár, mely a nagy közönség által 
annyira kedvelt szép taplómunkák szomszédságában áll, néhány percz-
nyi gondos átnézés után pedig örömmel tölti a magyar ember kebelét, 
mert látja, hogy mindarról, mit az erdők gazdasági kezelésénél tudni 
kell, magyar nyelven megjelent munkákból szerezhet tudomást. 

És azok a szép taplótárgyak, a trónörökösné ő fenségének 
magas tetszését megnyert női kalapok, melyeknél sem bársony, sem 
arany, sem más cziczomás szalag nem képezi a díszítést, a maguk 
egyszerűségükben, de művészi kivitelükkel mily bámulatra ragadók! 
mellettök áll a durva kemény tapló, melyet a szorgalmas iparos keze 
az egyes fanemekhez képest megválasztandó különböző szinek és minő
ség szerint kellően alkalmaz. Érdekes emléktárgyak ezek a kiállítás
ról s a királyi ház köréből voltak első vásárlói. Fülöp korondi posta
mester pedig, ki ezeket lányaival együtt készíti, büszke lehet arra, 
hogy gondos munkáival ily osztatlan tetszést nyert. 

Az erdészet tárgyai e kiállításon oly meglepő és nagy változa
tosságban tárulnak elénk, hogy a laicus szemlélő előtt a tudomány és 
emberi munkásság egy egész világa nyílik meg; méltán ajánlhatjuk 
azért az erdészeti csarnok és körében lévő tárgyak részletes tanulmá
nyozását t. olvasóinknak, mert a rövid fáradság, mit erre szentelnek, 
oly világ körébe vezeti, mely Magyarország gazdasági életében nagy 
jövőre van hivatva! 

Ez alkalommal további részletekbe nem bocsátkozhatván, fenn
tartjuk azt, hogy az erdészeti kiállítás egyes részleteit később ismer
tessük; csupán azon óhajtásunkat fejezvén ki, hogy a magyar erdé
szeti cultura, mely buzgó vezetője által vezéreltetve, az utóbbi években 
oly nagy haladást tett és méltán oly nagy rokonszenvet szerzett, 
minél üdvösebben fejlődjék, hogy erdőtisztjeink a megválasztott helyes 
uton tántorithatlanul haladjanak és hívek legyenek azon zászlóhoz, 
mely az erdészeti pavillon előtt lévő hatalmas fenyőárboczról: fehér
mezőben lévő tölgylevél csokrával és piros szegélyével a munkát, 
becsületet és bátorságot hirdeti, mert ekkor az ország részéről kiér
demelt elismerés, mint most, ugy jövőre is legszebb és biztos jutal
muk leend. 

(8. K.) *) Az okszerű erdőmüvelés értékét már jó régen felismer
ték az újkor minden népei, törvényhozó testületei és kormányai. 

Ezen tény figyelmet érdemel, mivel az erdészeti tudomány fejlett
sége egyenes arányban áll az illető nép műveltségi állapotával és mivel 
egy ország erdőkincseinek megfelelő gondozása, védelme és kiaknázása 
kényszerítő fő- és előföltétele a nép egészségi és anyagi jólétének és 
ezekkel szoros kapcsolatban műveltségben való fejlődöttségének. 

*) Megjelent a „Pester Lloyd" 1885. május 14-iki számában. 



A magyar nemzet törvényhozása és kormánya sem zárkózott el 
ezen sarkigazság felismerése elől; bizonyság rá az erdők fenntartása 
és művelése körében mutatkozó haladás, melylyel mindenki, kit e 
szak érdekel, lépten-nyomon megismerkedhetik; és fényes és elvitáz-
hatlan bizonyság az országos kiállítás erdészeti expositiója. 

Oly tapintattal és ízléssel van összeállítva, hogy részrehajlás 
nélkül — miként bizonyára részrehajtatlan a nagy közönség, mely az 
erdészeti csarnokot félreismerhetlen előszeretettel keresi fel — leg
őszintébben szerencsét kívánhatunk erdészetünk vezetőségének és az 
erdészeti csarnok rendezőségének. 

Az ország minden részéről és vidékéről összehozott legkülön
bözőbb méretű és alakú épület- és szerszámfák csalhatlan következ
tetést engednek vonni hazánk erős- és szépnövésü állabokban való 
roppant gazdagságára; az itt mintaszerű példányokban kiállított anyag az 
ipar-, épület- és gépszerkesztés és a fafogyasztó vállalatok minden 
nemének legszigorúbb követelményeit képes kielégíteni. 

És midőn a kiállított fatermékek erdeink, mondhatni, ősi erejé
ről tanúskodnak, a legkülönbözőbb faszállitási eszközök, berendezések 
és készülékek mintái, melyekkel lépten-nyomon találkozunk a csar
nokban, hangosan és elvitázhatlauul bizonyítják előhaladottságunkat az 
erdőhasználat terén. A fának szállítása termő- illetőleg előállítási he
lyéről — a nemcsak regényes és titokszerü, de gyakran megközelithet-
len, vagy legalább is meglehetősen járhatlan erdő mélyéből — a 
közlekedési eszközökkel ellátott népes rakhelyekre az erdész egyik 
fő és legnehezebb feladatát képezi. Az akadályok, melyekkel itt a 
legtöbb esetben küzdenie kell, oly rettenetesek, hogy a nem szak
értő nehezen alkothat róluk képet; az ép oly nagyszerű, mint merev 
terepalakzatokkal szemben a divatos segéd- és szállítási eszközök leg-
többnyire nem alkalmazhatók és az erdész kivétel nélkül a természet
adta legolcsóbb szállító erőre, a viz igénybevételére van utalva. 

A vizet előbb a hegyek legmagasabb gerinczeiről, és ka
paszkodóiról, a szorosok, szakadások és völgyek legfelsőbb végéből 
víztartókba kell gyűjtenie, hogy belőlük a hegyi patakok vizét az usz-
tatás és tutajozás alkalmával annyira felduzzaszthassa, hogy az a reá 
bizott terheket tovább szállíthassa. Vizszakadások és vadpatakok sza
bályozása, folyamágak, gyakran egész folyamok elzárása szükséges, 
hogy az uszó fának a helyes irány megadassék és oda, hová akarjuk, 
leusztathassék. 

Azon nagyszerű müvekről, melyeknek felépítése a czél elérése 
végett gyakran szükségessé válik, fogalmat nyújt az Ung folyón, 
Kemencze mellett, keresztülépitett nagy gereb mintája, mely majdnem 
a csarnok egész hosszát veszi igénybe. 

Nagy megelégedéssel konstatáljuk, hogy kiállított szép épület
fáink és rönkőink — authenticus értesítések alapján — bel- és kül-



földi szakértők figyelmét már több izben felköltötték, és teljes 
elismerést a r a t t a k ; nem vérmes reményeket táplálunk, ha azt 
hisszük, hogy üzleti összeköttetésekre épen az erdészeti kiállítás fog 
nagy vonzerőt gyakorolni és azoknak kiindulási pontjául szolgálni. 

Nemcsak hatalmasabb fáink köbtartalma és óriásaink átlagmére
tei érdemelnek figyelmet; sudár épületfáink is sok izben bámulatosak. 
A legszebb példányok mint árboczfák alkalmaztattak és a szó szoros 
értelmében meglepnek növésük szépsége és tekintélyes magasságuk 
által, mely utóbbi még nem is jut tökéletesen érvényre, mivel e törzsek 
3—4 m. mélységig földbe vannak eresztve. Büszkén és rokonszenvesen 
lobog a magyar erdészeti zászló ezen egetverő óriások legmagasabb 
csúcsairól: tölgylombból összetett zöld tölgycsokor pirossal szegélye
zett fehér mezőben, nemzeti szinekben tartott jelképe a reménynek, 
hűségnek és bátorságnak. „ 

A kiállításon félgyártmányok mennyiségileg gazdagon, minőségi
leg jelesen vannak képviselve; ezek bizonyára jól ki fogják állani a 
versenyt fakereskedőink most épülőfélben levő csarnokával és faipa
runk minden kiállításával. 

A csarnok, melynek termeiben erdőgazdáink anyagi és szellemi 
munkáinak kincsei vannak közszemlére kitéve, az országos kiállítás 
nagy területén lévő épületeknek egyik legsikerültebbje és legjellem
zőbbje. A magas szellős építmény már mindjárt külsejében emlékez
tet minket szálerdeinkre, azok erdészlakaira és vadászkastélyaira és 
barátságosan s kellemesen hat ránk. A csarnok egyesítése az erdé
szeti jellegnek az építészeti szépséggel és dicséri építőit Bukovics 
Gyula műépítészt és a Neuschloss czéget. 

A csarnok belsejében leginkább szembetűnők az erdőipar leg
különbözőbb termékei mellett a faszállitási eszközök mintái, úgymint 
felfogó gerebek, víztartók, duzzasztók, áteresztő csatornák, csúsztatok, 
vízmüvek s. a. t. 

Többen közülük magyar erdőmérnökök szerkezetei is szakkép
zettségük legszebb bizonyítékául szolgálnak, mivel ily építmények 
szerkesztése a magas és vizépitészet terén alapos ismereteket követel. 

Mily súlyt fektet kormányunk erdőgazdáink alapos kiképzésére, 
kitűnik a selmeczi erdőakademia kitűnő és tanulságos kiállításából. 
Az akadémia fejlődését kimutató táblázatból kivehetjük azt, hogy a 
magyar nyelvnek ezen tanintézeten való meghonosítása óta a tanrend 
a tudomány jelenlegi álláspontjának megfelelőleg kiszélesbittetett és 
hogy a hallgatók száma, mely a 300-at megközelíti, erdészetünk fej
lődésével karöltve évről-évre nagyobbodott. 

A magyar erdészet fejlődésének és az erdészeti ismeretek ter
jesztésének hatalmas factora az országos erdészeti egyesület. 

Ez a kiállításon egyesületi kiadványainak érdekes gyűjteményé
vel, az általa kiadott könyvekkel és az erdészeti kérdéseket fejtegető, 



Magyarországban megjelent összes munkákkal méltón van képviselve. 
— Csak akkor alkothatunk magunknak fogalmat irodalmunk ezen 
ágának gazdag tartalmáról és az irók nagy számáról, kik erdészeti 
kérdésekkel foglalkoznak, ka az itt kiállított kötetek nagy számát 
figyelemre méltatjuk. Ez nemcsak hazai nyelvünk szép fejlődéséről, 
hanem erdészeink szorgalmáról is élénk tanúságot tesz és biztosítja erdé
szetünk jövőbeni versenyképességét. A komoly tudományos igyekezet
nek ki kell vivni a gazdasági sikert is. 

A vadászat az erdőtől el nem különíthető, ez képezi az erdész 
mulatságát, az erdőbirtokos örömét és bizonyára hézagosnak tűnnék 
fel a kiállítás, ha az erdő terményei mellett ott nem látnók annak 
lakóit is. Az erdő állatvilága nem maradhatot t ki e csarnokból és 
tényleg gondoskodva van arról, hogy az szép példányokban legyen 
képviselve. 

Kit ne gyönyörködtetne azon duvadak fényes kiállítása, melye
ket országos kiállításunk protectorának, Rezső trónörökösnek biztos 
keze ártalmatlanná tett . A nemes vadászathoz való hajlam a királyi 
családban úgyszólván honos. 

Királyunk a legkitűnőbb módon gyakorolja; a zerge elejtése 
végett felszáll a havasok regiójába, meglesi a dürgő fajdkakast és 
vezeti a vadászsereget, ha alkalom nyilik rá, hogy a róka koma díszétől 
megfosztassák. A trónörökös is egyike a legbátrabb és legkitartóbb 
vadászoknak; Spanyolországban mint fiatal herczeg a Pyrennák mere
dek lejtjeit mászta meg ; a sivatagban a legveszélyesebb ragadozókat 
üldözte; s saját hazájában is elvezette a vadászat gyönyöre az ország 
legkülönbözőbb vidékeire. A Duna alsó folyamvidékén a sasokat fész
keikben kereste fel, Máramarosban és az erdélyi havasokban pedig a 
medvével állt szembe. Számos utazásainak tudományos tapasztalatait 
általános és őszinte elismerésnek örvendő művekben tette közzé a 
fenséges királyfi, s vadászati zsákmányának egyrészét ott látjuk az 
erdészeti csarnokban. 

A trónörökös kiállításának berendezése nem hágy kívánni valót 
hátra. Az állatokat élve véljük látni, azt hisszük, hogy mozognak és 
szinte várjuk, hogy egyik vagy másik a légbe emelkedik vagy hogy 
egymásnak rohannak. A bősz medve mancsait ütésre emelve tartja 
és jaj a halandónak, kinek húsába mélyesztené körmeit, ha az alkal
mas pillanatban le nem terítené a vadász biztos fegyvere. Gondolatban 
szinte osztozkodunk a vadász izgalmaiban és örömeiben. 

Az állatok kitömése igen sikerült. Boroskai János zólyomi 
lakosnak igen szép gyűjteménye azt bizonyítja, hogy nálunk a mada
rak kitömésében is vannak mesterek. 

E madarak, melyek a csarnok közepében egy felállitot lomb
talan fa ágain vannak megerősítve, oly frissek, hogy öröm reá
juk nézni. 



Az agancskiállitás felette érdekes. Találkozunk példányokkal, 
melyekért kedvelők szivesen adnának drága pénzt, ka eladók volná
nak. Láttunk vadászokat, kiknek fénylett a szeme és dagadt a keble 
ezen diadaljelek látásánál. 

Általában véve erdészeti kiállításunk méltó utódja a párisi és 
bécsi nemzetközi kiállításoknak, a kiállított tárgyak mennyiségét, sok
féleségét és azok tudományos összeállítását tekintve. Mind tudomá
nyos mind kereskedelmi tekintetben sok tanulságost nyújt és fakeres-
kedelmünk kiterjesztésére remélhetőleg állandó becscsel fog birni. 

A magyar nemzetgazdászat erős képviselői közé vegyülnek az 
ország minden részéről özönlő erdészek s értelemmel oldják meg a 
rájuk bizott feladatokat. Nemcsak a kincstári erdők tisztviselői feleltek 
meg kitűnő főnökük Káinoki Bedő Albert kipróbált vezetése alatt fel
adatuknak, hanem a nagybirtokosok, testületek is jeles eredmé
nyeket képesek felmutatni. Némelyek a nagy csarnokban tették ki 
közszemlére tárgyaikat, mások e czélra saját csarnokokat építtettek, 
így Albrecht főherczeg, gróf Schőnborn, az osztrák-magyar vaspálya
társaság, a rima-murány-salgó-tarjáni vasmüvek, a m. k. ménesi és 
közalapítványi birtokok. Ezen külön kiállítások egytől-egyig nagyon 
csinosan vannak berendezve és sok érdekeset tartalmaznak. A köz
alapítványi birtokok csarnokában többiek között az erdőkáros állatok 
és az általuk megrongált fák és növények igen szép gyűjteményét 
láttuk; a bellyei főherczegi uradalom csarnokában egy mocsaras vidé
ken álló szarvas, a gróf Schőnborn-féle csarnokban szép vadászati 
tárgyak kötötték le figyelmünket. 

Fentartjuk magunknak, hogy az erdészeti kiállításról majdan 
részletesen is megemlékezzünk és azon óhajjal zárjuk sorainkat, hogy 
az erdészek bátran előre haladva ezután is hiven kövessék vezetőjü
ket. Az irány, melyben indulnak, biztos diadalra vezet. 

L a p s z e m l e . 
(H—s) A tölgy tenyésztési módjairól N e u m a n n főerdész 

a „Zeitschrift für Forst- und Jagdwesen" f. évi júniusi füzetében 
egy czikket közöl, mely érdemes arra, hogy kivonatosan e lapok 
hasábjaiban is megismertessük. 

A külföldi fanemek meghonosításán a német kincstári erdők
ben szorgalmas tevékenységgel fáradoznak, és ezen buzgalomtól elra
gadtatva, majdnem megfeledkeznek azon belföldi fanemek tanulmá
nyozásáról, melyek még mindég igen szép jövedelmet képesek felmu
tatni, daczára annak, hogy tömegtermelésük helyenként csökkent, s 
még anyaguk minőségére nézve is hanyatlást mutatnak. Ügyes 



tenyésztési mód választása által bizonyára visszanyerik fanemeink 
eredeti jóságukat, ha igényeikre és a talaj javítására leszünk több 
tekintettel. 

A tölgyekről például — mondja Neumann — már 6 év óta 
hallgat az irodalom, s ha néha-néha meg is jelenik egy-egy czikk, 
mely felkarolja őket, ez is inkább csak tanulmány. 

Sehol sem szükséges annyira, mint éppen a tölgyek tenyész
tése körül azon tapasztalatok közzététele, melyek az egyes tölgyesek 
kezelésénél szereztettek, mert csak együttes működés s a különböző 
tapasztalatok értékesítése lesz képes a tölgyesek minőségeinek eme
lésére hatni. 

A Grünfelde-i pagony már egy emberélet óta kísérletekre hasz
náltatott főleg azért, mert benne a legkülönfélébb termőhelyek elő
fordulnak. Vau ott mindenféle talajnem, a legkönnyebb homoktól 
kezdve, a legnehezebb agyagig, különböző nedvesség- és humustar-
talommal. E helyen leinte csupán tiszta erdei fenyőállabok léteztek 
s csak itt-ott fordult elő egy-egy lombfa és egy völgyben néhány 
— valószínűleg értéktelensége folytán — visszahagyott tölgy. Azonban 
tapasztalván, hogy az itteni talaj sok helyen igen alkalmas a tölgyek 
tenyésztésére, 30 év óta ismét igyekeznek őket különféle módokon 
megtelepíteni. 

A tölgyet mindég tűlevelűekkel elegyesen tenyésztették, mivel 
tisztán a talajt nagyon elszegényiti; csak a legjobb termőhelyeken 
van helye a tiszta tölgyesnek, hol nincs szükség a talaj javítására. 

Egyidejűleg vetettek el tölgymakkot és erdei fenyőmagot, még 
pedig pasztákban, ugy hogy 4 paszta erdei fenyő után 1 paszta tölgy 
következett, vagy ugy, hogy 2 paszta tölgy 3 paszta tűlevelűvel válta
kozott; a pászták egymástóli távola 4 lábat tett. Helyenként minden 
hálózat nélkül tölgysuhángokat ültettek el ha a talaj jobb volt. 

Lassanként a tűlevelű pászták számát szaporították és közé
jük 1, sőt 2 sor két éves tölgycsemetéket ültettek el l. g m sortávval. 

Midőn azután látták, hogy a tölgynek és fenyőnek egyidejű 
tenyésztése nem vezet czélhoz, sorokban tölgysuhángokat ültettek a 
tűlevelű pászták közé, mi által a tölgynek a növekvésben előnyt biz
tosítottak. A lomb és tűlevelű sorok egymástóli távola 1. 3 m tett és 
a sorok párhuzamosan húzódtak egymás mellett; a tűlevelű pászták 
száma rendesen 5 volt. 

Idővel azon gondolatra jöttek, hogy a tölgytenyésztést a mező
gazdasággal egyesítsék, hogy egyrészt a tölgy számára még nagyobb 
növekvési előnyt biztosítsanak, másrészt az erdősítési költségekből 
megtakarítsanak. E végből a vágásokat lV 2 holdnyi részletekben 
kisebb birtokosoknak (erdei munkásoknak) adták 3 évi gazdasági 
művelésre bérbe azon kikötéssel, hogy az erdőhatóság utasítása sze-



rint soronként tölgyeket telepítsenek, azokat a gyomoktól tisztán 
tartsák, és az ültetvényt szükség szerint pótolják. 

E végből a tölgysorokat fél m mélységig alá szántották, és 10 
m sortávval vagy tölgymakkot vetet tek a sorokba, vagy 2 éves tölgy
csemetéket, illetőleg tölgysuhángokat ültettek el ' / 2 i 1—l -g m ültöncz-
távval A sorközökben azután tetszés szerint mezőgazdasági terménye
ket termelhettek. 

Minden munkát a bérlők végeztek s csakis a tenyészanyag ki
szolgáltatását követelhették. 

Később még ezen eljárást is kibővítették az által, hogy 6 évre 
adták ki bérbe a területeket és kikötötték, hogy a tölgysorok 1 m 
mélységig szántassanak a lá ; másrészt a 4-ik évben a terület t rágyá
zására is köteleztették a bérlőket. A tölgysorok távola egymástól 
12—15 m között váltakozott. Ezen eljárás mellett még mindég jelen
tékeny bért (10 frtot részletenként) nyertek. Azon tapasztalat , hogy 
a tölgy a magasabb állás mellett igen jól tenyészik, ar ra indította 
a hatóságot, hogy a tölgysorokat csak 70 cm mélyre szántassa alá, 
és azokat a sorok 2 oldalán ásott félgödröcskékből 30 cm magas
ságig töltesse fel. Ezen emelt sorok azután 2 éves tölgycsemetékkel 
vagy suhángokkal ültettettek be, vagy tölgymakk hintetett beléjük. 

A tölgy csoportos tenyésztése is gyakoroltatott . Vagy ugy já r 
tak el, hogy 3 évi mezőgazdasági használat mellett, a talaj feltörése 
nélkül 10 qm nagyságú területeket 10 —15 m hálózatban 12 drb 
tölgysuhánggal ültettek be, vagy ugy, hogy 100 qm nagyságú, egy
mástól 40 m távolságban szabályosan elrendezett területen 28 drb 
suhángot ültettek el, miután a talajt 60 cm mélységig felszántották. 
Azután alkottak ugy is csoportokat, hogy a vágásban 20—25 w-es 
hálózatban 25 qm nagyságú területeket tűztek ki, ezeket ortották, 
megtisztitották a talajfödémtől és a még nem tiszta humustól s fel
törték talajukat 2 ásó mélységéig. A terület körül azután 1 m széles 
félárkot húzván, az abból nyert földdel a 25 qm nagyságú területeket 
feltöltötték, mig 1 m mélységű meglazított talajt nyertek. Ezen 
területeken azután 5 gyenge vagy már erős tölgysuháugot (egyet a 
középen és négyet a négy sarkon) ültettek e l ; két-két külső tölgy 
közé egy gyertyán vagy bükk csemetét helyezvén el. Ezen sánczsze.rü 
területeket a szerző „Vauban"-oknak nevezte el. 

Még az utakat is 1 vagy 2 sor tölgysuhángokkal szegélyezték, 
más lombnemüek közbeelegyitésével; de ez nem szerepelhet mint 
erdősítési kisérlet. 

A vetés, és részben 2, részben 6 éves tölgycsemetékkel való ül
tetés eredményeire nézve is összehasonlító vizsgálatokat tettek. 

Elegy-fanemnek kezdetben tisztán az erdei fenyőt, később az 
erdei fenyőt luczfenyővel vegyest használták és ugy intézkedtek, 



hogy a luczfenyősorok mindég a tölgysorok mellé helyeztettek, mig 
az erdei fenyő a középen foglalt helyet. 

Később ismét tisztán az erdei fenyőt használták, mig végre 
a tölgysorok közvetlen szomszédjaivá lombnemüeket (leginkább bük
köt, néha hamvas égert) tettek s csak az ezek közti helyet ültették 
be erdei fenyő pasztákkal. 

A tölgynek mezőgazdasági használat mellett való telepítésnél az 
elegyítendő fanem rendesen csak a bérlet lejárta után vettetett vagy 
ültetett el, de később ettől is eltértek és kötelességévé tették a bér
lőnek, hogy a bérlet utolsó évében őszi rozsot és erdei fenyőmagot 
elegyítve vessen el. Az összes munkát ismét a bérlő végezte és 
ingyen csak az erdei fenyőmagot kapta. 

Ezek a tölgy eddig itt gyakorolt ertési módjai; mennyire vezet
tek sikerre, a következőkből láthatni : 

A tölgynek hálózat nélküli s az erdei fenyővel egy időben való 
megtelepitése nem vezetett czélhoz, mert a fagy, vad által való káro
sítás és lopás meghiúsította a sikert ; ily tölgycsemeték ugyanis köny-
nyen elkerülik gondozójuk figyelmét. 

Jobb valamivel a tölgynek és erdei fenyőnek egyidejű, egyenes 
pasztákban és felváltva való vetése. Itt ismét a tölgy nagy fényigé
nyessége ártott az elegyes tenyésztésnek. Az erdei fenyő csakhamar 
túlszárnyalta a tölgyet s ennek felszabadítása czéljából az erdei fenyő-
pásztákat elkelletett távolítani és igy megtörtént, hogy évek multával 
tiszta tölgyes lett az eredmény, mely a talajt elszegényítetté. 

Még a vetésnél is rosszabbnak bizonyult be a 2 éves tölgy-
csemetéknek fel nem porhanyitott pasztákon való ültetése; a cseme
ték ugyanis az ültetési eljárás által annyira szeuveduek, hogy mái-
kezdetben visszamaradnak az erdei fenyők mellett. Legjobban sike
rültek ily kísérletek ásványtartalomban gazdag régi ugarokon, de csak 
ugy, ha nagy figyelem fordíttatott a tölgy felszabadítására. 

Ilyen művelésnél az ültetvények gondozása a főfeladat. 
A tölgyek szomszédságában álló tűlevelűeket először jól fel

nyesni, azután lecsúpozni, végre egészen eltávolítani, s ezt gyakran 
ismételni kell, a mihez a megkívántató idő és munkaerő nem mindég 
áll rendelkezésre. 

A tölgyek felszabadítása által nyert faanyag ezenkívül nehezen 
távolitható el az ültetvény megsértése nélkül és még kevésbbé értéke
sithető, tehát nagyon óvatosaknak kell lennünk, ha a tölgyteuyésztés 
ezen módját választjuk. 

Két tölgysornak egymás mellett és tűlevelű sorokkal felváltva 
való alkalmazása sem vezetett sikerre, mivel a tölgyet a tűlevelű 
sorok felé eső oldalon csak ugy kellett gondozni, mintha csak egy sor 
tölgyet ültettek volna el ; 3 tölgysor egymás mellé ültetése talán még 



legtöbb sikert volna képes felmutatni, mivel a középső tölgysor kifej
lődhetnék, de természetesen csak a szélső sorok elpusztulása árán. 

Legjobb eredményre ju tot tak, ha a tűlevelű pászták közé tölgy
suhángokat ül tet tek el. A suhángoknak korban való előnye megvédel
mezte őket a fagy és elnyomatás ellen, legalább az első években és 
később, midőn a tűlevelűek és tölgyek közt ismét beállt a létért való 
küzdelem, az utóbbiak felszababaditása alkalmával már oly értékesit
hető fatömegeket nyertek, melyek a telepítési és gondozási költsége
ket részben kiegyenlítették. 

Az eddig felsorolt hátrányok vezettek a tölgynek mezőgazdasági 
köztes használattal való műveléséhez. 

A tölgy igen szereti a megművelt talajt. Mint N. mondja, egyes 
tölgypászták, melyek az elegyített fanemnél csak 3 évvel vet tet tek 
korábban, most már 14 évesek, és daczára a csekély korkülönbség
nek, még jó soká fogják nélkülözhetni a felszabadítást. Még jobb ered
mények érettek el, ha a tölgyek mint suhángok 3 évvel a tűlevelűek 
vetése előtt ül tet tek e l ; az említett kísérleti területen ily módon 
telepitett 18 éves suhángok most 6 m magasak, mig az elegyített 
fanem csak 3 m hosszúságot tud felmutatni. Ha végre azután a töl
gyek felszabadítása elkerülhetlen, a 10 m sortáv és a számos 
(legalább 7) tűlevelű paszta biztosítja a tölgyek és tűlevelűek közti 
helyes elegyarányt. 

Mennél mélyebben szántjuk fel a tölgyültetvény befogadására 
szolgáló sorokat, és mennél nagyobb a korkülönbség a tölgy- és a 
közbeelegyitett fanem közöt t , annál biztosabb a s ike r , ugy hogy 
szerző a 6 éves mezőgazdasági közteshasználathoz és az 1 m mély 
talajfelporhanyitáshoz a legszebb reményeket köti . 

A szántás mélységének úgyszólván csak mechanicai akadályok 
szabhatnak ha t á r t ; a pászták szélessége szoros öszszefüggésben van 
azoknak a földszin felé való emelkedésével. Ha azt akarjuk, hogy a 
pászták 30 cw-el emelkedjenek a földszin felé, bizony alig szánthatunk 
kevesebb mint 1 m mélységre, nehogy a fiatal tölgycsemeték gyökerei 
esetleges nagy eső által fel tárassanak; a pasztáknak a földszin felé 
való emelése pedig azért szükséges, mert a tölgysoroknak szükséges 
megkapálása és t isztítása emelt pasztákon legjobban eszközölhető. A 
tölgy szorgos gondozását méterhosszu évi hajtások jutalmazandják meg. 

A szélesen és mélyen felporhanyitott pasztákon mind az ül tetés , 
mind a vetés jól sikerülnek, de kísérletek bizonyítják, hogy a vetés
nek előny adandó. Egy és ugyanazon területen és egy időben egyes 
pászták bevetettek tölgymakkal, mig másokon 6 éves tölgysuhángokat 
1 w, és 2 éves tölgycsemetéket '/„ m ültöncztávval ül tet tek el. 

Az eredmény az lett, hogy a vetés a 2 éves csemetéket hossz
növekvésben már utolérte, sőt még a suhángokat is idővel tul fogja 
szárnyalni. Oka ennek az, hogy a vetésnél a csemeték gyökerei 



mindjárt kezdetben alkalmazkodnak a talajviszonyokhoz és nem szen
vednek az átültetés által. 

Nem ajánlja szerző a vadonczoknak ültetésre való felhasználását 
sem, mert ezek mindég sokat szenvednek az átültetés alat t ; gyö
kereik megsérülése pedig mindég maga után vonja tenyészetüknek 
megakadását. Ha már vadonczokhoz vagyunk kénytelenek folyamodni 
makk- és csemetehiány miatt, azoknak kellő mértékben való meg-
nyesésére főgondot fordítsunk. Főleg a talajra fordítsuk figyelmünket. 
Erős, sekély hegységi talaj sűrű és rövid gyökérzetü csemetéket 
igényel, mig a mély talajon hosszú szivgyökérrel biró csemeték fej
lődnek legjobban. A nedves és enyhe éghajlat kedvez a nyesésnek, 
mig a zord, száraz klíma, erős és tartós viharaival megárt a nyesett 
csemetéknek. 

A megnyesés alapelvét következőkbe lehet összefoglalni : 
Mennél több gyökérszál maradt épen a kiszedés alkalmával, 

annál több ágacskát hagyhatunk meg a csemetén, mig erősen meg
rongált gyökérzet a csemete nagymérvű meguyesését követeli. A 
vadonczok tehát azért követelnek nagymérvű megnyesést, mert gyö
kereik a kiemelés alkalmával rendesen nagyon megsérülnek, mi 
csemetekertekből szedett csemetéknél könnyen elkerülhető; utóbbiak
nál azért felesleges is a nyesés, vagy csak a villás növés megakadá
lyozása végett van helye. 

Suhángok már oly kiterjedt gyökérrendszerrel bírnak, hogy azok 
kiemelésénél nem ajánlható elég óvatosság; ezeknek gyökereit nem is 
tanácsos megnyesni, hanem csak megrongált helyeik metszetnek le 
simára ugy, hogy a vágáslap lefelé essék. 

Miután igy sok gyökeret hagyunk meg, nem is szükséges na-
gyobbmérvü ágnyesést alkalmazni. 

A tölgy életének második évében elbokrosodik és évekig bokor 
alakú marad, mig . egyszerre csak több éven át erős évi hajtásokat 
fejlesztvén, törzszsé kifejlődik és koronát képez. Azonban ezen idő
szakban is képződnek oldalhajtások és pedig annál nagyobb szám
ban, minél erősebben fejlődik a csemete. 

A megnyesés az első korszakban nem tanácsos azért, mivel a 
csemete vagy általában nem indul hossznövekvésnek, és annyira sin-
lődik, hogy végre is csak azáltal menthetjük meg a csemetékre for
dított költséget, ha azt tőben levágjuk, és sarjeresztő képességé
től várjuk az elvesztett növedék pótlását, vagy egyszerre oly buja 
hajtást ereszt, hogy az minden támaszát elvesztvén, kifordul és soha 
többé fel nem egyenesedik. A második korszakban az ártalmatlan, 
később magától elhaló oldalhajtások elvevése a fanedvet túlságosan 
felfelé tereli, ezáltal túlságos buja hossznövést idéz elő, a törzset az 
őzbak károsításának kiteszi, sőt még — mint szakértők állítják — 
a k é r e g b e t e g s é g n e k (Rindenbrand) is okozója lehet. 



A megnyescsre a legjobb időszak a késő ősz, mivel ekkor a 
fauedvek nyugszanak; de mivel éppen ezen időszakban sok fontos 
dolga akad az erdésznek, a megnyesésnek más időszakban, például 
tavaszszal való keresztülvitele is megengedhető; szerző legalább nem 
tapasztal ta azt, liogy a tavaszi nyesésnek rosz következményei lettek 
volna. 

A tölgynek mezőgazdasági köztes használattal egybekötött mű-
lésénél a tölgysorokat 10 m, 12 m és 14. 3 m távolságra helyezték 
egymástól. Legjobb a 14., m-es sortáv, mivel 2 sor közé még 10 
paszta elegyített fanemet lehet elhelyezni, mely beosztás a helyes 
elegyarányt biztosítja. 

Elegyítésre az erdei fenyőt és lúczot használták, még pedig 
úgy, hogy a lúczot a tölgy közvetlen szomszédjává tették és az erdei 
fenyőt a lúczsorok közzé telepitet ték; ez azonban nem bizonyult be 
czélszerünek, mivel a lúcz a tölgyet csakhamar túlszárnyalta és ismé
telt nyesés vált szükségessé a tölgy felszabadítására; a lúcz azon
kívül oly kevés faanyagot és humust producált a kisérlet terén, hogy 
szerző ezen két fanemnek tölgy közé való elegyítését nem ajánlhatja. 

Jobban sikerültek a kísérletek tiszta erdei fenyővel; e fanem 
ugyanis a lecsúpozásnál levágott csúcshajtását nehezebben pótolja 
mint a lúcz, és humustermelése által a tölgynek jobban használ; csak
hogy keveset bir belőle produkálni. 

Még legjobban sikerültek a tölgyerdősitések, ha a tölgysorok 
mellé mindkét oldalon egy sor lomblevelű fanemet (bükköt vagy 
gyertyánt telepitettek és csak a bükksorok közé helyezték el az erdei 
feuyőpásztákat. 

Ugyan nincs kizárva a lehetőség, hogy a bükk is idővel tú l 
szárnyalja a tölgyet, de ezen könnyen segíthetünk az ál tal , hogy a 
bükköt tőben levágjuk; a képződő sarjak lombja még mindég jobban 
javítja a talajt mint a tűlevelűek tűhullatása. 

Sok erdész a tölgy mellé hamvas égert ajánl ültetni, de ezt 
szerző nem ajánlja, mivel a hamvas éger kezdetben gyorsan és vígan 
növekszik és a tölgy csak annak ismételt visszavágása által ment
hető meg a túlszárnyaltatás elől. 

Legújabban a tűlevelűeket őszi rozszsal elegyítve vetették el a 
bérlet utolsó évében, de ez irányban csak most folynak a kísérletek. 

Már említve volt, hogy a tölgynek csoportokban való ültetésé
vel is tettek kísérleteket. Az eredmények minden tekintetben hátra
maradtak a soros művelés megett, mert egyrészt nehezen találhatok 
fel a rendetlenül, minden hálózat nélkül beültetett foltocskák, másrészt 
a tölgy humusképzése igen gyarló, tehát idővel tönkre teszi talaját. 
A tölgy legszebb növést mutat, ha legalább két oldalról egyenletesen 
ingereltetik a hossznövésre, mi a soros ültetés alkalmazása mellett 



szól. Ha már elkerülhetleu a csoportos ültetés, akkor az előbb emii
tett és leirt „Vauban"-ok érdemelnek legtöbb figyelmet. 

Az utak beszegélyzésére a tölgy nem ajánlható, mert ha ke
véssé is megrongáltatik, tönkre megy az ültetvény. 

A tölgy értésének főszabályait szerző következőkben foglalja 
össze : 

Tiszta tölgyesnek csak a legjobb termőhelyek valók, melyeken 
maga a természet gondoskodik a talaj javításáról megfelelő védtaka-
róval való bevonása által. 

A tölgynek elegyes tenyésztésére csakis az erdei fenyőnek leg
jobb termőhelyeit válaszszuk. 

A tölgyet pasztákban egy sorban, egyenletes sortáv alkalmazása 
mellett neveljük. Csak ott, hol a jó termőhely csak foltonként fordul 
elő, használhatók a „Vauban"-ok. 

Hogy a tölgynek a növekvésben előnyt biztosítsunk, kössük 
össze művelését 6 évi mezőgazdasági köztes használattal s porhanyit-
suk fel jól a sorok talaját. 

A sorok legalább 25—30 cm-el emelkedjenek a földszin felé, 
hogy azok tisztítása és megkapálása megkönnyítessék; nedves helye
ken mindjárt kezdetben szegélyzett ágyak alkalmaztassanak. 

A telepítési mód legyen nem nagyon sűrű vetés, vagy tölgymakk 
hiányában suhángültetés 1-—-l1/., m ültöncztávval. 

Ha a tölgyművelést bármely oknál fogva össze nem köthetjük 
mezőgazdasági köztes használattal, csakis legkevesebb 1 m mélységig 
felszántott sorokba való suhángültetés biztosithatja a tölgy számára 
a korban való előnyt. 

A helyes elegyarány elérése végett, két tölgysor egymástóli 
távola ne legyen kisebb 15 m-nél. 

Elegyítésnél a tölgysor mindkét oldalán bükk vagy gyertyán 
pasztákat alkalmazzunk és csak az ezek közti helyet ültessük be 
erdei fenyővel. 

Végre óvakodjunk a tölgycsemeték túlságos megnyesésétől és 
inkább az elnyomott vagy vesszőalaku csemetéknek a sorból való 
eltávolítására fordítsuk figyelmünket. 



A közlekedési minister válasza a magyarországi 
fakereskedők emlékiratára. 

K lapok májusi füzetében közöltük volt azon terjedelmes 
emlékiratot, melyet a magyarországi fakereskedők májusi 
gyűlése a fenyőfa kereskedés támogatása ügyében a közleke
dési és földmivelési ministeriumokhoz intézett, már akkor 
megjegyezve, hogy értesülésünk szerint a magyar fenyőfaipar 
versenyképessé tételének kérdésével a vasúti díjszabások czél-
szerü módosítása utján már ez emlékirat keletkezése előtt is 
behatóan foglalkoztak illetékes körökben. 

E hírünket most teljesen igazolja azon fontos leirat, 
melyet báró K e m é n y Gábor közmunka- és közlekedési minis
ter ur báró K e m é n y Kálmán főispánhoz, mint az emiitett 
gyűlés elnökéhez intézett s melyet a következő sorokban 
egész terjedelmében közlünk, a nélkül, hogy az óhajtott ered
mény értékéről most még határozottan nyilatkozhatnánk. A 
leirat igy szol : 

A hazai fenyőfa termelés és kereskedés támogatása tárgyában 
f. évi májushó 14-cn beadott emlékiratra, van szerencsénk a követ
kezőket közölni : 

Azon kívánalmat illetőleg, hogy a hazai fenyőfatermék a köz
fogyasztás terén előnyben részesittessék, megjegyzem, hogy habár ez 
eddig is lehetőleg megtörtént, a jelen alkalmat újból felhasználtam 
arra, hogy a vezetésem alatt álló miuisterium hatásköre alá tartozó 
közlekedési vállalatokat és hatóságokat megfelelő utasításokkal el
lássam. 

A fennálló tarifák módosítása iránt a? összes hazai vasutak meg
hallgatásával folyt tárgyalások pedig az alább felsorolandó részletes 
megállapodásokra vezettek. Mielőtt ezeket ismertetném, megkívánom 
jegyezni a következőket : Azon vasutaktól, melyeknek tarifái felett 
feltétlenül nem rendelkezem, nevezetesen a szab. osztrák-magyar 
állam- és budapest-pécsi vasúttól a helyi forgalomban az alábbi 
engedélyeknél messzebbmenők nem voltak elérhetők. Miután azonban 
a kilátásba vett uj tételek mellett, a régiekkel szemben mégis jelen
tékeny viteldíj leszállítások mutatkoznak, ugy hiszem Méltóságod 
is azon meggyőződésre fog jutni, hogy tekintetbe véve az egyes vas-



utak külön érdekeit, a fatermelők és kereskedők jogos igényei ez 
időszerűit még is lehetőleg kielégíttettek. 

A cs. kir. szab. déli vasuttársulat eddig minden engedményt 
megtagadott. Mindazonáltal, tekintettel a magyar faipar és kereskede
lem érdekeire, a nevezett társulatot felhívtam, hogy az osztrák és 
magyar fát legalább is egyenlő elbánásban részesítse, és ebbeli intéz
kedéseiről hozzám jelentést tegyen. 

A fent megemlített részletes megállapodások a következők : 
A helyi forgalomban az eddig fennállott díjkedvezmények to

vábbra is fenn foguak tartatni , kiköttetvén, hogy az egyes viszony
latokban a közgazdasági érdekek szempontjából és oly esetekben, 
midőn a pénzügyi áldozat határozott közgazdasági előnyöket nyújthat, 
még messzebb menő kedvezmények is fognak engedélyeztetni. Külön
ben azon körülménynél fogva, hogy a magyar kir. államvasutak a 
saját állomásaikról a Duna jobb partján fekvő állomásaikra a helyi 
díjszabást közbeszakitás nélkül fogják alkalmazni, réjzbun a helyi 
forgalomban is lényeges dijleszállitások eredményeztetnek, melyek 
természetszerűleg a m. kir. államvasutakhoz csatlakozó vasutakra is 
kihatnak. 

A csatlakozó forgalomban méltóságod kívánsága teljes mérték
ben nem volt ugyan teljesíthető, de a vasutak engedményei, az emlék
irat szerinti kívánalmat megközelítvén, lehetővé válik, hogy a felső
magyarországi fa, különösen a dunántúli vidékeken meghonosittassék, 
illetve a külföldi fával szemben versenyképesebbé tétessék. 

A vasutak a csatlakozási forgalomban a következő egységtéte
leket fogják alkalmazni : A magyar kir. államvasutaknak Duna bal
parti , és a magyar kir. északkeleti vasút állomásaitól a Duna jobb 
partján fekvő vasutak állomásaira — Budapest-Kelenföld kizárásá
val — a m. kir. államvasutak helyi díjszabása közbeszakitás nélkül 
fog alkalmaztatni, mi mellett a m. kir. államvasutak helyi díjszabás 
szerinti össztételeibe beszámított kezelési illeték helyett pályánként 
100 Z#-onként 2 kr kezelési dij fog szedetni. 

A magyar északkeleti vasút a m. kir. államvasutaknak Duna 
balparti állomásaival való forgalomban az átmeneti pontokig a m. k. 
államvasutak helyi díjszabását fogja számítani. 

A Szegeddel való forgalomban a m. kir. államvasutak és a m. 
északkeleti vasút az össztávolság alapján 100 kg és km-ként 0'12 krt. 
2 kr kezelési dijat és adót fognak számítani. 

A szamosvölgyi vasút 75 km-en aluli távolságok után 100 kg 
és km-ként 0 - 35 krt, 75—150 km távolságok után pedig 0 2 0 kr t 
fog számítani. 

A budapest-pécsi vasút 100 km-nél nagyobb távolságoknál 
100 kg és km-ként 0" 16 krt , 4 kr kezelési dijat és adót engedélyez 



és az átmeneti forgalomban, a mennyiben itt saját hatáskörében intéz
kedhetik, messzebb menő kedvezményt helyez kilátásba. 

Az osztrák-magyar államvasút társulat Kőbányáig a m. kir. 
államvasutak helyi díjszabását fogja alkalmazni. 

A kassa-oderbergi vasút a Duna jobbparti állomásokra 100 hg, 
és Z;m-ként 0 - 15 krt, 2 kr kezelési dijat és adót fog számítani, Sze
geddel való forgalomban pedig 100 km-en tuli távolságnál a fenti 
0"15 kr helyett 0'12 kr-nyi egységi tételt fog alkalmazni. A kiviteli 
forgalomban Méltóságod kívánalmai megközelítőleg ügyeimbe vétet tek; 
nem volt teljesíthető különösen azon kérelem, hogy a mérsékelt díj
tételek a viziuton folytatandó kiviteli forgalomban is alkalmaztassa
nak, és pedig elvi okoknál fogva nem, szintúgy a szállításban csak 
kisebb távolsággal résztvevő vasutaktól méltán nem volt követelhető, 
hogy a Méltóságod által kívánt egységi tételt alkalmazzák. Ezek 
figyelembe vételével a vasutak a következő díjegységeket engedélyez
ték, melyek végeredményükben méltóságod kívánalmaitól csak kevés
sel térnek el. Általában a Bécs, Szerbia, Románia, Németország és 
Fiúméval való forgalomban 100 kg és /cm-ként 0 - 12 kr egységi tétel 
állapitatott meg a következő részletezéssel; 100 km-ig terjedő távol
ságoknál a magyar államvasutak helyi díjszabása, 100—300 hm 
távolságra a fenti 0'12 krnyi egységtétel 100 hg-ként 2 kr kezelési 
illetékkel, 300 hm-en tuli távolságoknál pedig ugyancsak a 0'12 krnyi 
egységtétel + 100 hg-kéni 1 kr kezelési illeték és a megfelelő 
szállítási adótétel fog alkalmaztatni. 

Ezen kedvezmény a m. kir. államvasutak által a Bécscsel való 
forgalomban csak azon állomásoknál fog megadatni, melyek Brucktól 
legalább 330 hm távolságra vannak. 

A kassa-oderbergi vasút 100 km-en aluli távolságnál 0 - 15 krt 
fog számitani és a Németországgal való forgalomban a rutka-oder-
bergi díjtételt a nehéz üzleti viszonyoknál fogva 122 km helyett 136 
km távolság alapján fogja megállapítani. 

A szab. osztrák-magyar államvasút társaság Fiume és Szerbiá
val való forgalomban a 0'12 krnyi egységet csak legalább 250 km-nyi 
távolságnál fogja számitani, 100 hg-ként 3 . 8 krnyi kezelési dij hozzá
adása mellett. Romániával való forgalomban a nevezett vasúttársaság 
a fentinél még olcsóbb egységi tételt szokott alkalmazni. Jóllehet a 
hazai fatermelők értekezlete erre súlyt nem látszott fektetni, a vas
utak mégis a németországi kivitelt is messzemenő kedvezményben 
részesitik és igy a magam részéről azon reményemnek adok kifeje
zést, hogy a hazai fatermelők és kereskedők saját jól felfogott érde
kükben sem fogják elmulasztani a németországi jelentékeny fafo-
gyasztó piaczot, ha mindjárt áldozatok árán is, felkeresni és fen-
tartani. Midőn ezek után csak megismételném, hogy részemről minden 
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intézkedésre hajlandó vagyok, melyekkel hazai közgazdasági igényein
ket a lehetőség és okszerűség határain belül megóvhatni vélem, 
felkérem egyszersmind Méltóságodat, hogy jelen iratom tartalmát 
alkalmas módon az illetők tudomására hozni szíveskedjék. 

Budapest, 1885. július 6. 
B. Kemény. 

A f a p i a c z r ó l . 
B u d a p e s t , 1885. július 31-én. 

(eB.) A faanyagok kelendőségének kedvezőtlen állapota 
nem változott, a gabonaárak fokozatos esése s az üzleti élet 
és forgalom egész köréhen érezhető nyomottság a faüzlettől 
is megkívánja adóját, ugy hogy a fakereskedők kitartása már 
próbára van téve , a melyet a szilárd és szolid üzleti kezek 
ugyan baj nélkül elviselnek, de alkalmunk lehet megismerni 
azokat, kikre már kissé változó viszonyok között is nehezen 
lehet számitani. 

A belföldi fakereskedés segítése czéljából a dunántúli 
vidék szükségletének könnyebb fedezésére történt ujabban a 
vasúti szállításoknál figyelmet érdemlő változtatás, de hogy 
az életbe léptetett intézkedéseknek üzleti hatása minő leend, 
erről most még nem kívánunk szólni. 

A külföldi fapiaczok helyzete valamivel kedvezőbb ugyan, 
mint a miénk, de azokra nézve is kétes a helyzet, mert az 
általános üzleti viszonyok most ott is kedvezőtlenek. 

Egyes piaczokról a következő árat közölhetjük. 

Szeged. Egy m3 cser hasáb tűzifa ^•50 frt. 
Egy m3 bükk és gyertyán hasáb tűzifa . 3 -75 

„ „ tölgy hasáb tűzifa . 3-oo » 

„ „ nyár hasáb tűzifa . 2-oo 
„ „ fenyő hasáb „ 1-75 



Egy m3 fenyő deszka vastagság és szé-
lesség szerint 1 6 - o o — 20-00 frt 

Egy m3 tölgy deszka vastagság és szé
lesség szerint 3 8 . 0 0 — 45-00 n 

Egy m3 fenyő padló deszka 1 5 - 5 0 - 19-00 
„ „ „ fürészelt épületfa . 1 7 - o o - 19-00 » 

» n » lécz . 16-00— 16-64 )! 

„ „ vékonyabb méretű fenyő szálfa . 6-oo )! 

„ vastagabb 9-00 tl 

Egy drb fenyő heveder 0.80 71 

„ kormányszál . 0-60 n 

„ , szarufa 1-60 !! 

Egy m széldeszka . . . . 0-04 I) 

Ezer drb 47 cm h., 8—9 cm sz. fenyő 
zsindely 6-00" - 6 - 5 0 

Komárom. Egy m3 cser hasáb tűzifa'' . 4-00 ji 

Egy m3 bükk- és gyertyán hasáb tűzifa 3 -75 n 

„ „ tölgy hasáb tűzifa . 3 -50 j) 
„ nyár , „ . . . 2 -25 !! 

„ fenyő „ „ . 2 -oo 71 

!) 71 füZ „ „ . . . 2-oo !1 

„ „ cser dorong „ . . . 3 -25 » 

„ , bükk- és gyertyán dorong 
tűzifa . . 3 -00 V 

Egy m3 tölgy dorong tűzifa 3-oo 71 

„ nyár „ . . 2 - 0 0 n 

Egy drb 5 m h., 29 cm sz., 2*4 cm 

v. lucz fenyő deszka, minőség szerint . 0-61- - 0 - 7 8 n 

Egy drb 5 m h., 29 cm sz., 2 '4 cm 

v. jegenye fenyő deszka, minőség szerint . 0-64" - 0 - 6 9 71 



Egy drb 5 m b., 29 cm sz., 2 - 4 cm 
v. vörös fenyő deszka, minőség szerint . 0 . 5 4 — 0 . 7 6 frt. 

Egy drb 5 m h., 7 cm sz., 2-4 cm 
v. lucz fenyő lécz, minőség szerint . . 0 . 0 9 — 0 . 1 0 „ 

Egy drb szarufa 0 . 6 5 — 1 . 3 0 „ 
Száz „ széldeszka, minőség szerint . 2 6 . 0 0 — 2 8 . 0 0 „ 
Ezer drb 47 cm h., 7 cm sz. fenyő 

zsindely . 6 . 0 0 „ 
Ezer drb 42 cm h., 7 cm sz. fenyő 

zsindely 4 . 8 0 „ 

Meghívó az Országos Erdészeti Egyesület 1885-ik 
évi rendes közgyűlésére. 

Az Országos Erdészeti Egyesület idei közgyűlését szep
temberhó 27 . és 28-ikán Budapesten tartja meg a következő 
napirenddel : 

E l s ő n a p : szeptember 27-én délelőtti 10 órakor a 
közgyűlés megnyitása az országos magyar gazdasági egyesület 
Köztelkének kis termében. 

Tárgyak : 

1. Jelentés a mult évi közgyűlés óta történt egyleti 
működésről. 

2. Az egyesület 1884-ik évi számadásainak megvizsgá
lása és az 1886-ik évi költségvetés megállapítása. 

3. Egy másod alelnök és két választmányi tag vá
lasztása. 

4 . Jelentés a Deák Ferencz alapítvány 1882 . és 1883-ik 
évi egyesitett kamataiból az „Erdészeti növénytan" kéziköny
vére hirdetett 200 aranyos, és ugyanezen alapítvány 1884-ik 



évi kamataiból az „Erdőrendezéstan" kézikönyvére hirdetett 
100 aranyos pályázat eredményéről. 

5. Az igazgató választmány előterjesztése a Deák Ferencz 
alapitvány 1886-ik évi kamataiból kitűzendő pályakérdés tár
gyában. 

6. A következő szakkérdés megvitatása : Szükséges-e 
hazánk mostani erdőgazdasági viszonyai között a külföldi fák 
meghonosításával behatóbban foglalkozni, avagy lehet-e más 
módon is segíteni a műfaszükséglet kielégítésén? 

7. A jövő évi közgyűlés helyének megválasztása iránt a 
választmánynak adandó netaláni tájékozás. 

8. Indítványok a jövő évi közgyűlés tanácskozási t á r 
gyaira nézve. 

9. Indítványok az egyesület czéljainak előmozdítására 
általában. 

Ily indítványok azonban a gyűlést megelőző napon a 
t i tkári hivatalnak írásban bejelentendők. 

M á s o d i k n a p : szeptember 28-án. Reggeli 8 órakor 
kirándulás a főváros erdőségeibe az erdőgazdasági viszonyok 
megszemlélése és a felmerülő szakkérdések megbeszélése czél
jából. 

A kirándulás befejeztével a közgyűlés bezárása. 
Az .Országos Erdészeti Egyesület összes tagjait, valamint 

az erdőgazdasági ügyek iránt érdeklődő ügybarátokat is tisz
telettel felkérem, hogy az egyesület ezen közgyűlésén minél 
számosabban megjelenni s tanácskozásainkban résztvenni szí
veskedjenek. — Budapest, 1 8 8 5 . augusztus hóban. 

Tisza Lajos s. k., 
elnök. 



A fennebbi meghívóval kapcsolatban van szerencsénk 
felkérni azon tisztelt tagtársakat, kik e közgyűlésen megje
lenni szándékoznak, hogy erre vonatkozó elhatározásukat s 
továbbá azon vasúti vonalrészt, melyen utazni fognak, a szük
séges számú mérsékelt vasúti jegyek kieszközölhetése czéljából 
hozzánk a lehető legrövidebb idő alatt bejelenteni szíves
kedjenek. — Budapest, 1 8 8 5 . augusztus 12 . 

Az Országos Erdészeti Egyeslüet titkári hivatala. 

K ü l ö n f é l é k . 
A selmeczi erdőakadémián az 1885/86- ik i tanév tanév 

f. é. október havában kezdődik. 
A felvétel és beiratás október 6. és 7-én történik. 
Beiratás és segélyegyleti dij fejében egyszer s mindenkorra 

10 frt fizetendő. Tandíj nem fizettetik. 
Bővebb felvilágosítást írásbeli megkeresésre az akadémia 

igazgatósága ad. 
(H—s.) A zuzmók használhatósága és értékesítése. Nagyon 

csalatkoznak azok, kik azt hiszik, hogy a zuzmók (Lichenes) 
semmi képpen sem használhatók fel az ember által. 

A zuzmók kérges, fa vagy cserjéhez hasonló lazán ösz-
szefonódott alakkal birnak, fehéres, szürke, zöldes vagy sárga 
színűek s mindenütt előfordulnak. Megélnek sziklákon, kő-
vagy deszkafalakon, fákon, (hol gyakran mohának nézi őket a 
laikus) a földön, sőt üvegen és vason is. Eddig a moszatok 
csak kevés faja és csak kis mértékben használtatott fel az 
ember által. 

Általánosan ismeretes, hogy az északi sarkvidékeket csak 
az iramzuzmó (Cladonia rangiferina) teszi lakhatókká, ez lévén 
főeledele az iramszarvasnak; a keleti tartományokban, a Krim-



tői kezdve Perzsiáig és Timisig honos mannazuzmó (Sphae-
rothallia — vagy Parmelia esculenta) ősidők óta az ottani 
lakosoknak eledelül szolgál; állítólag már a bibliai „Manna" 
sem volt egyéb ezen zuzmónál, mely a viharok által a föld
ről leszakítva s messze földre víve, csakugyan az „égből hullt 
volna a lá" . Az isiandi zuzmó (Cetrazia islandica) az orvostan
ban köhögés ellen, a fali zuzmó (Parmelia parietina) pedig 
hideglelés ellen használtatik, végre több zuzmófajt, mint a 
festőzuzmót (Roccella tinctoria) és a borköves zuzmót (Roccella 
tartarea) a festők használják, mivel belőliiknyerik az orseille, 
pareille és lakmusz színeket. 

Ezek voltak eddig a zuzmók használati módjai s csak 
legújabb időben sikerült őket más czélokra is felhasználni. A 
zuzmók sok keményítőt, növényenyvet és mézgát tar talmaznak 
s ezen tartalmuknál fogva nagyon alkalmas aktakácscsiriz és az 
n. n. enyvező anyag előállítására. A kelyhes ágzuzmó (Rama-
lina calycaris), mely vén fákon közönséges, a növényenyv több 
százalékát tartalmazza, mint az e tekintetben leggazdagabb 
növény, a búza. A zuzmóknak azon jó tulajdonságuk is van, 
hogy főtt állapotban nem savanyodnak meg és meg nem pe
nészednek s ezen tulajdonságuk igen alkalmassá teszi őket 
erős enyv előállítására. Ezen enyv nemcsak mindenféle szö
vet enyvezésére kitűnően alkalmas, hanem a falak kár 
pitozására is, mert sohasem hagyja há t ra azon egészségtelen, 
bóditó bűzt, mely az első időben, a más ragasztó anyagokkal kár
pitozott szobát majdnem lakhatlanná teszi. Ezen enyv készí
tése czéljából a fákon és földön tenyésző zuzmók minden neme 
a gyűjtés után megtisztíttatik az ágdarabkáktól , lombtól, tűk
től stb., a megtisztított zuzmót ezután jól kimossák, egy ideig 
hideg vizben jól kiáztatják s végül addig főzik, mig a tömeg 
nagy részben feloldatott ; ekkor az egész főtt anyagot szitán 
keresztülsajtólják a mi által a fel nem oldott zuzmórészeket 



elválasztják a folyékony enyvtől. Ezt most a szükséghez képest 
lehet hígítani forró vizzel való felkavarás-, vagy sűríteni kihű-
tés által. 

Igen szép, bár nem nagyon tartós sárga festéket nyerhe
tünk az öreg tűlevelű fákról nagy tekercsekben lelógó, u. n. 
mohszakáll (Bryopogon jubatum) kilugzása által, ugyanezen 
festőanyagot tartalmazza a szakállas zuzmó (Usnea barbata), 
mely nagyon közönséges és szintén tűlevelűeken fordul elő. 

Thümen F . említi, hogy nincs zuzmó, mely mérges anya
got tartalmazna. A zuzmók leforrázva s kevéssé megsózva a 
házi állatok részére igen jó tápanyagot szolgáltatnak, sőt az 
ember számára is lehet a zuzmókból ízletes, tápláló és 
könnyen emészthető eledelt készíteni, ha azok jól megtisztít
tatnak és vizben kilugoztatnak. Erdei munkások ezen, minde
nütt bőven előforduló zuzmók szedése által igen jó mellékkere
setre tehetnének szert, sőt családjuk fentartását is elősegíthetnék, 
mivel a zuzmók szedését nyáron át asszonyok és gyermekek is 
végezhetnék, mi által a kegyes természet egyik — eddig 
még nem eléggé ismert — adománya a közjó érdekében fel
használtatnék. 

(To.) A fatelitésró'l M. F a v o l franczia tudós azon ész
leletét közli, („Der Techniker" 1 8 8 3 . évf. 2 7 5 . 1.) hogy a 
creosottal telitett és kőszénbányákban alkalmazott tölgyfa 
kétszer oly tartós, mint a nem telitett, a creosottal való telítés 
azonban a lúczfa tartósságára majdnem semmi befolyást nem 
gyakorol. Azt állítja továbbá F a v o l , hogy a vas-sulpha-
tokkal telitett tölgyfa tízszeresen tartósabb, mint a nem teli
tett, és hogy elegendő a tölgyfát telítés czéljából 24 órán át 
vas-sulphat oldatban áztatni. 

(To.) A hangszerfa előkészítése. A fahangszereknek leg
nagyobb ellensége a nagy léghőmérsék változás, melynek a 



hangszerek különösen a forró éghajlat alat t vannak kitéve, 
főleg ha ujak, azaz nemrég döntött fából vannak készítve. 

Az eddig te t t számtalan kisérlet, a fahangszereket a lég-
hőmérsék változásokkal szemben érzéketlenekké tenni, nem sike
rült , mivel a faszövetnek többé-kevésbbé való megrongálása e 
kísérleteknél nem volt elkerülhető. Az „Oe. F . Z . " ez évi 2 2 . 
száma szerint azonban René stettini zongoragyáros ujabb idő
ben oly előkészítési módját találta ki a hangszerfának, a mely 
a faszövetet nem támadja meg, a fát mintegy régivé változ
tatja s ez által a léghőmérsék változásokkal szemben érzé
ketlenné teszi . 

A René által feltalált praeparalási mód abból áll, hogy ő 
az előbb kiszárított fát egy légmentesen elzárható kazánba 
helyezi , melyből a levegő légszivattyúkkal el távolí tható, ez 
után pedig a kazánt egy ezzel összeköttetésbe hozható más 
edényben fejlesztett élenynyel (Oxigén) tölti meg. Az éleny 
azonban, mint ilyen még nem képes a faszövetben észrevehető 
változást előidézni, szükséges tehát, hogy az előbb intenzivebb 
hatású ózonná változtassák át, a mit René egy villamáramnak 
a kazánürbe való bevezetése, illetőleg villamos szikrák készítése 
által ér el. 

A fának 1 2 — 2 4 órán át tar tó ilyképeni „ozonálása" 
állítólag elegendő arra , hogy az ily fából készült hangszerek 
a léghőmérsék változásoknak ellentállani képesek legyenek. 

(To) A gombák és fák között élettani összefüggést (Sym-
biose) fedezett fel Krebs t a n á r ; ő ugyanis 1 8 8 0 . évben azt 
tapasztal ta, hogy az Elaphomyces granulatus Nees (Hirschtrüffel) 
nevü gomba myceliuma az erdei fenyő gyökereit behállózza s 
hogy ennek következtében az erdei fenyő gyökérzete az oly 
helyen, a hol e gomba is tenyészik, sokkal erősebben van kifej
lődve, mint különben. 

E felfedezés F r a n k tanárt , ki a szarvasgomba (Tuber 



Cibarium Bull) élettaui viszonyainak kutatásával foglalkozik, 
arra ösztönözte, hogy vizsgálat alá vegye, vájjon létezik-e 
hasonló viszony e nemes gomba és a fagyökerek között s azt 
találta, hogy a tölgy, szelid gesztenye, bükk, gyertyán, mo
gyoró — tehát valamennyi kupacsos gyümölcsű fa (Cupulife-
ren), nemkülönben némely fűz- és tűlevelű faj (Taxus, Juni-
perus, Larix, Pinus) vékony gyökerei teljesen be vannak vonva 
egy eddig még ismeretlen gomba mycelium szövet-réteggel, a 
mely a hajszálgyökereket helyettesítve, a vizben feloldott ás
ványi tápanyagokat a talajból felveszi és a gyökereknek átadja, 
tehát mintegy dajka szerepet játszik; ezen szolgálatáért pedig 
viszonzásul a fától, a levelekben áthasonitott kész tápanyago
kat vesz át. 

Frank a szarvasgomba termőhelyein igen sok gomba 
mycelium szálat talált a talajban, de azért mindeddig nem 
sikerült még ezek és a fagyökerek között élettani összefüggést 
felfedeznie, valószínű azonban, hogy a fenébb vázoltak alapján 
sikerülnie fog a szarvasgomba élettani feltételeit is kideríteni. 

(To.) Norvégiában az ország összes területének csak mintegy 
3° / 0 -a használtatik szántó vagy rét gyanánt és 24° / 0 - á t képezi 
az erdő, a többi pedig — tehát mintegy 7 3 ° / 0 — terméket
len. Ez ország tehát még Jütlandnál is terméketlenebb. 

Az arány azonban sokkal kedvezőbbé válik, ha az ország
nak az északi sarkövön felül fekvő, mintegy 1 / 3 - á t , mint telje
sen terméketlen, hó és jéggel borított részét számításon kivül 
hagyjuk, mivel ez esetben az erdő a területnek S l ^ ^ o - á t 
teszi ki, 77 ,621 km'2-e\. Az erdőnek 2 7 - % - á t a nyirfa, 7 3 % - á t 
pedig a fenyők képezik. 

Az összes erdőterületből csak mintegy 10 ,000 km2 az 
állam- és testületeké, a többi magánosok tulajdona. 

Az 1884 . évben az egész országban 11 .481 ,000 ms fa 
került kihasználás alá, a melyből csak 2 .141 ,000 w 3 - t szálli-



to t tak külföldre, 9 . 3 4 0 , 0 0 0 m 3 tehát az országban használ
ta to t t fel. Minthogy pedig Norvégiának csak 1 .920 ,000 lakosa 
van, a felhasznált fatömegböl 1 főre át lagban 6 '3 ms esett. 
E nagymérvű faszükségletnek nem az ottani hosszú és 
hideg telek az egyedüli okai, mint inkább azon körülmény, 
hogy az egyes telkeket roppant nagy fapazarlással j á ró ker í 
tésekkel veszik körül. Hasonló mennyiségű fát használnak fel 
Norvégián kivül Svédországban és Finnlandban is. 

(Ty.) A kazánkő eltávolítása villamosság által. A kazánkő-
képződés megakadályozására, — a mely tudvalevőleg nemcsak 
azáltal ártalmas, hogy a viznek gyors felmelegedését akadá
lyozza, hanem mert sokszor a kazánfalak egyenletes kiterje
dését akadályozván, a gőzkazánok megrepedését , felrobbanását 
is előidézheti, — igen sok módot ajánlottak már, a többi között 
azt i s , hogy a kazánba egy horgany lemez tétessék be, mivel 
a vas , horganynyal ér intkezve, gyenge electricus áramot idéz 
elő, ez pedig a kazánkőképződést megakadályozza. E mód 
azonban szintén nem bizonyult teljesen biztosnak; ezen az 
alapon azonban újabb időben egy párisi mérnök, a kazánkő 
eltávolítása czéljából egy electrikus-teleppel tet t kísérletet , 
bevezetvén az electricus áramot a kazánba s e kisérlet állítólag 
teljesen sikerült is. — E z lenne tehát a legegyszerűbb s egy
szersmind legbiztosabb módja a kazánkő eltávolításának. 

(Ty.) Egy uj erdészeti kísérleti állomás felállítását hatá
rozta el a svájczi kormány (Bundesrath). A kísérleti állomás 
a zürichi műegyetem erdészeti szakosztályánál lesz felállítva 
s czélja lesz tudományos kísérletek és megfigyelések által az 
erdészeti szakkérdések megoldását elősegíteni. 

(H—s) Austria vadállománya. Hogy mennyire bővelkedik 
Austr ia vadbaD, azt a következő átlagos adatok mutatják. A 
vadhuspiacz forgalma — mint a „Wiener Landwirthschaft-
liche Ze i tung" irja — évenként 7 4 millió forintot képvisel, 



mely összeghez azonban az egyes koronaországok nagyon 
különbözően járulnak. Szarvasokban és őzekben leggazdagabb 
Alsó-Austria, melynek 635 .700 ha erdőterületén évenként 
több mint 1200 szarvas és 10.000 őz ejtetik el. A zerge itt 
csak mint váltóvad fordul elő s csak helyenként, igen jó álla
bokban tartózkodik állandóan; Styria, Felső-Austria, Salzburg 
és Karinthia ellenben igazi hazája e vadnak. Csehország 
a medve, hiúz, farkas és zergén kivül annyira bővelkedik 
vadban, hogy évenként 21 .000 q vadhúst szolgáltathat egy 
millió frt értékben, vadállománya csökkentése nélkül. Galiczia ad 
legtöbb vaddisznót, farkast, medvét, hiuzt és más káros vadat. 
Legközelebb áll hozzá e tekintetben Bukovina, mely ezenkívül 
(470 .000 ha erdőterületen) még 8 0 0 0 — 9 0 0 0 darab hasznos 
vadat is puskacső elé állithat évenként. Karinthia éghajlata 
kevésbbé kedvező a Steierországénál s mégis jó vadállomány-
nya] dicsekszik : körülbelől 4 7 0 . 0 0 0 ha erdőterülete évenként 
4 5 . 0 0 0 — 4 8 . 0 0 0 frt értékű vadat szolgáltat; 1300 M-ra esik 
egy szarvas, 200 7w-ra egy őz, 850 ha-ra, egy zerge és 75 
ha-ra, egy nyúl. Szalzburg, melynek összes területe 7200 leni2 

s erdőterülete 231 .000 ha, több mint 5800 drb hasznos 
vadat hoz piaczra, közte 1000 drb zergét, mig Tyrol, jóllehet 
majdnem négyszer oly nagy kiterjedésű, aránylag sokkal keve
sebb vaddal bir, igy például csak 2000 darab zergét lőhet le 
évenként. Tyrolnak azonban van egy specialitása, a mormota, 
melyből évenként 2 5 0 — 3 0 0 darabot küld a piaczra. Ezen 
eredményeknél természetesen főszerepet játszik a vad gondo
zása s a vadászat felügyelete. A vad gondozása kerekszámban 
29 .000 egyénre van bizva, csakhogy az egyének száma nem 
áll mindég arányban a gondozott területtel, mert mig Silé-
ziában egy vadőr átlag 5 hm2 vadászterületre ügyel fel, addig 
Salzburgban az egy vadőrre eső terület 33 hm2-t tesz ki. 

(H—s.) Morvaországban eszközölt erdősítések 1884-ben. 



Hogy mennyire felkarolja Morvaország az erdősítés ügyét, 
világosan mutatják a következő adatok. Az 1884-ik évben 
38 nagybirtokos és 4 nagyobb állami segélyben részesülő 
erdősítési egylet a községek és kisbirtokosoknak részben díj
talanul s csekély részben igen alacsony árak mellett összesen 
3 ,109 .700 dbr lúcz-, 3 7 1 . 0 0 0 drb vörösfenyő és 7 3 6 . 0 0 0 
egyéb tűlevelű csemetét, együt t 4 , 2 1 7 . 4 0 0 drb tűlevelű és 
8 6 . 3 0 0 drb lombos csemetét szolgáltatott ki. Ezenkívül r en 
delkezésükre bocsátottak 34 kg lúcz-, 28 kg erdei-, 1 kg vörös
fenyőmagot és 6 . 7 6 hl vetőmakkot. 

(Tg.) Zergevadászatok eredménye a svájczi Graubünden 
cantonban 1872 — 1 8 8 4 . évekből : 

1 8 7 2 . évben lövetett . . 7 6 3 darab 
1 8 7 3 . n fl • • . 6 9 6 55 

1 8 7 4 . 11 . 9 1 8 55 

1 8 7 5 . n !) * * . 7 3 0 55 

1 8 7 6 . 55 » . 8 2 3 5) 

1 8 7 7 . 55 . 9 2 0 5) 

1 8 7 8 . *5 J5 . 779 55 

1879 . „ 'i . 9 2 1 55 

1 8 8 0 . 55 •> . 9 0 5 5» 

1 8 8 1 . „ t * . 1072 55 

1 8 8 2 . ÍJ . . 7 6 4 5) 

1 8 8 3 . 55 n . 1 1 9 8 » 
1 8 8 4 . 55 j) * . 1396 1) 
Azonfelül ugyané cantonban lövetett az 1 8 8 4 . évben 3 

szarvas, 22 őz, 1 medve, 8 kőszáli sas, 5 füles bagoly stb., 
más apró ragadozó is. 

Magyarosodunk. D w o r a c s e k József edészsegéd és az 
Országos Erdészeti Egyesület rendes tagja vezetéknevét 
„U d v a r d i " - r a változtatta. Éljen. 



Erdészeti rendeletek tára. 
Körrendélet valamennyi közigazgatási bizottságnak és kir. erdő-

felügyelőségnek. 
(Az úrbéri erdöilletöség kihasitásánál követendő eljárás tárgyában.) 

14.556. sz. A m. kir. igazságügyminiszterium mult évi 51.056. 
számú körrendeletének másolatát tudomás és miheztartás végett ide 
csatolva oly megjegyzéssel küldöm le, hogy mindazon esetekben, 
midőn az illetékes kir. törvényszékek, az úrbéri szolgalmak megvál
tása fejében kihasítandó erdőterület talajminőségének megállapítása, 
s az úrbéri Ítéletek vagy egyezségek végrehajtása ellen utólagosan 
felmerülhető akadályok előzetes elhárítása végett (a czimhez) fognak 
fordulni, az ez ügyre vonatkozó szakvéleményt esetről-esetre hiva
talból adja meg, s szakvéleményének megadásánál figyelemmel legyen 
arra, hogy a volt úrbéreseknek kihasítandó erdőterület tartamosán 
használható lévén, az úrbéri erdőknél az 1879. évi XXXI. törvény-
czikkben foglalt rendelkezések végrehajtása utólagosan nehézségekbe 
ne ütközzék. — Budapest, 1885. június 12-én. 

A miniszter helyet t : 
Matlekovics. 

Körrendelet. 
51.055/1884. sz. A k. törvényszékek a birtokrendezési ügyekben 

az 1879 : XXXI. t.-czikknek a véderdőkre és a feltétlen erdőtalajra 
vonatkozó intézkedéseire figyelmeztetnek. Azt tapasztaltam, hogy több 
birtokrendezési ügyben az erdei haszonvételek szabályozása és a legelő 
elkülönítése körül a telki illetmények megállapításánál az 1879 : 
XXXI. t.-czikknek (erdőtörvény) a véderdőkre és a feltétlen erdő
talajra vonatkozó intézkedéseire kellő figyelem nem fordíttatott. A kir. 
törvényszékek ugyanis az emiitett kihasítandó erdőterületek meghatá
rozásánál a fősúlyt arra fektetik, hogy az erdőtér mennyisége álla
píttassák meg helyesen, vagyis az 1871 : LIII . t.-cz. értelmében : 
ellenben gyakran figyelmen kivül hagyják azon körülményt, hogy a 
kihasítandó erdő véderdőt képez, vagy feltétlen erdőtalajon áll és igy 
az, az erdőtörvénynek az ily erdők használatát korlátozó rendelke
zései alá esik. Figyelmébe ajánlom a kir. törvényszéknek, hogy: meg-
biráltassék, vájjon azon terület, mely véderdőt, vagy feltétlen erdő
talajt képez, a volt úrbéresek erdő- és legelőilletményeinek megha
tározásánál számításba veendő-e és mennyiben? Kiemelem továbbá, 
hogy az 1871 : LIII . t.-cz. 40 . §-a értelmében a legelőilletményül 
kihasított erdőtéren található fák a volt jobbágyokat nem illetik s 
ennélfogva előfordulhatnak oly esetek, melyekben a véderdő vagy 
feltétlen erdő-talajból kihasított legelőterületek fakészleteinek letaro-



lása erdőrendészeti szempontból az 1879 : XXXI. t.-cz. alapján meg
ti l tatván, az úrbéri ítéletek vagy egyezségeknek egész terjedelmükben 
való végrehajtása nehézségekbe ütközhetik. Felszólítom a kir. tör
vényszéket, hogy a birtokrendezési eljárásnál, különösen pedig a 
segédadatok megszerzésénél, jelesen az erdőbecsüuél a véderdőkre és 
a feltétlen erdőtalajra figyelmet fordítson és ezeket mind a becsüről 
felvett okiratban, mind pedig a térképen és a felvett jegyzőkönyvben 
ki tüntesse . — Budapesten, 1885. évi februárhó 20-án. 

Az igazságügyminiszter h e l y e t t : 
Kovách Kálmán s. k., 

ministeri tanácsos. 

Körrendelet valamennyi közigazgatási bizottságnak és kir. erdő
felügy'előségnek, az állami felügyelet alá tartozó erdőknél elő

forduló tulajdonjogi változások tárgyában. 

A m. kir. igazságügyi minisztériumnak az állami felügyelet alá 
tar tozó erdőknél előforduló tulajdonjogi változásokra vonatkozó bíró
sági határozatoknak az illetékes közigazgatási bizottságokhoz való 
á tküldése ügyében idei 9 .903. sz. a. kelt rendeletét másolatban tudo
más és miheztar tás végett ide csatolva leküldöm. 

Budapesten, 1885. évi juliushó 5-én. 
A minister megbízásából : 

• B e d ö -

A m. kir. igazságügy miniszternek f. é. 9.903. sz. a. juniushó 
18-kán kelt s valamennyi kir. törvényszékhez és telekkönyvi 
hatósággal felruházott kir. járásbírósághoz intézett körrendelete. 

Tapasztalván, miszerint az 1879 : XXXI . t.-cz. 17. §-a ér te l 
mében állami felügyelet alá tartozó erdőkben gyakran előforduló 
tulajdonjogi változások eseteiben, ugyanezekről az illető közigazgatási 
bizottság kellő időben nem értesí t tet ik, és így a bizottság csak vélet
len utakon s hosszas idő múlva jön az ily birtokváltozások tudo
mására , s ennek következtében az illető erdők a felügyeletet egy-
ideig né lkü lözvén: az idézett törvénybe ütköző s üzemterv-ellenes 
gazdálkodásnak vannak k i téve ; ennek jövőre leendő megakadályozása 
tekintetéből r e n d e l e m : miszerint az állami felügyelet alá tartozó 
erdőkre nézve akár adásvevés, akár birtokrendezés folytáu felmerülő 
bármily tulajdonjogi változások eseteiben, az ily változásokra vonat
kozó bírósági határozatok mindannyiszor az illető megyei közigazga
tási bizottságnak ideje korán megküldendők azon hozzáadással, hogy 
a vonatkozó telekkönyvek bármikor betekinthetők. 



Az Országos Erdészeti-Egyesület pénztáránál 
teljesített befizetések, 

évi június hóban.) (1885 
B e f i z e t é 

A z o r Lajos, m. k. erdőőr 
A j t a y Sándor, végz. aka

démiai hallgató 
A p a t i n i m. k. erdőhiv. 
A g o t h a Lajos, ministeri 

számtiszt 
B á l á s Béla, urad. erdő

felügyelő 
B i e l e k Nándor, főerdő-

hiv. segéd 
B ü k k e l y Antal, püsp. fő-

erdőmester 
B a r v i c Károly, ur. főerd. 
B o c z Géza 
D i t t r i c h Ferencz, főerd 
F r i t s Béla, m. kir. erd. 
F a 11 e r Károly, kir. erdő 

mester . 
F ö l d v á r y József, m. k 

főerdész . 
F e j é r m e g y e alispáni 

hivatala . 
G l ó s László, m. k. erdő

gyakornok 
G a m p e Alajos, m. kir 

erdőőr 
G a r l a t h y Kálmán, m. k 

főerdőrendező 
H a j d ú - B ö s z ö r m é n y 

város . . . . 
H a y d e n Antal, ur.körv. . 
H i n k a László püsp. jog-

tunácsos . . . . 
H e l m Gyula . 
J á k ó i Géza, megyei er

dőgondnok 
I m r e Dénes, m. k. főerd. . 

frt. 

8 

12. 

10 

.10 

10. 

100 

io.„s 

10. 

10 

B e f i z e t é s . 
J á v o r s z k y Albert, m. k. 

erdész 
K o z e l k a Pál főerdész 
K a s s a város . 
K e c s k e m é t város 
L u g o s i m. k. erdőigaz

gatóság . 
M i h á l y fi Mihály, m. k 

erdész 
M u i c s István, m. k. erd. 
M a s z t i c s Gusztáv, m. k 

erdész 
N o z d r o v i c z k y Miklós 

vár. erdőmester 
N a g y Sándor, főerdész 
O r l o v s z k y Gyula, erdő

gyakornok 
Br. P r ó n a y Dezső, föld. 
R e i n f u s z Bódog . 
S a i l e r György, m. kir. 

erdőszámtiszt . 
S á r k ö z i Miksa, járási fő

erdész 
S c h a u s c h e k György, m 

kir. főerdőőr . 
S i p é k i Ágost, közbirt. 
S t o l c z József, m. k. erd. 
T o m c s á n y i Gusztáv, m 

k. erdőmérnök 
T r e n c s é n m e g y e pénz

tára 
T a t a r e k Károly, ur. erd 
Ú j v i d é k város 
V á r n a i Sándor, főerd. 
W o 1 f m a y e r Gusztáv, er

dész 
Z a c h a r József, erdőgy. 

frt. 



H M e t ö - m e l l M az „Erclészeti L a r t " 1885. évi VII. füzetéhez. 
Az „Erdészeti Lapok" mellett mérsékelt közlési dijért 
a lap irányával nem ellenkező hirdetések kiadatnak. 

Díjszabályzat. Az első negyven (40) sorért soronként negyven 
(40) krajczár, az erre következő húsz (20) sorért, illetőleg a 41 egész 
60-ik sorig, soronként harmincz (30) krajczár, mig a 60-ik soron 
felül következő minden sorért egyenként husz (20) krajczár számíttatik. 

Táblázatok nyomdai szabály szerint kétszeres árral számittatnak. 

Fontos utazók
nak, vadászoknak 

tiszteknek 
és másoknak. 

Revolverek, fegyve
rek, vadászat i esz

közök, 

különféle egyenruhák, valamint a fegyverszakba vágó mindennemű czikkek 

Bécs, Ottakring 
Pestgasse 11 /13 . GASSER L IPÓT Raktár Bécs, 

I. Kohlmarkt 8. 
f egyvergyára által, jótállás mellett legjobb minőségben és legolcsóbb árakon 

szállíttatnak. 
lUnstrált árjegyzékek bérmentve és ingyen küldetnek. 

H i r d e t m é n y . 
4433 . sz. A szigeti m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó körtvé-

lyesi község birtokrendezése alkalmából, a volt úrbéreseknek kihasí
tott legelőterületen létező, mintegy 12.329 köbméter tölgyhaszonfa 
40.688 frtra becsült tőértékének kikiáltási ára mellett, 1885. év 
szeptemberhó 15-ik napján délelőtt 11 óráig az alulirt m. kir. erdő
igazgatósághoz benyújtandó, és 4000 frt bánatpénzzel ellátott Írásbeli 
ajánlatok utján, felsőbb jóváhagyásától számítandó, két évi kihaszná
lási időtartamra áruba fog bocsáttatni. 

Az írásbeli ajánlatokban határozottan kiteendő, hogy ajánlattevő 
az alulirt erdőigazgatóságnál betekinthető árverési és szerződési fel
tételeket ismeri, és azoknak magát feltétlenül aláveti. 

Oly versenyzők, kik a kicstárral szemben peres viszonyban 
állanak, valamint utóajánlatok el nem fogadtatnak. 

Marmaros-Sziget, 1885. augusztus 9. 
M. kir. erdőigazgatóság. 

F.RDÍSZETI LAPOK aq 



Kincstári és urodalmi 

e r d ő t i s z t e k é s e r d ő ő r ö k 
r é s z é r e a k á r 

t e l j e s e g T 3 r © 3 Q . r ' d i i . á , l s : a / t 
a k á r p e d i g 

e g y e s d a r a b o k a t 

v a l a m i n t a z 

e g y e n r u h á z a t h o z t a r t o z ó e g y e s r é s z e k e t 

c s a k i s v a l ó d i 
tartós minőségiben szállit jótállás mellett 

T I L L E R M Ó R és T E S T V É R E 
osztrák cs. kir. és szerb királyi udvari szállítók, ugy szinte a m. kir. 

hadsereg szállítói 

B u d a p e s t e n , K á r o l y - l a k t a n y a . 

K i m e r í t ő á r j e g y z é k e t k í v á n a t r a k ü l d ü n k . 

Mindennemű 

legjutányosabb árak mellett megrendelhető 

R O S E N T H A L H . - n á l 
az „arany sisak"-hoz. 

A m. kir. vallás- és közoktatási nagyméltóságú minisztérium, köz
alapítványi erdőtisztek és erdőőrök egyenruha szállítója. 

B u d a p e s t , 
H a a s - f é l e p a l o t a , G i z e l l a - t é r 1. s z á m . 



P á l y á z a t o k . 
1736. sz. Az alulírott erdőhivatalnál 4 negyedosztályú erdőőri, 

továbbá 1 elsőosztályu, 2 másodosztályú és 2 harmadosztályú erdő-
legényi rendszeresített fizetés és illetményekkel javadalmazott állomá
sok betöltendők lévén, felhivatnak a pályázni kívánók, miszerint sza
bályszerűen felszerelt folyamodványaikat folyó évi augusztus hó végéig 
e hivatalhoz benyújtsák. 

Apatin, 1885. július 10-én. 
Magy. kir. erdőhivatal. 

0 Felsége áltál 1876-ban nagy arany éremmel kitüntetve. 

Erdei boussolákat, 
tájoló eszközöket, theodolitolcat, 

szintező eszközöket, 
mérő asztalokat, távcsöves vonal

zókat, 
térmérőket (jjlaniméter), mérőszala

gokat, mérőléczeket, 
f a - á t 1 a l ó l c a t , 

s általában mindenféle 

f e l m é r é s i e s z k ö z ö k e t , 
a legpontosabb szerkezetben szállít 

HM" e u h ö f e r é s f ± e l 
cs. kir. udvari optikus és mechanikus, 

Bécs, Kohlmarkt, 8. szám. 
(Műhely: V. Schlossgasse, 1.) 

A czég legújabb szerkezetű erdőgazdasági eszközei ez idő szerint a 
budapesti országos killitáson is megtekinthetők, hol a nemzetközi 
szabadalmi és gépcsarnokban vannak kiállítva, s a hol a czég kép

viselője is jelen vau. 
Árjegyzék bérmentve ingyen küldetik, a szokásos eszközök készletben tartatnak. 

Javítások elfogadtatnak és pontosan teljesíttetnek. 



105. szám. Trencsén megye közigazgatási erdészeti bizottsága 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a megye területén fekvő köz
ségi, volt urbéres-közbirtokossági valamint lelkészi és tanítói erdők 
szakszerű kezelése és a gazdasági üzemtervek elkészítése czéljából; 
négy járási erdőgondnoki állomás, Trencsén, Illava, Vág-Besztercze 
és Zsolna székhelyekkel, hivatalból betöltetni fog. 

A Trencsén és Zsolna állomásokkal 800 frtnyi évi fizetés, 150 frt 
lakpénz, 400 frt utazási és 12 frt irodai átalány, az Illavai és Vág-
Beszterczei állomásokkal pedig: 750 frt fizetés, 130 frt lakpénz, 350 
frt utazási és 12 frt irodai átalány van egybekötve megjegyezvén, 
hogy az üzemtervi munkálatokért azonfelül a körülményekhez képest 
megfelelő munkadíj fog megállapittatni. 

Pályázni kívánók tar toznak: fedhetlen előéletet, magyar honos
ságot, az erdészeti akadémiai tanfolyam bevégzését, az erdészeti állam
vizsgának belföldön történt letételét és az erdőrendezésbeni jártassá
got okmányilag igazolni, s felszerelt folyamodványaikat Trencsén megye 
közigazgatási erdészeti bizottságához folyó évi szeptember hó l-ig 
benyújtani. 

Trencsén, 1885. évi májushó 11-én. 
Bizottsági elnökség. 

34. szám. Lőcse sz. kir. városánál a toriszkai hátulsó erdőpa
gonyban üresedésbe jött, 700 frt évi fizetéssel, nyugdijképességgel, 
természetbeni lakással, i / i urb. telek és 9 kat. holdnyi rét haszon
élvezetével, valamint 17 méteröl alafa tűzifával javadalmazott élet
hossziglani városi erdészi állomás választás utján betöltendő. 

A pályázati kérvények, melyekhez az erdészeti államvizsga felőli 
bizonyítvány, valamint a pályázó eddigi gyakorlati alkalmaztatását és 
a magyar, német és tót nyelvekbeni jártasságát igazoló bizonyít
ványok melléklendők, 1885. évi augusztus 31-ig a városi polgármesteri 
hivatalnál benyújtandók. 

Kelt Lőcse szab. kir. város képviselőtestületének 1885. évi 
július hó i6-án tartott közgyűléséből. 

Fleischhakker, Szőnyeg, 
főjegyző. polgármester. 



4002. sz. Segesvár szab. kir. városnál önkéntes lemondás követ
keztében üresedésbe jött erdőmesteri állomás betöltésére ezennel pályá
zat nyittatik. 

Ezen, életfogytiglani alkalmazással kapcsolatos állomással a követ
kező évi illetmények vannak egybekötve: 630 frt fizetés, 150 forint 
lótartási átalány, 6 öl tűzi bükkfa, valamint a fahulladékok eladásá
ból származó tiszta jövedelem 5 százaléka. 

Pályázók, kik az 1879. évi XXXI. t.-cz. 36. §-ban körülirt 
minősítést és legalább egy évi gyakorlatot, valamint életkorukat és 
nyelvismereteiket kimutatni kötelesek, kérvényeiket legkésőbb f o l y ó 
é v i a u g u s z t u s hó 20-án d é l i 12 ó r á i g az alólirt tanácsnál 
nyújtsák be. 

Tájékozás végett megjegyeztetik, hogy a városi erdők mintegy 
6100 holdyi kiterjedéssel birnak s hogy a város egy ministerileg jóvá
hagyott erdőgazdssági üzemterv birtokában van. 

Segesvárit, 1885. évi július 20-án. 
A városi tanács. 

2893. szám. Az alulirt m. kir. erdőigazgatóság kerületében négy 
IV-ed osztályú erdőőri, egy Ill-ad és egy IV-ed osztályú faraktárőri, 
és végre három I-ső, előléptetés esetén három Il-od, s illetőleg négy 
Ill-ad osztályú erdőlegényi állomásra az állományszerü illetményekkel 
pályázat nyittatik. 

Az erdőőri, faraktárőri állomásokra pályázók felhivatnak, misze
rint az 1879. évi XXXI-ik t.-cz. 37. §-ában követelt szakképzettsé
güket; valamennyi állomásra pályázók, kik az állami erdészet szol
gálatába újonnan belépni kivannak, pedig ezen kivül erős és ép test
alkatukat, különösen jó látó-, beszélő- és halló képességüket kincstári 
erdészeti orvos, megyei főorvos, vagy honvéd törzsorvos által kiállí
tott bizonyitványnyal, valamint életkoruk és illetőségükről tanúskodó 
anyakönyvi kivonattal, továbbá a hivatalos magyar nyelvnek szóban 
és Írásban való tökéletes bírását igazoló okmányokkal felszerelt kér
vényeket folyó évi októberhó 20-ig az alulirt m. kir. erdőigazgató
ságnál nyújtsák be; megjegyeztetvén, hogy az erdőlegényi állomásokra 
pályázók kötelesek nőtlen állapotukat okmányokkal igazolni. 

Kolozsvártt, 1885. augusztushó 7-én. 
M. kir. erdőigazgatóság. 



52. sz. Sopronmegyébe kebelezett Szt.-Margit nagyközség kép
viselő testületének megbízásából egy erdőőri állomás betöltésére pályá
zat nyittatik. 

Javadalmazást illetőleg a képviselő testület a megválasztott egyén 
személyes jelenlétében magának tartotta fenn. 

Erdőőri állomásra pályázók felhivatnak, hogy az 1879. évi XXXI. 
t.-cz. 38. §-ban felsorolt kellékeket, ép, erős testalkatukat orvos által 
kiállított bizonyitványnyal, valamint életkoruk és illetőségükről tanús
kodó anyakönyvi kivonattal, a magyar és német nyelvnek szóban és 
írásban való tökéletes bírását igazoló okmányokkal felszerelt kérvé
nyeiket f. é. augusztus hó 31-ig a szt.-margiti községi képviselő tes
tülethez nyújtsák be. — Sopron, 1885. évi július hó 18. 

Kim Béla, 
Sopronmegye jár. erdész. 

Egy krassómegyei 4200 holdas erdőbirtokhoz f. é. szeptember 
elejére esetleg későbbre, erdőtiszt kerestetik. Javadalma 1000 forint 
évi fizetés, ingyenlakás, tűzifa, két uradalmi ló használatul s ennek, 
valamint egy saját tehenének tartása. A jelentkező levelek, az erdé
szeti államvizsga felőli, valamint a magyar, német és oláh nyelvek 
bírását igazoló bizonyítványok másolataival alulírotthoz intézendők. 
Budapest, IV. ker. régiposta-utcza 10. sz. 

Görgei István, 
kir. közjegyző. 

1745. sz. Újbánya szab. kir. s bányavárosában (Barsmegye) 
megürült városi erdőtiszti állomásra pályázat nyittatik. (A gondozandó 
erdőterület 4.924 kat. hold.) Illetmények: 700 frt évi fizetés, 200 frt 
lótartási átalány, 70 frt lakpénz és 40 köbméter kemény tűzifa. 

Pályázóktól kívántatik: törvényszabta szakképzettség, a magyar 
és tót nyelv ismerete, továbbá életkorukat, erkölcsi magaviseletüket 
s eddigi alkalmazásukat kimutató okmányok. 

Pályázati határidő 1885. évi július 31-ke. A kérvények a város 
közgyűléséhez intézendők. (2—2) 

Tiszti biztosítékot nyújtani képes pályázók előnyben részesit-
tetnek. Városi tanács. 



16.492. szám. A magyar kir. államvasutak igazgatóság alábbi 
talpfa-, váltó- és külön talpfa szükségletét 3 évre biztosítani szán
dékozik : 

A szükséglet a következő : 

Mely 

üzletveze

tőség 

részére 

É v e n k é n t i s z ü k s é g l e t 

Mely 

üzletveze

tőség 

részére 

1886., 1887. 

és 1888-ik 

években 

I. II. III. I. II. és 
I l l - ik Mely 

üzletveze

tőség 

részére 

1886., 1887. 

és 1888-ik 

években 

r e n d ű 
Mely 

üzletveze

tőség 

részére 

1886., 1887. 

és 1888-ik 

években 

bükkfa t ö l g y f a 

Mely 

üzletveze

tőség 

részére 

1886., 1887. 

és 1888-ik 

években 
köz

benső csatló köz
benső 

, , . koz-csatlo 1, jbenso csatló köz
benső 

váltó- és 
külön 

talpfa 

Mely 

üzletveze

tőség 

részére 

1886., 1887. 

és 1888-ik 

években 

t a l p f a , d a r a b m 3 

Budapest 
Losoncz 
Miskolcz 
Szolnok . 
Kolozsvár 
Arad . . 
Szabadka 
Zágráb . 

évenként 160000 

5000 
4000 
6000 
8000 
9000 
8000 
4000 
6000 

32000 
24000 
22000 
25000 
36000 
17000 
17000 
37000 

3000 
800 
300 

4400 

20000 
5500 
1500 

18000 

1200 3800 
220 
216 
310 
234 
204 
209 

86 
221 

ennélfogva pályafentar-
tási czélokra egy évre . 160000 50000 210000 8500 45000 1200 3800 1700 

1170 

uj építke
zésekre 
1886-ik 

évre 

a központi 
hálózat ré
szére . . 

50000 

64500 
— :— 

1700 

1170 

uj építke
zésekre 
1886-ik 

évre 
a déli vona

lok részére • 37000 

— :— 
306 

Az ajánlatok folyó évi szeptemberhó 15-ig az anyag- és leltár
kezelési szakosztálynál benyújtandó, a bánatpénz pedig szeptemberhó 
14-ig leteendő. 

A közelebbi határozmányok, valamint a szállítási feltételek a 
fennebb érintet t szakosztálynál és valamennyi üzletvezetőségnél meg
tekinthetők, vagy az élőbbemtől megszerezhetők. 

Budapest , 1885. augusztus hóban. 
Az igazgatóság. 

7447. sz. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. minis-
teriumnak 1882-ik évi 13.022. és 1883 . évi 42 .165 . számú engedé
lyével Barsmegye aranyosmaróthi já rásban szervezett járási főerdészi 
állomás megüresedvén, ezen állomásnak betöltésére a pályázat ezen
nel kiiratik. 



Ezen állomással egybekötött javadalmazás. 
Készpénzben 700 frt, 
lakbérilletmény 140 „ 
irodai átalány 15 „ 
uti átalány 400 „ 
A járási főerdész kötelességei, egy felsőbb helyről megerősített 

és az alispáni hivatalnál olvasható szabályrendeletben vannak meg
határozva. 

A pályázati kérvények, valamint a szakképzettségre vonatkozó 
okmányok Barsvármegye alispáni hivatalához czimezve f. évi augusz
tushó 30-ik napjáig beterjesztendők. 

Az elnyerendő állomás f. évi szeptemberhó 15-én elfoglalandó. 
Kelt Aranyos-Maróthon 1885. évi augusztushó 1-én. 

Alispán he lye t t : 
Mariássy, 

főjegyző. 

43.446. szám. A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 
d é l i v o n a l a i részére m é g f o l y ó é v b e n szükséges 25.000 drb 
I-ső rendű tölgy talpfa szállítását biztosítani szándékozik. 

Az ajánlatok f. évi augusztushó 29-én az anyag és leltár keze
lési szakosztályánál benyújtandók, bánatpénz pedig augusztushó 28-án 
leteendő. 

A többi határozmányok, valamint a szállítási feltételek a fen
nebb czimzett szakosztálynál és a zágrábi üzletvezetőségnél megtekint
hetők, vagy az előbbenitől megszerezhetők. 

Budapesten, 1885. juliushó 31-én. 
Az igazgatóság. 

Főméltóságu Esterházy herczeg kaposvári uradalma főbérnök-
ségéhez az aszalói főerdésznek folyó évi májushó 25-én bekövetkezett 
elhalálozása folytán megürült állásra alkalmas erdőtiszt kerestetik. 

Megkívántatik, hogy az illető az erdőtörvény 36. §-ban körülirt 
képesítéssel birjon hitbizományi erdők önálló kezelésére. 

Évi javadalmazás : 600 frt készpénz, 12 mérő buza, 24 mérő 
rozs, 80 mérő zab, 8 akó bor, 184 bécsi mázsa széna, 5 hold föld, 
10 darab szarvasmarha és 6 darab fias göbe nyaraltatása, szabad 
faizás, szabad lakás, kert. Köteles egy pár szolgálati lovat tar tani . 

Pályázni óhajtók méltóztassanak bizonyítványaik egyszerű máso
latával felszerelt ajánlatukat hozzám Kaposvárra (Somogymegye) 
czimezni. 

(3—3) Freystádtler Vilmos. 


